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SAFETY SYMBOLS

Note: See page 3, "SAFETY SYMBOLS".

1. Wear hearing protection. 4. Do not expose the unit to rain or moisture.

2. Risk of poisoning due to toxic gases. Do not | 5.Do not connect the generator directly to the
operate the generator in an unventilated area. mains supply.

3. Gasoline is extremely flammable. Avoid smoking | 6. Do not touch the exhaust and other hot surfaces
near fuel. Keep fuel away from flames and sparks. of the unit while it is operating. Burn hazard.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety rules

e Only authorized and trained personnel should operate the generator.

¢ If the generator is known to be unsafe or shows signs of damage, stick a "Danger" sign on it and only
allow it to be operated again once it has been repaired.

¢ Allow the generator to run for severalminutes before connecting any electrical devices.

e Malfunctioning parts must be turned offimmediately and removed.

¢ Prolonged exposure to high noise levels can.be hazardous to hearing. Wear hearing protection.

e Turn off all connected electrical devices before'stopping the generator.

¢ Do not overload the generator.

¢ The exhaust gas emitted by the generator.contains,poisonous carbon monoxide which can build up to
dangerous levels in confined areas.

e Use the generator only outdoors in well-ventilated areas.

e Always check for spilled fuel and immediately wipe'it up before starting the generator.

e Keep your palms, arms, long hair, loose clothes and jewellery away from rotating parts.

e Operators of the generator and all nearby workers must wear protective clothes and gloves.

Installation, movement and transportation

e The generator must be placed on a firm, level surface.

¢ The wires, grounding and electricity leakage protection equipment used must conform to the relevant
standards and other requirements.

e Ensure that the exhaust pipe or muffler is far away from combustible substances.

e Stand at a safe distance from the generator while it is being lifted.

¢ Do not sit on the generator or walk and stand on it while it is being transported.

Fire and explosion hazard

e The fuel used by the generator and the gas it emits are combustible.

e Don't store any combustible liquid near the engine.

e Do not smoke, use any tool that produces sparks or perform any other action which can cause the
exhaust gas to explode.

e Don't add fuel into the fuel tank while the generator is operating.

¢ In case of fuel leakage, don't try to start the generator.

e Keep all objects which conduct electricity such as metal tools etc. away from the output sockets so as
to avoid an electric hazard.

e Be particularly cautious if a large quantity of unburned gas accumulates in the ventilation system
as there is potential danger of explosion. Gas accumulates if the generator is started unsuccessfully
repeatedly. Only start the generator once the gas has been vented.
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Chemicals

¢ Don't allow fuel and oil to come into contact with skin. In case of skin contact, you must wash your skin
with soap and clean water immediately.
Don't wear clothes stained with fuel or lubricant.

Refuelling

Allow the generator to cool for at least 2 minutes before removing the fuel tank cap. Loosen the cap
slowly to relieve pressure in the fuel tank. Avoid spilling fuel.

Do not fill the fuel tank above the upper limit line.

Do not fill the unit with too much oil. The oil level must be between the upper and lower limit.

Electrical safety

e The generator can only be operated efficiently and safely if it is correctly installed, operated and maintained.

¢ Always ground the generator before using it.

e The connection of loads must only be performed by an experienced, qualified electrician.

e Make sure that the generator will be connected to an electric device whose specifications meet local
standards for use.

e Don't connect or remove the load while standing in water or damp ground.

While the generator is operating, do not touch any exposed electrical parts, sockets, or supply leads,

especially with metal objects or uninhsulated tools.

¢ The load or power system powered by the.generator must be compatible with the characteristics of the

generator, and must be within the'capacity of the generator.

Cut off all power sources before performing maintenance.

¢ Never operate the generator outdoors while'it is raining or snowing.

Never touch the machine with wet hands or.electrical'shock will occur.

Safety labels

¢ Maintain all safety labels on the unit clean and readable. If a safety label,is no longer readable, have it replaced.

TECHNICAL DATA MAIN PARTS
Model BGB4035 Note: See page 2, fig. A-B.
1. Frame
Displacement 208 cc 2. Fuel tank cap
Rated output 2.8 kW 3. Fuel tank
4. Air filter
Max. output 3 kw 5. Choke lever
Fuel tank capacity 5L 6. Carburetor
Noise level 72 dB (A) 7. Recoil starter
8. Control panel
Outputs AC: 230V 1x 16A 9. Exhaust muffler
Engine type 4-stroke gasoline engine, OHV, air-cooled | 10. Inverter
11. Qilfiller cap
E-start No 12. Cylinder head
Other features AC reset 13. Shock absorbing seat
Net weight 235kg 14. Er?glne.ﬁxmg holder
15. Oil drain bolt
16. Grounding plate
CONTROL PANEL

Note: See page 3, "CONTROL PANEL".

17. Engine ON/OFF switch 19. AC reset switch
18. AC socket
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CONTROL SYSTEM | FEATURES
Note: See pages 2-4 for all the relevant figures.

Engine ON/OFF switch

When the engine switch (17) is set to the ON (|) position, the generator can start and operate normally.
When the engine switch (17) is set to the OFF (O) position, the secondary coil of the ignition coil of the
generator set is connected with the ground, and the spark plug will not ignite.

Set the engine switch to the OFF (O) position during shutdown.

Fuel switch (if any — fig. 1A)

The fuel switch controls the flow of fuel from the tank to the carburetor.
Make sure to set the fuel tap to the OFF position after turning off the generator.

Choke lever (Fig. 1B)

When the choke lever (5) is in the ON position, the carburetor’s choke is in the open state, so as to
ensure that the carburetor can have enough air intake for the generator to operate.

When the engine is running or hot or when the ambient temperature is high, the choke lever should be
set to the ON position.

When the choke lever (5) is in the OFF position, the carburetor’s choke is in the closed state. This
decreases the air intake of the carburetor and increases the concentration of the oil gas mixture
entering the engine combustion chamber.:\When the ambient temperature is low, it is necessary to set
the choke lever to the OFF position.tofinerease the starting ability of the engine.

Recoil starter (Fig. 2)

The recoil starter (7) is pulled gently until resistance isfelt, then pulled briskly to start the engine.
Note: After starting, do not let the starting rope return to its<original position rapidly, instead, let it return
to its original position slowly.

Ground terminal (Fig. 3)

¢ The generator's ground terminal (1) is used to ground the whole generator.
o Before operation, the generator must be grounded to'prevent electric shock. It is recommended to
ground the generator with a properly insulated grounding conductor.

Grounding plate (Fig. 4)

¢ The grounding plate (16) is connected to the ground wire to prevent electric shock. When the electrical
equipment is grounded, the generator must also be grounded.

BEFORE OPERATION
Adding fuel (Fig. 5)

¢ Remove the fuel tank cap (2) and fill the fuel tank (3) with the appropriate amount of unleaded gasoline,
making sure that the fuel level does not exceed the upper limit (1).

Do not fill the tank with too much fuel or it will overflow when the tank gets warm.

o After refuelling, refit and tighten the fuel tank cap (2).

¢ Wipe off any spilled fuel with a clean, soft cloth after refueling.

Warning: You must only use unleaded gasoline. Filling the fuel tank with leaded gasoline can
damage the internal parts of the engine.

Adding engine oil (Fig. 6)
¢ Do not start the generator without adding the appropriate amount of engine oil.

1. Place the generator on a level surface.
2. Remove the oil filler cap (11).
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3. Add enough engine oil into the oil filler hole so that the oil level is not below the lower limit (2) or above
the upper limit (1).

4. Refit and tighten the oil filler cap (11).

® Do not use 2-stroke oil or detergents-free oil, otherwise the engine life will be shortened.
A e Use high quality 4-stroke oil.

e Select oil of suitable viscosity according to the temperature in your area.
The SAE viscosity grade is depicted in the following table (for suggested SAE15W-40 & SAE20W-50 and
their typical operating temperature ranges).

Environmental temperature Oil type
-25°C to +50°C 15W - 40
-15°C to +55°C 20W - 50

Appropriate environmental conditions

e Appropriate temperature: -5°C - 40°C.

e Appropriate humidity: below 95%.

e Appropriate altitude: below 1000m (if you operate the generator at altitudes above 1000m, reduce
engine power or contact the supplier to adjust the carburetor).

- Operation at high altitudes:

¢ The engine may require a high altitude carburetor kit to ensure correct engine operation at altitudes
above 1000 meters.

The performance of the engine can be improved by replacing the main nozzle on the carburetor with a
slightly smaller one or by adjusting the adjustment screw.

Even with a suitable carburetor, the power of'the engine will decrease by about 3.5% for every 300
meters above sea level.

altitude use, an excessively thin mixture will reduce the power output of the engine, cause
overheating or even serious damage.

OPERATING INSTRUCTIONS

Caution: Before starting the generator, ensure that the total power of the connected load will
not exceed the rated power of the generator. The connection of loads to the generator that
exceed its rated power can cause the generator to shut down or significantly shorten its life.

: Attention: If a carburetor suitable for high-altitude use is fitted to a gasoline engine for low

Caution: If several loads are to be connected to the generator, always remember to first switch
on the load with the highest starting current and finally switch on the load with the lowest
starting current. (See fig. 7, page 4)

Starting the generator (Fig. 1A, 1B, 2)

> >

[y

. Disconnect all loads from the generator's sockets.

. Set the fuel switch (if any) to the ON position. (Fig. 1A)

. Set the choke lever (5) to the OFF position when starting a cold engine or when the ambient temperature is
low. If the engine is warm or the ambient temperature is high, set the choke lever to the ON position. (Fig. 1B)

. Set the engine switch (17) to the ON (|) position.

. Set the AC circuit breaker (if any) to the OFF position.

. Pull the recoil starter (7) gently until you feel resistance and then pull it briskly to start the engine. (Fig. 2)

. If the engine was started with the choke lever (5) in the OFF position, make sure to open the choke by
setting the choke lever to the ON position.

8. Set the AC circuit breaker (if any) to the ON position before connecting electrical loads to the generator.

w N

N o b

A Attention: Do not close the choke (OFF position) when starting a warm engine.

Stopping the generator

1. Set the AC circuit breaker (if any) to the OFF position.
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2. Set the engine switch (17) to the OFF (O) position.
3. Set the fuel switch (if any) to the OFF position.
4. Disconnect all electrical equipment.

Note: To stop the generator in an emergency, set the engine switch to the OFF (O) position.

Connecting loads to the generator (Fig. 8)

Warning: Do not connect the generator directly to the mains supply as this can create a serious
electrical hazard.

o After connecting loads to the generator, carefully check whether the electrical connection is safe and
reliable. Incorrect electrical connections can cause serious damage to the generator or create a fire hazard.

MAINTENANCE
Note: See page 4 for all the relevant figures.

A\

¢ In order to keep the unit in good condition, it must be checked and maintained on a regular basis.

RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE

Warning: Before performing maintenance work, stop the generator, make sure that it is placed
on a level surface, and remove the spark plug cap from the spark plug to prevent accidental
starting of the engine.

Frequency
Element/part Action Every Every 3 Every year
Befolzieeach month or 20| months or or 200
hours 50 hours hours
Check - Add v
Engine oil
Replace v v
Check V4
Reducer gear oil (if any)
Replace Vv v
Check v
Air filter Clean v
Replace v
Sedimentation cup (if any) Clean v
Spark plug Clean - Adjust v*
Spark arrester Clean v
Idle speed (if any)** Check - Adjust v
Valve clearance** Check - Adjust v
Fuel tank and fuel filter** Clean v
Cvlinder head. piston Remove carbon Displacement <225cc: every 125 hours
4 P deposits Displacement 2225cc: every 250 hours
Fuel line Check Every 2 years (replace if necessary)
* These items should be replaced if necessary.
** These items should be maintained only by the authorized service personnel of the manufacturer.

Note:

¢ The engine oil should be replaced every 10 hours if the generator works frequently at high temperatures

or under high loads.

¢ The air filter element should be cleaned every 10 hours if working frequently in dusty environments. If
necessary, replace it every 25 hours.
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Engine oil replacement (Fig. 6)

1. Place the generator on a level surface.

2. Remove the oil filler cap (11).

3. Unscrew the oil drain bolt (15) to drain the oil.

4. Reinstall the oil drain bolt and tighten it.

5. Add enough engine oil into the oil filler hole so that the oil level is not below the lower limit (2) or above
the upper limit (1).

6. Refit and tighten the oil filler cap (11).

Note: To protect the environment, it is recommended to dispose of waste oil in the following manner:

1. Fill up sealed containers with waste oil.

2. Send the sealed containers to your local service station or waste oil recycling center.

Air filter maintenance (Fig. 9)

Warning: Do not clean the filter element with gasoline or flammable solvents as this may cause
fire or an explosion. Use only soapy water or non-flammable solvents to clean the filter element.

Warning: Do not start the generator without the air filter as this will lead to rapid wear and
tear of the engine.

Dirty air filters negatively affect the/flow of air into carburetors. To prevent carburetor breakdown, the
air filter should be regularly maintained.in the following manner:

Jany

. Open the locking clamp (2) of the air filter'cover and open the air filter cover (1). Check the filter
element (3) and ensure it’s in good condition and. clean.

. If the foam filter is dirty, clean it. Wash the foam filter in hot water with household detergent, then rinse
with clean water and squeeze. Finally, drop a few drops.of engine oil and squeeze evenly.

. Place the filter element in its original position and close the air filter cover.

N

w

Spark plug maintenance (Fig. 10)

1. Remove the spark plug cap.

2. Use the spark plug socket wrench to remove the spark plug.

3. Visually inspect the spark plug insulator for signs of damage. Replace the spark plug if it is damaged.

4. Measure the spark plug gap with a feeler gauge. Bend the side electrodes to adjust the gap. The gap
must be between 0.70 and 0.80 mm.

. Check whether the spark plug gasket is in good condition.

Put the spark plug back in its original position, tighten it with the spark plug socket wrench and press

down the spark plug gasket. Cover the spark plug cap.

[

STORAGE

A Warning: Allow the generator to cool before storing it.

1. Drain fuel from the fuel tank.

2. Clean the fuel filter, O-ring and precipitation cup (if equipped).

. Unscrew the carburetor oil drain bolt and drain the fuel from the carburetor entirely, then put the
carburetor oil drain bolt back in place and tighten it.

4. Unscrew the oil filler cap and oil drain bolt on the crankcase and drain the oil in the crankcase.
Afterwards, refit and tighten the oil drain bolt, add new oil to the upper limit and refit the oil filler cap.

. Remove the spark plug and pour a tablespoon of clean engine oil into the combustion chamber. Pull the

recoil starter several times to distribute the oil.

Reinstall the spark plug.

. Gently pull the recoil starter until resistance is felt.

8. Place the generator in a clean and dry area.

w

(%2}

N o
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TROUBLESHOOTING

Problem Possible cause Solution
1. Insufficient fuel. 1. Add fuel.
The engine will |2. Insufficient engine oil in the crankcase.|2. Add or replace oil.
not start 3. Spark plug malfunction. 3. Replace the spark plug.
4. Carburetor malfunction. 4. Check and clean the carburetor.
1. Switch the circuit breaker protector to
he ON ition.
1. The circuit breaker protector is not in the O posmon'
. 2.1f the electrical components are
the ON position. L
No voltage \ . damaged or malfunctioning, replace
2. The generator's electrical components .
are damaged or malfunctionin them. If there are no faults with the
g & components, send the generator to the
manufacturer for repair.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

Nota: vedere pagina 3, “SIMBOLI DI SICUREZZA".

1. Indossare protezioni acustiche.

2. Rischio di avvelenamento dovuto a gas tossici. Non
utilizzare il generatore in ambienti non ventilati.

. La benzina e estremamente infiammabile. Evitare
di fumare in prossimita del carburante. Tenere il
carburante lontano da fiamme e scintille.

w

. Non esporre |'unita alla pioggia o all'umidita.
. Non collegare il generatore direttamente alla

rete elettrica.

. Non toccare lo scarico e le altre superfici calde

dell'unita durante il funzionamento. Pericolo di
ustioni.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni pud causare danni all'unita, lesioni personali e/o
danni alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per riferimento futuro.

Norme generali di sicurezza

¢ |l generatore deve essere utilizzato esclusivamente da personale autorizzato e addestrato.

e Seil generatore non e sicuro o presenta segni di danneggiamento, apporre un cartello di pericolo e non
utilizzarlo fino a quando non é stato riparato.

e Lasciare funzionare il generatore per alcuni minuti prima di collegare qualsiasi dispositivo elettrico.

¢ Le parti difettose devono esserelimmediatamente spente e rimosse.

¢ L'esposizione prolungata a livelli elevati dirumore puo essere pericolosa per I'udito. Indossare protezioni
acustiche.

e Spegnere tutti i dispositivi elettrici collegatiprima di arrestare il generatore.

¢ Non sovraccaricare il generatore.

¢ | gas discarico emessi dal generatore contengono monosside di carbonio velenoso che puo accumularsi
in concentrazioni pericolose in ambienti chiusi.

o Utilizzare il generatore solo all'aperto in aree ben ventilate.

e Controllare sempre che non vi siano perdite di carburante e pulireimmediatamente prima di avviare il
generatore.

e Tenere le mani, le braccia, i capelli lunghi, gli indumenti‘larghi‘e i gioielli lontani dalle parti rotanti.

¢ Glioperatori del generatore e tuttiilavoratori nelle vicinanze devonoindossare indumenti protettivi e guanti.

Installazione, spostamento e trasporto

¢ |l generatore deve essere posizionato su una superficie solida e piana.

e | cavi, la messa a terra e i dispositivi di protezione contro le fughe di corrente devono essere conformi
alle norme pertinenti e agli altri requisiti.

e Assicurarsi che il tubo di scarico o il silenziatore siano lontani da sostanze combustibili.

e Mantenere una distanza di sicurezza dal generatore durante il sollevamento.

¢ Non sedersi sul generatore né camminare o stare in piedi su di esso durante il trasporto.

Pericolo di incendio ed esplosione

Il carburante utilizzato dal generatore e i gas da esso emessi sono combustibili.

¢ Non conservare liquidi combustibili in prossimita del motore.

¢ Non fumare, non utilizzare strumenti che producono scintille né compiere altre azioni che potrebbero
causare |'esplosione dei gas di scarico.

¢ Non aggiungere carburante nel serbatoio mentre il generatore € in funzione.

In caso di perdita di carburante, non tentare di avviare il generatore.

Tenere tutti gli oggetti che conducono elettricita, come utensili metallici, ecc., lontani dalle prese di

corrente per evitare il rischio di scosse elettriche.

Prestare particolare attenzione se si accumula una grande quantita di gas incombusto nel sistema di

ventilazione, poiché esiste il pericolo di esplosione. Il gas si accumula se il generatore viene avviato

ripetutamente senza successo. Avviare il generatore solo dopo aver scaricato il gas.
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Prodotti chimici

¢ Non lasciare che il carburante e I'olio entrino in contatto con la pelle. In caso di contatto con la pelle,
lavare immediatamente con acqua e sapone.
¢ Non indossare indumenti macchiati di carburante o lubrificante.

Rifornimento

e Lasciare raffreddare il generatore per almeno 2 minuti prima di rimuovere il tappo del serbatoio del
carburante. Allentare lentamente il tappo per scaricare la pressione nel serbatoio del carburante.
Evitare di versare carburante.

¢ Non riempire il serbatoio del carburante oltre la linea di limite superiore.

e Non riempire I'unita con troppo olio. Il livello dell'olio deve essere compreso tra il limite superiore e
quello inferiore.

Sicurezza elettrica

Il generatore puo funzionare in modo efficiente e sicuro solo se installato, utilizzato e sottoposto a
manutenzione correttamente.

Collegare sempre il generatore a terra prima di utilizzarlo.

Il collegamento del carico deve essere eseguito esclusivamente da un elettricista esperto e qualificato.
Assicurarsi che il generatore sia collegato a un dispositivo elettrico le cui specifiche siano conformi alle
norme locali in vigore.

Non collegare o scollegare il caricostandoin piedi nell'acqua o su un terreno umido.

Durante il funzionamento del generatore, ‘non toccare parti elettriche scoperte, prese o cavi di
alimentazione, in particolare con oggetti metallici o utensili non isolati.

Il carico o il sistema di alimentazione“alimentato dal generatore deve essere compatibile con le
caratteristiche del generatore e deve rientrare nella capacita del generatore.

Interrompere tutte le fonti di alimentazione prima di eseguire la manutenzione.

¢ Non utilizzare mai il generatore all'aperto in caso di pioggia o.neve.

¢ Non toccare mai la macchina con le mani bagnate, altrimenti si'verifichera una scossa elettrica.

Etichette di sicurezza

e Mantenere pulite e leggibili tutte le etichette di sicurezza presenti sull'unita. Se un'etichetta di sicurezza
non e piu leggibile, sostituirla.

DATI TECNICI PARTI PRINCIPALI

Modello BGB4035 Nota: vedere pagina 2, fig. A-B.
. N 1. Telaio
Cilindrata 208 cm 2. Tappo serbatoio carburante
Potenza nominale 2,8 kW 3. Serbatoio carburante
Potenza massima 3 kw 4. Filtro aria
5. Leva dello starter
Capacita serbatoio carburante | 5L 6. Carburatore
Livello di rumorosita 72 dB (A) 7. Avviamento a strappo
- 8. Pannello di controllo
Uscite CA:230V1x16 A 9. Marmitta
Tino di motore Motore a benzina a 4 tempi, 10. Inverter
P OHV, raffreddato ad aria 11. Tappo di riempimento olio
Avviamento elettrico No 12. Testata C'Imdlf'
13. Sella ammortizzata
Altre caratteristiche Ripristino CA 14. Supporto di fissaggio motore
Peso netto 23,5kg 15. Bullone di scarico olio

16. Piastra di messa a terra
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PANNELLO DI CONTROLLO
Nota: vedere pagina 3, “PANNELLO DI CONTROLLO”.

17. Interruttore motore ON/OFF (acceso/spento)
18. Presa CA
19. Interruttore di ripristino CA

SISTEMA DI CONTROLLO | CARATTERISTICHE
Nota: consultare le pagine 2-4 per tutte le cifre pertinenti.
Interruttore motore ON/OFF

e Quando l'interruttore del motore (17) & impostato sulla posizione ON ([), il generatore puo avviarsi e
funzionare normalmente.

¢ Quando l'interruttore del motore (17) & impostato sulla posizione OFF (0), la bobina secondaria della
bobina di accensione del gruppo elettrogeno é collegata a terra e la candela non si accende.

e Impostare l'interruttore del motore sulla posizione OFF (O) durante lo spegnimento.

Selettore carburante (se presente — fig. 1A)

e L'interruttore del carburante controlla il flusso di carburante dal serbatoio al carburatore.
e Assicurarsi di impostare il rubinetto del carburante in posizione OFF dopo aver spento il generatore.

Leva dello starter (Fig. 1B)

Quando la leva dello starter (5) é.in‘posizione ON, lo starter del carburatore & aperto, in modo da
garantire che il carburatore abbia un'aspirazione.d'aria sufficiente per il funzionamento del generatore.
e Quando il motore & in funzione o caldo o quandoila temperatura ambiente € elevata, la leva dello starter
deve essere impostata in posizione ON.

Quando la leva dello starter (5) & in posizione OFF, lo ‘starter del carburatore e chiuso. Cio riduce
I'aspirazione d'aria del carburatore e aumenta la'concentrazione della miscela di olio e gas che entra
nella camera di combustione del motore. Quando ‘la.temperatura ambiente & bassa, & necessario
impostare la leva dello starter in posizione OFF per aumentare'la capacita di avviamento del motore.

Avviamento a strappo (Fig. 2)

e L'avviamento a strappo (7) viene tirato delicatamente fino a sentire resistenza, quindi tirato con
decisione per avviare il motore.

Nota: dopo I'avvio, non lasciare che la corda di avviamento ritorni rapidamente nella posizione originale,
ma lasciala tornare lentamente nella posizione originale.

Terminale di terra (Fig. 3)

¢ |l terminale di terra (1) del generatore viene utilizzato per mettere a terra l'intero generatore.
e Prima dell'uso, il generatore deve essere messo a terra per evitare scosse elettriche. Si consiglia di
mettere a terra il generatore con un conduttore di terra adeguatamente isolato.

Piastra di messa a terra (Fig. 4)

e La piastra di messa a terra (16) é collegata al cavo di terra per prevenire scosse elettriche. Quando
I'apparecchiatura elettrica & collegata a terra, anche il generatore deve essere collegato a terra.

PRIMA DELL'USO
Aggiunta di carburante (Fig. 5)

e Rimuovere il tappo del serbatoio (2) e riempire il serbatoio (3) con la quantita appropriata di benzina
senza piombo, assicurandosi che il livello del carburante non superi il limite massimo (1).

¢ Non riempire il serbatoio con troppo carburante, altrimenti trabocchera quando il serbatoio si riscalda.

¢ Dopo il rifornimento, rimontare e serrare il tappo del serbatoio (2).

¢ Dopo il rifornimento, rimuovere eventuali tracce di carburante versato con un panno morbido e pulito.
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Avvertenza: utilizzare esclusivamente benzina senza piombo. Il riempimento del serbatoio con
benzina al piombo puod danneggiare le parti interne del motore.

Aggiunta dell'olio motore (Fig. 6)
¢ Non avviare il generatore senza aver aggiunto la quantita appropriata di olio motore.

1. Posizionare il generatore su una superficie piana.
2. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio (11).
3. Aggiungere una quantita sufficiente di olio motore nel foro di riempimento dell'olio in modo che il
livello dell'olio non sia inferiore al limite inferiore (2) o superiore al limite superiore (1).
4. Rimontare e serrare il tappo di riempimento dell'olio (11).
® Non utilizzare olio per motori a 2 tempi o olio senza detergenti, altrimenti la durata del
motore risultera ridotta.
e Utilizzare olio per motori a 4 tempi di alta qualita.
e Selezionare un olio con viscosita adeguata in base alla temperatura della propria zona.
Il grado di viscosita SAE é riportato nella tabella seguente (per SAE15W-40 e SAE20W-50 consigliati e i loro
intervalli di temperatura di esercizio tipici).

Temperatura ambiente Tipo di olio
Da-25°Ca+50°C 15W - 40
Da -15 °Ca +55 °C 20W - 50

Condizioni ambientali adeguate

e Temperatura adeguata: da -5 °C a 40 °C.

¢ Umidita adeguata: inferiore al 95%.

o Altitudine adeguata: inferiore a 1000 m (se.si utilizza\il generatore ad altitudini superiori a 1000 m,
ridurre la potenza del motore o contattare il fornitore pertegolare il carburatore).

- Funzionamento ad altitudini elevate:

¢ || motore potrebbe richiedere un kit carburatore ‘per altitudini_elevate per garantire il corretto
funzionamento del motore ad altitudini superiori ai 1000.metri.

¢ Le prestazioni del motore possono essere migliorate sostituendo |'ugello principale del carburatore con
uno leggermente piu piccolo o regolando la vite di regolazione:

e Anche con un carburatore adeguato, la potenza del motore dimindira di circa il 3,5% ogni 300 metri sul
livello del mare.

benzina per uso in bassa quota, una miscela eccessivamente povera ridurra la potenza erogata

: Attenzione: se un carburatore adatto all'uso in alta quota viene montato su un motore a
dal motore, causando surriscaldamento o persino gravi danni.

ISTRUZIONI PER L'USO

Attenzione: prima di avviare il generatore, assicurarsi che la potenza totale del carico
collegato non superi la potenza nominale del generatore. Il collegamento al generatore di
carichi che superano la sua potenza nominale puo causare I'arresto del generatore o ridurne
significativamente la durata.

Attenzione: se si devono collegare piu carichi al generatore, ricordarsi sempre di accendere
prima il carico con la corrente di avviamento piu elevata e infine quello con la corrente di
avviamento piu bassa. (Vedi fig. 7, pagina 4)

> B

Awvio del generatore (Fig. 1A, 1B, 2)

1. Scollegare tutti i carichi dalle prese del generatore.

2. Impostare il selettore del carburante (se presente) sulla posizione ON. (Fig. 1A)

3. Impostare la leva dello starter (5) in posizione OFF quando si avvia un motore freddo o quando la
temperatura ambiente & bassa. Se il motore & caldo o la temperatura ambiente & alta, impostare la leva
dello starter in posizione ON. (Fig. 1B)

4. Impostare l'interruttore del motore (17) in posizione ON ().
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5. Impostare l'interruttore CA (se presente) in posizione OFF.

6. Tirare delicatamente |'avviamento a strappo (7) fino a sentire resistenza, quindi tirare con decisione per
avviare il motore. (Fig. 2)

7. Se il motore & stato avviato con la leva dello starter (5) in posizione OFF, assicurarsi di aprire lo starter
impostando la leva dello starter in posizione ON.

8. Impostare l'interruttore CA (se presente) in posizione ON prima di collegare i carichi elettrici al generatore.

A Attenzione: non chiudere lo starter (posizione OFF) quando si avvia un motore caldo.

Arresto del generatore

1. Impostare l'interruttore automatico CA (se presente) sulla posizione OFF.
2. Impostare l'interruttore del motore (17) sulla posizione OFF (O).

3. Impostare il selettore del carburante (se presente) in posizione OFF.

4. Scollegare tutte le apparecchiature elettriche.

Nota: per arrestare il generatore in caso di emergenza, portare l'interruttore del motore in posizione OFF (O).

Collegamento dei carichi al generatore (Fig. 8)

Avvertenza: Non collegare il generatore direttamente alla rete elettrica, poiché cio puo creare
un grave rischio di folgorazione.

¢ Dopo aver collegato i carichi al generatore, verificare attentamente che il collegamento elettrico sia

sicuro e affidabile. Collegamenti‘eléttrici‘errati possono causare gravi danni al generatore o creare un
rischio di incendio.

MANUTENZIONE

Nota: vedere pagina 4 per tutte le cifre rilevanti.
Avvertenza: prima di eseguire qualsiasi intervento-di manutenzione, arrestare il generatore,
A assicurarsi che sia posizionato su una superficie piana. e rimuovere il cappuccio della candela
per impedire I'avvio accidentale del motore.
e Per mantenere I'unita in buone condizioni, & necessario controllarla e sottoporla a manutenzione regolare.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE CONSIGLIATO

Frequenza
Elemento/parte Azione Primadi |Ogni mese o| Ogni3 mesi | Ognianno o
ogni utilizzo | ogni 20 ore |o ogni 50 ore | ogni 200 ore
Controlla.— v
Olio motore Aggiungi
Sostituisci v v
Olio per riduttore (se Controlla v
presente) Sostituisci v v
Controllare v
Filtro dell'aria Pulire v
Sostituire v
Coppa di sedimentazione (se pulito v
presente)
Candela Pulire - Regolare v*
Parascintille Pulito v
Velocita al minimo (se Controllare - v
presente)** Regolare
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. Controllare -
Gioco delle valvole** v
Regolare
Serbatoio carburante e filtro .
. Pulito v
carburante
Rimuovere - .
Testata cilindri, pistone i depositi Cilindrata <225 cc: ogni 125 ore
P positi Cilindrata 2225cc: ogni 250 ore
carboniosi
Condotto del carburante Controllare Ogni 2 anni (sostituire se necessario)
* Questi articoli devono essere sostituiti se necessario.
** Questi articoli devono essere sottoposti a manutenzione esclusivamente dal personale di assistenza
autorizzato dal produttore.

Nota:

¢ L'olio motore deve essere sostituito ogni 10 ore se il generatore funziona frequentemente a temperature
elevate o con carichi elevati.

¢ L'elemento filtrante dell'aria deve essere pulito ogni 10 ore se il generatore funziona frequentemente in
ambienti polverosi. Se necessario, sostituirlo ogni 25 ore.

Sostituzione dell'olio motore (Fig. 6)

1. Posizionare il generatore su una superficie piana.

2. Rimuovere il tappo di riempimento‘dell'olio (11).

3. Svitare il bullone di scarico dell'olio (15) per scaricare I'olio.

4. Reinstallare il bullone di scarico dell'olio e serrarlo.

5. Aggiungere una quantita sufficiente di elio'motore nel foro di riempimento dell'olio in modo che il
livello dell'olio non sia inferiore al limite inferiore(2) o.superiore al limite superiore (1).

6. Rimontare e serrare il tappo di riempimento dell'olio (11).

Nota: per proteggere I'ambiente, si raccomanda di smaltire I'olio‘esausto nel modo seguente:
1. Riempire contenitori sigillati con I'olio esausto.
2. Consegnare i contenitori sigillati alla stazione di servizio localeo al centro di riciclaggio dell'olio esausto.

Manutenzione del filtro dell'aria (Fig. 9)

Avvertenza: non pulire I'elemento filtrante con' benzina o solventi infiammabili, poiché
cio potrebbe causare incendi o esplosioni. Utilizzare solo acqua saponata o solventi non

A inflammabili per pulire I'elemento filtrante.

Avvertenza: non avviare il generatore senza il filtro dell'aria, poiché cio causerebbe una rapida
usura del motore.

o | filtri dell'aria sporchi influiscono negativamente sul flusso d'aria nei carburatori. Per evitare guasti
al carburatore, il filtro dell'aria deve essere sottoposto a regolare manutenzione nel modo seguente:

1. Aprire il morsetto di bloccaggio (2) del coperchio del filtro dell'aria e aprire il coperchio del filtro dell'aria
(1). Controllare I'elemento filtrante (3) e assicurarsi che sia in buone condizioni e pulito.

2. Se il filtro in schiuma & sporco, pulirlo. Lavare il filtro in schiuma in acqua calda con un detergente
domestico, quindi risciacquarlo con acqua pulita e strizzarlo. Infine, versare alcune gocce di olio motore
e strizzarlo in modo uniforme.

3. Riposizionare |'elemento filtrante nella sua posizione originale e chiudere il coperchio del filtro dell'aria.

Manutenzione delle candele (Fig. 10)

1. Rimuovere il cappuccio della candela.

2. Utilizzare la chiave a bussola per candele per rimuovere la candela.

3. Ispezionare visivamente I'isolante della candela per verificare che non presenti segni di danneggiamento.
Sostituire la candela se € danneggiata.

4. Misurare la distanza tra gli elettrodi della candela con uno spessimetro. Piegare gli elettrodi laterali per
regolare la distanza. La distanza deve essere compresa tra 0,70 e 0,80 mm.

PRO 17



5. Verificare che la guarnizione della candela sia in buone condizioni.
6. Riposizionare la candela nella sua posizione originale, serrarla con la chiave a bussola e premere la
guarnizione della candela. Coprire il cappuccio della candela.

CONSERVAZIONE

A Avvertenza: lasciare raffreddare il generatore prima di riporlo.

Jany

. Scaricare il carburante dal serbatoio.

. Pulire il filtro del carburante, I'0O-ring e la coppa di separazione (se presente).

. Svitare il bullone di scarico dell'olio del carburatore e scaricare completamente il carburante dal
carburatore, quindi rimettere a posto il bullone di scarico dell'olio del carburatore e serrarlo.

4. Svitare il tappo di riempimento dell'olio e il bullone di scarico dell'olio sul carter e scaricare |'olio dal
carter. Successivamente, rimontare e serrare il bullone di scarico dell'olio, aggiungere olio nuovo fino al
limite massimo e rimettere il tappo di riempimento dell'olio nella sua posizione originale.

. Rimuovere la candela e versare un cucchiaio di olio motore pulito nella camera di combustione. Tirare

pili volte I'avviamento a strappo per distribuire I'olio.

Reinstallare la candela.

. Tirare delicatamente |'avviamento a strappo fino a sentire resistenza.

8. Posizionare il generatore in un'area pulita e asciutta.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

w N

(%2}

~o

Problema Possibile causa Soluzione
1. Carburante insufficiente, 1. Aggiungere carburante.
Il motore non |2. Olio motore insufficiente nel carter. |2. Aggiungere o sostituire I'olio.
si avvia 3. Malfunzionamento delle candele. = [3. Sostituire la candela.
4. Malfunzionamento del carburatoere. |4. Controllare e pulire il carburatore.
. . . . 1. Portare l'interruttore automatico in posizione
1. L'interruttore automatico non é in ON P
posizione ON. N ) . .
Nessuna X - 2. Se.i.componenti elettrici sono danneggiati o
. 2. | componenti elettrici del generatore | it
tensione . - non ‘funzionano correttamente, sostituirli. Se
sono danneggiati o non funzionano| «. X I )
i'componenti non presentano difetti, inviare il
correttamente. ; .
generatore al produttore per la riparazione.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore
e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non
conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ

Inueiwon: BAéne oehida 3, «ZYMBOAA AZDAAEIAZ».

1. ®opATE MPOCTATEVTIKA OKONSG. 4. Mnv ekBétete tn povada otn Bpoxn fi o€ vypacia.

2. Kivduvog SnAntnpiaongAdyw to§ikwy agpiwv. Mnv | 5. Mnv cuvdéete tn yevvntpla amevBeiag oto
AELTOUPVEITE TN YEVWATPLA OE PN aEPLIOEVO XWPO. NAeKTPLKO SikTuO.

3. H Beviivn eivat e€atpeTikd eUdAeKTn. AtodUyete | 6. Mnv ayyilete tnv €§ATUON Kol GANEG KAUTEG
TO KAMVIoMA KOVTQ og Kavowla. Kpatriote ta erudAveleg tng povadag kabwg PBpioketal oe
Kool pakpld amnd GAOYEC kat orvenpec. Aettoupyia. Kivbuvog eykalatog.

OAHrIEZ AZ(DAANEIAZ

Npoocoxn: ALaBAOTE TPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TtpLv amd tn Xprion. H un tipnon twv
TPOELSOMOLOEWVY Kol TwV odnylwv umnopei va odnynost oe BAGBN tng povasdag,

@ TPAUVHATLONO 1 va ipokaAéael UALKN {npid. DUAAgte To eyxelpidio oe acpalég pépog
yla peAAovtikn avadopad.

Fevikoi kavoveg acdaleiog

* MOvo €£0UCLOS0TNUEVO KaL EKTTOUSEUUEVO TIPOCWTILKO TIPETIEL VA XELPILLETAL T YEVVATPLA.

e EQv n yevvntpla Sev givat acdalng yLa xprion r mapouotdlel onpadia BAABNG, KOAOTE MAvw TNG Ko

ruwvakida «Kivéuvog» kat emitp€PTe Th Asttoupyia TG Hovo adou eMOKEVAOTEL.

AdNOTE TN YEWNTPLA VA AELTOUPYHOEL YLaL LEPLKA AETTTA TTPLV CUVEECETE OTTOLEGOATIOTE NAEKTPLKEG CUOKEUEG,.

Ta efaptrpata mou SUCAELTOUPYOUY TIPEMEL VA OITEVEPYOTIOLOUVTAL AMECWE Kot va adatpolvTal.

e H mopatetopévn €kBeon oe uPnAd. emimeda BopuBou elval emkivbuvn ywa tv akor. @opdte
T(POOTATEUTIKA OKONG.

® ATIEVEPYOTIOLAOTE ONEG TLG CUVEESEUEVEG NAEKTPLKEG CUOKEUEG TIPLV OTOLATIOETE TN YEVVATPLO.

Mnv UTtEPDOPTWVETE TN YEVVHTPLA.

o TO KQUOOEPLO TIOU EKTIEUTEL N YEVVATPLA TTEPLEXEL SNANTNPLWEEG povogeidlo Tou dvBpaka, To omoio

UIopEl Vo oUCOWPEUTEL o€ eTtkivouva emineda og KAELGTOUE XWDPOUG.

TomoBetroTE TN YEVVATPLA LOVO O EEWTEPLKOUG KOl KAAG AEPLOMEVOUG XWPOUG.

EAéyxete mavta av £xel XUBEL KAUOLIO KOl OKOUTILOTE TO QUETWG TTPLV-OITO TNV EKKIVNON TNG YEVVATPLAG.

o KpatnoTe Ta XEpLa, Ta LOKPLA LaAALY, Ta GapSLa poUXal KO TO KOOUAKATA LOKPLA artd TiepLoTpedOpEVL

eaptnpata.

OLXELPLOTEG TNG YEWNTPLAG KOl OAOL OL TIAPEUPLOKOEVOLTIPETEL VA HOPOUV TIPOCTATEUTIKA POUXQL KOLL YAVTLAL

Eykatdotaon, petakivnon kot petadopd

e Ta kaAwdla, n yeiwon kot o €fomAlOpOG mpootaciag amd Slappor] NAEKTPLOMOU TIPEMEL Vo
OCUMHOPDWVOVTAL HLE TOL OXETLKA TTPATUTIO Kol AAAEG ATTALLTH OELG.

e BeBawwBeite OTL 0 ocwArvag g€dTUoNG KoL O olyaotrhpag tng €€atUong Bpiokovtal pakpld amnd
eVUdAeKTEG OUOIEG.

¢ Na otékeote oe aodalf andotaon and T yEVATPLA KATA TV avOPwaon Tng.

e Mnv KABEOTE TAVW OTN YEVVATPLA KAL LNV OTEKECTE TIAVW TNG KABWG petadEpeTal.

H yevvrtpla mpénet va tonobeteital oe otabepeg, eninedeg emidaveleg.

Kivéuvog mupkayLag Ko €Kpnéng

e Ta KAUOLUO TTIOU XPNOLUOTIOLEL N YEVVITPLOL KOLL TOL ALEPLOL TIOU EKTTEUTTEL Eival EUPAEKTA.

Mnv anoBnkeVete omolodnmote eVPAEKTO UYPO KOVTA OTOV KLVNTHPQL.

o Mnv kanviete, unv xpnoLuomnoLeite epyadeia mou mapayouV omivOApeg KaL Unv eKTeAEite omoladnmote
GAAN eVEPYELQ TIOU UTIOPEL VO TIPOKAAETEL TNV €KPNEN TWV KAUOAEPIWV.

Kpatriote OAQ TOL QyWYLUO QVTLKEIPEVA, OMWG METAAAKA epyadeiol K.ATL HaKpLd amd TG mpileg tng
YEVWATPLOG, WOTE va anodUyeTe Tov Kivbuvo nAektponAnéiag.

Mnv avedoSLATeTe e KAUOLUO T YEVVITPLO EVW BPLOKETAL OE AsLToupyia.

e Je mepintwon SLapporg KAUGiou, NV MPOoTIABiOETE VAL EKKLVACETE TN YEVVATPLA.
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¢ Na eiote blaitepa MPOoEKTIKOL EAV CUCOWPEUTEL PEYAAN TTOCOTNTA GKAUOTOU AEPLOU OTO CUCTNHA
efaeplopo, kabwg urtdpxel TBavog kivouvog kpnéng. To a€pLo cuoowPEVETAL SeV EKKLVNOEL ETUTUXWE
enaveANUpEVA. EKKIVAOTE TN YEVVATPLA LOVO OTAV TO AEPLO EXEL e€aepwOEL.

XNHKA

o Anoduyete tTnv emadn Kauoipou rf AadLol pe To §éppa. € epimtwaon enadng pe To SEppa, TPEMEL VaL
TAUVETE QPECWG TO SEPUA 0OG LE COTOUVL Kal KaBapo vepo.
o Mnv dpopdte polxa AepwHEVA UE KAUOLA 1} AUTOVTIKA.

AvedoSLaoGG KOUGipou

e AGNOTE TN YEVVNTPLO VO KPUWOEL YLl TOUAGXLOTOV 2 AETTA TIPLV apAUPECETE TO TIWHA Tou Soxeiou
KOWOIOU. XaAaPWOTE apyd TO TIWHA YL VOL EKTOVWOETE TNV Ttieon oto Soxeio kauoipou. NMpoogxete va
unv xuBet art' £€w Tto KAUGOLUO KATA TOV aveDOSLAOUO.

* Mnv yepilete to SoxEl0 KAUGTHOU TTAVW ATTO TNV AVWTATN EMUTPEMOMEVN OTABUN.

® Mnv yeuilete ™ povdada pe umepBoAki moootnta Aadtov. H otdBun Aadlol mpémel va Bpioketat
METAEL TNG VWTATNG KoL TNG KATWTATNG OTAOUNG.

HAektpkr acdaleia

® H yevvntpla Pmopel va AELTOUpyroeL QMOTEAECUATIKA KOl UE OOPAAELD HOVO €AV €XEL EYKATAOTOOEL
OWOTA Kat av XELPIZETAL KL CUVTNPELTAL CWOTA.

o Na YELWVETE MAVTA TN YeVVATPLA TTPLY amd KABe xprion tg.

e H oUv6eon tou poptiou TPEMEL VA MPAYUATOTOLETAL LOVO IO EUTIELPO, EEELOIKEUEVO NAEKTPOAOYO.

¢ BeBawwBeite 6Tl ot yevvrTpLo B cuVEEBOUV NAEKTPLKEG CUOKEUEG TWV OTIOLWV oL Tipodtaypadég
TIANPOUV TA TOTILKA TIPOTUTIAL XPNGNG.

e Mnv ouvdéete ) adaipeite to doptio evw GTEKEDTE OE VEPO 1) Bpeypévo £5abdog.

o Evw n yevntpLa Aettoupyel, Hnv ayyileteektebepéva nAeKTpLKA PN, Tpileg ) kadwdia tpododoaiag,
€LOLKA e PETAAALKA QVTIKELLEVA 1) N LOVWHLEVD EpYOAELiQL.

e To ¢optio 1 to olotnua Tou Tpododoteiton oo Th yevvrtpla TPEMeL va eival cupBatd pe Ta
XQPAKTNPLOTIKA TNG YEVVATPLOG Ko TTPETIEL VAL £fVAL EVTOG TG LKAVOTNTAG AELTOUPYLAG TNG.

o AakOWTe TN Mapoxr pEVHATOC TPV TipoPEite o€ EpyaGies ouvTpnong.

o [lOTE un AELTOUPYELTE TN YEVVATPLA OE EEWTEPLKO XWPO.GE BUVONKES BPOXNAG 1 XLovomTtwong.

e [Moté punv ayyilete Tn pnxavn pe Bpeypéva xépta yla va amodUyete Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

Etikéteg acdaleiog

o Alatnpeite OAeg TG €TIkETEG aodadeiog otn povadda KABUPEC KAL EVAVAYVWOTEG. EQV WA ETIKETA
aodaleiog Sev elval AoV EVAVAYVWOTH, OVTIKATOOTAHOTE TAV.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA KYPIA MEPH
Movtého BGBA035 Inueiwon: BAéne oghida 2, o). A-B.
- 1. oot
KuBuopdg 208 cc 2. Nuwpa Soxetou kavaoipou
OVOpAOTIKA LoXUG 2,8 kW 3. Aoxelo kavaipou
4. ®iktpo aépa

Méyiotn anddoon 3 kw 5 g/)lo;??éq TO‘:)K
Aoxeio kawaoipou 5L 6. Kapumupatép
3146un BopuBou 72 dB (A) 7. X&leC')HLZG:
- 8. MNave eAéyxou
E€odotL AC: 230V 1x 16A 9. SIyaoTipag EATHIONG

, , Tetpdxpovog Beviwokwntipag, OHV, 10. Inverter
Tomog kwvntipa aepdPuUKTOC 11. Tara mARpwong Aadtov
i o 12. KuAhwépokedaln

a X 13. AnooBeotnpag Kpadaouwv
AN xapaktnplotikd | Emavadopd AC (AC Reset) 14. Bdon otipLeng Kvntipa
KaBapé Bapoc 23,5 kg 15. MmouA6vL artootpdyytong Aadlol
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NMANEA EAETXOY
Inpeiwon: BAéne oeida 3, «MANEA EAEMXOY ».
17. Awakomtng ON/OFF kwntrpa 19. Awakormng emavadopdg AC (AC Reset)
18. Npifa AC

ZYZTHMA EAErXOY | XAPAKTHPIZTIKA
Inueiwon: BAéne oelibeg 2-4 yia OAQ TAL OXETIKA OXAHOTAL.
Awakomtng ON/OFF Kwnthpa

e ‘Otav o SlakomTng tou Kwntripa Bpioketatl otn 6£on ON (|), n yevvrtpla umopei va ekkvnBel kat va
AELTOUPYNOEL KAVOVIKA.

e Otav o Slakomtng tou Kwntipa Bpioketat otn Béon OFF (O), to Seutepelov mnvio tou mnviou
avadAegng tng yevvrtplag cuvéetal pe t yeiwon kat to prouli Sev Ba avadAeyei.

* Q¢ote Tov Slakomtn otn B€on OFF (O) yla va OTaUATHOETE T YEVVATPLA.

ALoKOTTTNG KOwoipov (eav diatiBetal — oyx. 1A)

e 0O SLaKOMTNG KAUGTHOU EAEYXEL TN PON TOU KAWGiHOoU armod To S0XEL0 KAUGIOU TPOG TO KOPUTTUPATEP.
e Opovtiote va BETETE TOV SLAKOTTN KAUGitou otn B€on 'OFF' OIoTe OTAUATATE TN YEVVATPLO.

MoxAdg took (2x. 1B)

e ‘Otav o HoxAog tou took (5) Bpioketat atn B€on ON, TO TOOK TOU KAPUITUPATEP Eival avolyto, auédvovtag
TNV ELOAYWYH 0£PA OTO KAPUTTUPATEP ETOLWOTE N YEVWATPLA va Uopel va teBel og Aettoupyia.

e ‘Otav o Kwntripag Bploketal oe Aettovpyia i givat {eotog 1 otav n Beppokpacio meptBaAlovtog eivat
uPnAn, o LoxAdG Tou Took Tipénel va tiBetal otn Béon ON.

e Otav o poxAdg tou took (5) Bpioketal otn O€on OFF,\T0 TOOK TOU KAPUIUPATEP €ival KAELOTO. AUTO
HELWVEL TNV ELOOYWYN 0£PQ OTO KOPUTIUPATEP, KAL QUEGVEL. T CUYKEVTPWON Tou pelypatog Aadlov-
Bevlivng mou eloépxetal otov BAAapo kalong tou.kwntipa:. Otav n Beppokpacio meptBariovtog
elvat xaunAn, eivat anapaitnto va Bétete tov poxAd.Tou to0K atn Béon OFF €tol wote va umopel va
EKKLVELTOL EUKOAOTEPQ O KLVNTNPAC.

Xewpopla (2x. 2)
o [La TNV ekkivnon tou Kwntipa, Tpapréte apyd th xelpoutlo (7) pexpt va atobavbeite avtiotaon kal otn
ouvéxela tpafnéte tnv pe Suvapun.
Inueiwon: Adol AGBeL xwpa n ekkivnon, unv adprioete tn xelpoula va emaveNBeL ypriyopa otV apxikni
g B€on. Adnote tn xelpoula va emaveABEL apyd oTnv apxikn tng B€on.
Akpo&EktnG yeiwong (Zx. 3)

e O akpodéktng yeiwong (1) tng yevvATpLag xpnotpomnoLeital yia th yeiwon oAOKANpNg TS YEVVATPLAG.
¢ [pw amnd tn Aettoupyia, n yevwnTpLa mpEMeL va yelwBel yia tnv ammoduyr nAektpomAnéiag. Suviotdral n
yelwaon g yevvnTpLOG VO PO LOTOTIOLETAL E EVOV KOTAAANAO LOVWHEVO aywYO YEIWONG.

NAdka yeiwong (Zx. 4)

e H m\dka yeiwong (16) ouvdéstal pe to KoAwbdLo yeiwong ywa thv arnoduyr) nAektpomAnéiag. Otav o
NAEKTPLIKOG EEOTALOMOG EVOL YELWUEVOG, N YEVWATPLO TIPETTEL EMIONG VAL EIVOL YELWHEVN.

MPIN ANO TH AEITOYPTIA
NpooBnkn kawoipou (Zx. 5)

o Adalp£oTe To WA Tou SoXElOU KAUGIHOU (2) Kat yepioTe To SoXEio Kauaipou (3) pe Ty KatdAANAn mocotnta
AUOAUBSENG Bevlivng, dpovtilovtag WoTe N oTABUN KAUGIHOU va inv UTEPPAiVEL TO aVWTATO OpLo (1).

* Mnv yepilete to Soxeio pe umepBoAKn TOCOTNTA KGO ylati Ba utepxelioetL dtav (eotabei to Soxeio.

¢ AdoU avedodidoete to Soxeio pe kalOLUo, eMavatonoBetrote To mwa (2) kat odifte to.

® SKOUTIOTE TUXOV XUMEVA KAUOLUA PE €va KaBapO, LOAAKO TIavi LETA TOV avePOSLATUO.
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Mpoooyr: To oxeio mpénel va yepiletal povo pe apoAuBsén Beviivn. H mArpwon tou oxeiov
A KAUGOiHoU e poAuBSoUXa Beviivn unopel va mpokaAéoeL {NpLd 0Ta ECWTEPLKA E§aPTAMATA
TOU KWNTrpaL.
NpooBnkn Aadov kwvntrpa (Zx. 6)
* Mnv eKKWVAOETE TN yeWHTPLA XWPIG va TpooBéaete Tnv mpoPAemodpevn moootnTa AadLol Kwntrpa.
1. TonoBetnote TN yevvnTpLa o€ €Minedn emdpavela.
2. Adatpéote tnv tana mAnpwong Aadov (11).
3. MNpooBéote apketd AGSL Kwntrpa PECA OTNV OT MARPWONG £T0L WOTE N otddun Aadol va pnv
Bploketal kATw MO TO KATWTATO OPLO (2) 1 TTAVW Ao To avwtato dpLo (1).
4. EnavatomnoBetrote kat odifte tnv tana mnpwong Aadtov (11).
e Mnv xpnotuomnoteite AadtL Sixpovwv Kvntipwv 1) AddL Xwpig amoppunaviikd, et6aAAwg Ba
pewwOei n Stapkela {wnG TOU KvNTrpaL.
e Xpnotpomnotiote vPNANG rtoLdTNTaG AASL TETPAXPOVWV KLVNTHPWV.
o EmAé€te AadL katdAAnAou wdoug cuudwva pe tn péon Beppokpacia otnv nepLoxn oog.

0 Babuog wbdoug katd SAE avaldywg Oeppokpaciag neptBdAlovtog daivetal otov akoAouBo mivaka:

Oeppokpacia neptBaAloviog Tumnog AadLov
-25°C éwg +50°C 15W - 40
-15°C éwg4+55°C 20W - 50

KatdAAnAeg cuvOnkeg mepBAAAOVIOS

e KatdAAnAn Bepuokpacia: -5°C - 40°C.

e KatdAAnAn uypaocia: kdtw amno 95%.

o KatdAAnAo uopeTpo: katw ard 1000m (av Asttoupyeite TnyevvitpLla og UPOUETPO TAVW artd 1000m,
UELWOTE TNV LoXV TOU KWNTAPO 1 ETILKOVWVIOTE LE TOV.IIPOUNOEUTH yLa Vo pUBUICETE TO KAPUTIUPATEP).

- Aertoupyia o peydia v opeTpa:

e Je mepimtwon Aewroupyiog oe vpopeTpo dvw Twv. 1000m; evdéxetal va xpelaotel puBULoN TOU

KOPUTUPOTEP, WOTE v e€aodaALoTEL N cWOTH Aeltoupyia Tou KwnTnpa.

MNa va BeAtiwoete Ty anddoon Tou KwNTPa, OVTIKOTAOTHOTE To KUpLo akpoduoto ({lykAép) tou

KOPUTTUPOTEP HE Eva EAadPWG HLKPOTEPO, i pubuiote tn Bida puBuiong.

AKOUN KAl Pe KATAAANAO Kapumupatép, n LoxUG tou Kvntrpa Ba pewwbetl katd nepimou 3,5% yla kaOe

300 pétpa Uoug.

Mpoooyxr: Edv éva kapunupatép mou eival KatdAAnAo ywa xpron oe peydAo uPopetpo

ﬁ tonoBetnBel og BevivoKNTAPA TIOU XPNOLUOTOLEITAL O XOUNAO UWOUETPO, TO HEiypa
KAUoipou Ba yivel TOAU apatd, TPoKAAWVTOG LELWOELTNG LOXUOG TOU KvnTRpa, UNEPBEppavon
1 aKkoun Kot copapr BAGBN.

OAHTIEZ XPHZHZ

Mpocoxn: Mpw Bfcete ot Asttoupyia tn yevvhtpla, BeBawdeite 6Tl N CUVOAKN LOXUG TOU
ouvdedepévou doptiou Sev Ba unepPei TNV oVopaCTIKNA LOXU TG yevvhTpLag. H oUvéeon doptiou
OTn YEVVATPLO TIOU UTtEPPAVEL TV OVOMOOTIKA LOXU TG MIOPEL v TIPOKOAECEL TN Slokomn
A£ttoupyiag TNG YEVVATPLOG 1 VO LELWOEL CNUAVTLKA T SLdpKeLa {wrig TnG.

Mpoooxn: Eav mpokewtat va cuvdeBolv moAanAd doptia otn yevvAtpla, va Bupdote
TLAVTO V0L EVEPYOTIOLEITE TIPWTA TO $HOPTio ME TO UYPNAGTEPO PEUMA EKKIVNONG KAl TENOG val
evepyonoleite To ¢poptio pe To XapnAotepo pelpa ekkivnong. (BAémne o). 7, o€A. 4)

> >

Ekkivnon tng yevvntplag (Zx. 1A, 1B, 2)

1. Artocuvbéate OAa ta poptia and TG npileg TG YEVVNATPLOG.
2. ©éote ToV SLaKAOTTN KAuoipou (eav SiatiBetal) otn B€on ON. (2x. 1A)
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. @éote TOoV HOXAO Tou Took (5) otn Béon OFF €dv o kwntipag eivatl kplog 1 éav n Beppokpacio
nieptBdAAovtog eivat xapnAr. Edv o kwntipag sival {eotog ) n Beppokpacia meptBailovtog givat
uPnAn, B€ote Tov PLoxAo Tou Took otn B€on ON. (2x. 1B)

4. ©éote Tov SLakomtn tou Kwntripa (17) otn Béon ON (|).

. ©éote tov Slakomtn kukAwpatog AC (edv Siatibetat) otn 6€on OFF.

. TpaBnéte apyd t xepopla (7) péxpt va awcbavbeite avtiotaon Ko, otn CUVEXELQ, TPAPBRETE TV pe
Sovapn. (2x. 2)

. Edv o kwntrpag ekkwvnBnke pe tov poxAod tou took (5) otn Béon OFF, dpovtiote va avoifete o TooK
B€tovtag tov LoxAd Tou Took otn Béon ON.

8. Oéote Ttov SLakomtn kukAwpatog AC (eav SatiBetat) otn B€on ON mpv cuvbéoete nhektpikd doptia

oTn YEVVATPLO.

w

o un

~N

A Mpoooyr: Mnv kAeivete to took (0€on OFF) katd tnv ekkivhon {eotol Kwnthipa.

ZTOMATN LA TNG YEVVITPLOG
1. ©¢ote tov Slakomtn kukAwpatog AC (edv Siatibetat) otn 6€on OFF.
2. ©éote Tov Slakdmtn tou Kwntipa (17) otn B€on OFF (0)
3. ©éote Tov SLaKAOTTN Kawoipou (edv SiatiBetat) otn Bon OFF.
4. AtoouvS£aTe OAO TOV NAEKTPLKO EEOTALOHO.
Inpeiwon: MNa va OTOUPOTACETE TN YEVVATPLA O TEPIMTWON EKTAKTNG AVAyKNng, BEoTte Tov SlakdmTn Tou
kwntipa otn 6€on OFF (O).

ZUvdeon doptiwv otn yevvitpla (2x. 8)

Mpoooyxr: Mnv cuvdéete tn yevvrtpla aneubeiag oto NAEKTPKO Siktuo, KaBwG auTo propei
va dnuioupynoetl cofapo kivuve nAektporAnéiag.
e AdoU cuvdeoete ta poptia 0T YEVWATPLA, ENEVETE TPOGEKTIKA EAV OL NAEKTPLKEG CUVSETELG £XOUV YiVeL
0pBad kat pe aoddAeta. OLAavBaopEVEG NAEKTPLKEG OUVEEDELG UITOPOUV VAL TIPOKAAEGOUV coBapr) L
oTn YEVVATPLA 1 va SnLoupycouv Kiveuvo mupKaytds.

2YNTHPHZH

Inueiwon: BAéne oehida 4 yLa OAa TaL OXETIKA OXHLOTOL.
Mpoooxr: Mpw amd TNV €KTEAEONH EPYOOLWV. GUVTAPNONG, OTAUATACTE TN YEVVATPLO,
BeBouwbeite Ot Bpioketow ot eminedn eniuddvela kot adapéote TNV provlonuta and To
urouli yia va artopUYETE TNV TUXAL EKKIVNON TOU KWVNTHPA.

e a va dtatnpnBel n povada oe kaAr KATAOTOON, TIPETIEL VOL EAEYXETOL KOLL VAL GUVTNPELTOL TAKTLKA.

ZYNIZTQOMENO NPOrPAMMA ZYNTHPHZHZ

Tuxvotnta
ztoixeio/efaptnpa Evépyela Mpw and | Kabe pAva K aes'3 K&Oe xpovo
KGO xprion | 1 20 wpeg WAvee n 50 1 200 wpeg
WPES
‘EAeyxog otdbung - v
AGSLKwnTpaL ZuprAfpwon
ANayn v v
A&SL pewwtipa (av ‘EAeyxog v
UTLAPXEL) ANayr v v
‘EAeyxog v
Diktpo aépa Kabapiopog v
AvTikatdotoon v
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Aoyxeio kabilnong KaBaplopog v
, KaBaplopog - .
Mmoudl PGBLLON v
OAoyonayida KaBaplopog v

Stpodég pehavti (av

Undpxe) ‘EAeyxog - PUBuLoN

Aldkevo BoABibag** ‘EAeyxog - PUBuLon

Aoxeio Kauoipou kat

diktpo kavoipou** KaBapiono
KuAwépokedahn, Adaipeon KuBlopog <225cc: kaBe 125 wpeg
£€uBolo enkaBioewv avBpaka KuBLopog =225cc: kdBe 250 wpeg

SWAAVAC KAUGLHOU ‘EAeyxog K&Be 2 xpovia (avtikatdotaon av eival anapaitnto)

* AUTA TaL oTOLKELQ TIPETEL VaL avTikaBioTtavtal av eival anapaitnto.
** AUTA TAL OTOLKELQ TIPETTELVA CUVTNPOUVTAL LOVO ATTO TO E§0UCLOSOTNEVO TIPOCWTILKO SEervice ToU KOTAOKEVAOTH.

Inueiwon:

e To AdSLTou Kvntrpa pénetl va aldletal ke 10 WPEeG eGv n yevvATpLA AELTOUPYEL CUXVA OE GUVORKEG
uPnAng Bepuokpaciag Kot pe peyala dpoprtia.

e To ¢iktpo aépa Ba mpénel va kabapiletal kaBe 10 wpeg €dv n yevvATpla AELTOUPYEL CUXVA OF
OKOVIOMEVOUG XWPOoUG. Edv eival amapaithto, avtikataotrote T0 KABe 25 WpeC.

AAAayn Aadlov Kwvntipa (2. 6)

1. ToroBetrioTe TN yevvATpLa o€ eMtinedn emtpavela.

2. Adatpéate tnVv Tana nAnpwaong Aadiou (11).

3. ZeBLéwoTe To UmoulovL anootpayylong Aadlou (15)yia varadeldoete To AASL.

4. EmavatonoBetrote kat odpifTe TO LMOUAOVL AIooTPAYYLONG:

5. MpooBéote apketd AASL Kwntpa péoa otV OTUTANPWONG £T0L WOTE N 0tadun Aadlol va pnv
BplokeTal KATW o TO KATWTATO 6pLo (2) A TTAvVW oo To-avVWTaTo. 0pLo (1).

6. EnavatomnoBetriote kat odifte TNV Tdna nAnpwongAasdot. (11):

Inueiwon: MNa tnv npootaoia Tou MepBAAAOVTOC, CUVIOTATAL N AtOPPLN TOU XpNnotomnonévou Aadlol
va yivetat pe tov akélouBo tpomno:

1. Fepiote oteyava oxeia pe TO xpnotlomnotnuévo Aadt.

2. Anooteilete Ta oteyava Soxeia 0To TOMUKO 0aG KEVTPO aVaKUKAWGNG XpNoLomotnuévou Aadtou.

Suvtipnon tou $iktpou agpa (Zx. 9)
Ta akdBapta diltpa agpa emnpediouv apvnTIKA T por Tou aépa oTa KAPUIUpaTEp. MNa va anodeuxBet
n BAAPN tou Kapumupatép, Ta diltpa agpa MPEMEL va GUVTNPOUVTAL TAKTIKA LE TOV akoAouBo tpormno:

Mpoooyxn: Mnv kaBapilete to dpiltpo pe Beviivn i e0PAekToUg SLaduTeg, KBWE AUTO UMopEi va
TPOKAAECEL TUPKAYLA 1 €KPNEN. XpNOLUOTIOLEITE LOVO CATOUVOVEPO 1) N eVGAEKTOUG SLaAUTeg
ywa va kaBapioete to diktpo.

Mpoooxr: Mnv B£tete o€ Asttoupyia tn yevvhtpla Xwpig to didtpo agpa, kabwg autd Ba
odnynoel oc taxeia $Oopd Tou KnThHpa.

[y

. Avoigte tov odryktripa achdAiong (2) Tou kaAUppatog tou diltpou aépa (1) kat avoifte To KAAUUMA.
EAéy&te to otolkeio piktpou (3) kat BeBalwBOeite otL Bpioketal og KA katdotoon Kat 0Tt givat kaBapd.

. EQv to adpwbec dpiktpo eivatl akdbapto, kabapiote to. MAUvete 10 adpwdeg diktpo oe (eotd vepd
LE OLKLAKO OMOPPUTIAVTIKO, 0T CUVEXELA EEMAUVETE He KOBapO vepd Kal otpayyifte to. TéNog, pite
UEPLKEG oTAYOVEG AaSLOU KVNTAPOA KoL TILECTE OHOLOpOopdA.

3. EmavatonoBetrote 1o otolxeio diktpou otnv apxikr) tou B£on kat KAeioTe To kdAuppa Tou diktpou agpa.

N

Juvtripnon pnoudi (Zx. 10)

1. Adaipéote tnv proulomnua.
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N

. Xpnotomnotiote To PoulOKAELS0 yla va adalpéoeTe To Pmoull.

. EAéy&te onmtikd €dv 0 pHOVWTAPOG TOU Uoull £xeL UTIOOTEL {NULA. AVTIKOTOOTAOTE TO MIMOull €4V €XEL
unootel {nuLd.

4. Metprote T0 SLAKEVO TOU MIOUll He €val SLOKEVOUETPO. AuyloTe Ta TAEUPLKA NAEKTPOSLAL yla va
puBuioete to Stdkevo. To Stakevo mpEmet va eivat petagy 0,70 kat 0,80 mm.

. EAéy&te av n dAdvtia tou pmoudl eival o€ koA KaTtdoTtaon.

. ToroBetriote T0 Unouvll miow otnv apxikr tou Béon, odifte to pe to PMOUlOKAELSO Kol TUECTE TN
dAavtla tou prouli mpog ta K&tw. KaAuYte to proudi pe tnv prnoulomua.

AMNMOGHKEYzZH

w

o U

A Mpoooyr: AproTe T YEVVATPLA VO KPUWOEL TPV TNV AoBNKeVOETE.

Jany

. AbeLdote To kAU oo and To Soxeio kauaipou.

. KaBapiote 1o dpiktpo kavcipou, Tov oteyavomointikd SaktuAto kot to Soxeio kabilnong (av SiatiBetat).

. ZeBLOWOTE TO UIMOUAGVL artooTPAyyLonG AaSLoU TOU KAPUITUPATEP KAt ASELAOTE EVIEAWG TO KAUGLO OO TO
KOPUITUPATEP, OTN CUVEXELD EMOVATOMOBETHOTE Ka 0bIETE TO UITOUAGVL AITOCTPAYYLONG TOU KOPUTTUPATED.

4. Adapéote v tdma mARpwong Aadlol, EePBWoTE TO WMOUAGVL amootpdyylong Aadlol otov
otpodparoBalapo kat adeldote to AddL mou PBpioketal otov otpodparoBalapo. Itn CUVEXELQ,
enavatonoBetrote kal odifte To UMTOUAOVL aooTPAyYLoNG, PooBeote vEo AASL HéXPL N OTABUN va
HTACEL TO AVWTATO OPLO Kot EMAVOTOTOOETAOTE TNV TAa AadLov.

. Adaipéote to prouli kat pifte WaLKOUTOALA TNG couTag kabapo AdSL kvntpa otov BdAapo kavong.
TpaBr&te tnv xelpouda peptkéc GopEg yia va Stavepunbei to AasL.

. EmavatonoBetrote to proudl.

. TpaBrte apyd tn XeLpOuLla LEXPL VO VIWOETE avtiotaon.

8. TonoBeToTE TN yevvntpla og évav kabapo.kal Enpoé xwpo.

EMIAYZH MPOBAHMATQN

w N

w

N o

Np6BAnua MOavn outia Nbon

1. Avemapkég KaUoLUO.

2. Avemapkég AGSL Kvntripa otov
otpodaloBdAapo.

3. BAGBn oto pmoudl.

4, BA&BN 0TO KOPUITUPATEP.

. NpooBéote Kauato.

. MpocBéaote i aANdtte To AASL.

. AVTIKOTOO T BTE TO MIoull.

. EAéy&te kal kaBaploTe To KApUMUpATEP.

Agv ekKvelTaL
0 KVNTrpag

P WN -

Hyevvitpla 1.0 Suakomtng kukAwpatog Sev|1l. O£ote tov SLakomtn KUKAWHATOG oth B€on «ON».
Sev apEXEL Bpioketal otn Bon «ON». 2.Edv Tt nAeKkTplKd E€&apTApOTA €XOUV UTIOOTEL
pebpa oto  |2. Ta nAektpikd efoptipata tg| {nuLd i SuoAeltoupyolV, QVTIKATOOTACTE Ta. EQv
ouvbebepévo | yevvnATplag  €xouv  umootel| Ta eaptrpata dev napouctdlouv BAABN, oteilte
doprtio {nuLa i SucAettoupyouv. TN YEVVATPLA OTOV KATOLOKEUQOTH YL ETILOKEUR.

* 0 KaTaoKEVALOTIG SLATNPEL TO SIKAIWUX VO TTPAYUATOTIOL OEL SEUTEPEUOUTES dAAaYEG 0TO OXESLAOIUO TOU ITPOIOVTOG
KOl OTOL TEXVIKO YAPAKTNPLOTIKA XWPLG TTPONYOUUEVN ELSOMOINGN, EKTOG AV OL AAAQYEG AUTEG EMNPEAJOUV CNUAVTIKA
v anéboon kat Astoupyia aopdAeiag twy npoidviwy. Ta eéaptripata mou neplypdpovrat / anewoviovral otig
0eAiBEeG TOU EYXELPLOLOU TTOU KPATATE OTA XEPLA OAG EVEEXETAL VA APOPOUV KaL O AAAX LUOVTEAQ TNG OELPAS TTPOIOVTWY
TOU KQTOOKEUXOTI], UE TIAPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, Kol EVOEXETAL var unv meptdauBavovial oto mpoiov mou UOALG
QTOKTIOQTE.

* [a va Staopaliotel n acpdleia kat n aélomiotia Tou mPoiovtog kadwe Kat n LoxUg TNG EYyunong OA&G oL epyaaies
EMSIOPTWONG, EAEYXOU, EMLOKEUNG 1) QVTIKATAOTAONG CUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KAl TwV ELSIKWY
PUBUIOEWVY, TIPETEL VL EKTEAOUVTAL UOVO ATTO TEXVLKOUG TOU E0UCLOSOTNILEVOU TUNUATOG Service ToU KATAOKEUQOTH.

* XpnouornoLeite mavta to mpoiov e tov napexouevo e§onAtoud. H Attoupyia tou mpoidvrog pe un-npoBAendusvo
eéomAiouo evééxetar va mpokaAéoet BAaBn 1 akoua katr coBapo tpauuatiopd f Javato. O KATAOKEUAOTHG KAl O
ELOAYWYENG OUSEUIO EUTUVN PEPEL LA TPAUUATLOUOUG Kot BAABEG TTOU TTPOKUTTTOUV aTto TNV XPron N tpoBAemouevou
eéomAiouou.
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CMMBOJIN 3A BE3OMNACHOCT
3abenexkKa: Buxkre ctpanuua 3, ,,CWMBOJIU 3A BE3OMACHOCT".
1. HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a cayxa. 4. He usnaraitte ypeaa Ha AbXA UK Bara.
2.0nacHOCT OT OTpaBsAHe C TOKCWYHWM ras3oBe. | 5.He cBbp3BaiiTe reHepaTopa [AMPEKTHO KbM
He pabotete c reHepaTopa B HENPOBETPUBO e/1IeKTpOonpeHoCcHaTa Mpeska.
nometieHme. 6. He gokocBaiTe u3nyckaTtenHata Tpbba u apyru
3. BeH3UHBT e M3KNYMTENHO 3ananum. He nyweTte ropewy MNOBbPXHOCTU HAa ypena, AOKATo ToM
B 6/1M30CT 0 ropuBO. [JpbiKTE ropMBOTO Aaney paboTt. ONacHOCT OT M3rapsiHe.

OT NNaMbLM U UCKPH.
MHCTPYKLIUU 3A BESONMACHOCT

BHumaHwue: lMpoueTtete BHMMATENHO YNbTBAHETO, NPeAM Aa M3NoA3BaTe YyCTPOCTBOTO.
@ AKO He cnasBaTe yKa3aHMATa, TOBa MOXe Aa NPUUMHU NoBpeaa, HapaHABaHe UK
weTH. 3anaseTe ynbTBaHETO Ha CUFYPHO MSACTO, 3a Aa ro U3N0A3BaTe NPU HyXAa.

O6wu npaBuna 3a 6esonacHocT

[eHepaTopbT TPA6Ba 3 ce U3M0/13Ba CaMO OT YMb/IHOMOLLEH ¥ 0B6yYeH nepcoHan.

AKO reHepaTopbT e U3BECTEH KaTo OMaceH MM NoKassa NpusHaLmM Ha Nospeaa, NocTaBeTe BbpXy Hero

3HaK ,,ONacHOCT” 1 ro NycKaiTe OTHOBO B €KCM/I0ATaLMA CAMO Ced PEMOHT.

e QOcraBeTe reHepaTopa a3 paboTv HAKOAKO MUHYTH, NPESM L@ CBbPIKETE €/IeKTPUYECKU ypeau.

* HeusnpaBHuTe yacT Tpa6Ba Aa cé U3KJoUaT He3abaBHO U Aa Ce OTCTPaHAT.

o [POABLAKMUTENHOTO M3NaraHe Ha BUCOKM "HMBA Ha LWIYM MOXe Aa 6bae onacHo 3a cayxa. Hocete
npeanasHy cpeacTsa 3a cyxa.

® M3KNt0YeTe BCUYKM CBbP3aHU e/IeKTPMYECKM Ypeau, npeam Aa crnpeTe reHepaTopa.

¢ He npertoBapsaiite reHepaTopa.

® M3ropenwTe ra3oBe, U3bYBAHM OT reHepaTopPa, ChAbPHKAT OTPOBEH BbINEPOAEH OKCUA, KOUTO MOXKeE A3
ce HaTpyna A0 ONacHMW H1Ba B 3aTBOPEHUN MOMELLEHUS.

* M3nonsBaiiTe reHepaTopa Camo Ha OTKPUTO, B A0Bpe NPOBETPEHU NOMELLEHUA.

BuHaru npoBepsABaiiTe 3a pa3nAaTo ropueo 1 He3abaBHO ro u3bGbpLIeTe, Npean Aa CTapTMpaTe reHepaTopa.

o [IpbiKTe ANaHWTE, pPblieTe, Ab/rnTe Kocu, cBO60AHUTE Apexuv buKyTaTa Aaned OT BbPTALLMTE Ce YacTu.

OnepaTtopuTe Ha reHepaTopa W BCUYKM PaboTHULM B BAM3OCTTPAGBA 4@ HOCAT 3aWLMTHO 06/1eKN0 U

pbKaBULM.

MoHTaX, npemecTBaHe U TpaHCNopT

leHepaTopbT TpA6Ba Aa 6bae NOCTaBEH BbPXY TBbPAA, PaBHA NOBbPXHOCT.

M3nonssaHuTe kabenu, 3asemnaBaHe M o6opyaBaHe 3a 3aLLMTa OT M3TUHAHE HA E/IEKTPMYECTBO TpsbBa
[la OTroBapAT Ha CbOTBETHMUTE CTAHAAPTM M APYrU U3UCKBAHUA.

* VBepeTe Ce, Ye U3nycKaTesHaTa Tpbba UAK LWYMO3AMYLWUTENAT Ca Aa/ied OT FOPMMM BELLECTBA.

o Croifte Ha 6e30nacHO pasCcTosiHWe OT reHepaTopa, LOKATo TOi ce nosaura.

¢ He capaiite Bbpxy reHepaTopa v He XOZ4ETe UM He CTOWTE BbPXY HEro, JOKaTo ce TpaHCnopTUpa.

OnacHocr ot noXXap n eKcnaosusa

[0puBOTO, M3MON3BAHO OT reHepaTopa, U U3TbYBAHMUTE OT HErO ra3oBe ca 3anajanmu.

e He cbxpaHsaBaliTe 3anasiMMu TeYHOCTM B 61M30CT A0 ABUraTens.

e He nyweTe, He U3NoN3BalTe MHCTPYMEHTU, KOUTO MPOMU3BENKAAT WCKPU, U He U3BbPLUBAlTE Apyru
[AeNCcTBUA, KOUTO MoraT A4a NPean3BUKaT eKCnio3na Ha oTpaboTeHuTe rasose.

e He nobassiiTe ropuso B pe3epBoapa, f0KaTo reHepaTopbT paboTu.

e B cnyuali Ha U3TUYAHE Ha rOPMBO He ce ONUTBANTe Aa CTapTupaTe reHepaTopa.

o [Ipb¥KTEe BCUMYKM MPEAMETM, KOMTO MPOBEXKAAT eNeKTPMYECTBO, KaTo MeTasiHW MHCTPYMEHTU U ap.,

[Aaney oT U3XOAHWUTE KOHTaKTK, 3a Aa M3berHete onacHOCT OT TOKOB yAap.

Bbaete ocobeHO BHMMATENHW, aKO B BEHTWIALMOHHATA CUCTEMA Ce HaTpyna roaaMo KOAMYecTBO

HEeM3ropaA ras, Tbil KaTo CbLUECTBYBA OMACHOCT OT EKCMA03MA. [a3bT ce HAaTPynBa, ako reHepaTopbT ce

CTapTMpa MHOTOKpaTHO 6e3 ycnex. CTapTupaliTe reHepaTopa efBa c/es KaTo rasbT e U3iA3b.
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Xumukanu

¢ He nossosnsBaiTe ropuBOTO M MAC/IOTO A3 B/IA3AT B KOHTAKT C KOXaTa. B c/iy4ail Ha KOHTAKT C KoKarta,
He3abaBHO M3MMIATE KOXKaTa CbC CanyH M YNCTa BOAQ.
* He HoceTe Apexu, 3aMbpCeHM C TOPUBO MM CMa3Ka.

MNMpe3apexpaHe

e OcTaBeTe reHepaTtopa Aa Ce OX/1agM 3a Hai-ManKo 2 MWHYTM, Npeay 4a MaxHeTe Karnaykata Ha
pesepsoapa 3a ropmso. OTBMITe Kanaykata 6aBHO, 3a Aa ce 0cBOBOAM HANATAHETO B pe3epsoapa 3a
ropuBo. M3barsaiiTe pasnnsa Ha ropuso.

¢ He mbsiHeTe pe3epBoapa 3a ropy1BO Hag ropHaTa rpaHuua.

e He nbaHeTe yCTPOMCTBOTO € NpeKaneHo MHOro Macio. HUBOTO Ha macioTo TpsAbBa fa e Mexay ropHaTa
1 JoNHaTa rpaHuua.

EneKktpuuecka 6esonacHoct

[eHepaTopbT Moxe fa pabotv edekTMBHO M 6Ge30MacHO Camo ako € MPaBUAHO MHCTaNMpPaH,

€KCMAoaTMpaH v NoALbpKaH.

e BuHaru 3asemete reHepaTtopa npeam Aa ro usnonssare.

¢ CBbp3BaHETO Ha HaTOBapBaHETO TPABBA [a Ce M3BbPLLIBA CAMO OT ONUTEH U KBaAUOULMPAH ENEKTPOTEXHMK.

* YBepeTe ce, Ye reHepaTopbT e CBbP3aH KbM e/1eKTPMUYECKO YCTPOICTBO, YUMUTO cneunduKaLmum oTroBapaT
Ha MeCTHWTe CTaHAapTyV 3a ynoTpeba.

¢ He cBbp3BaiiTe MAK OTKaYaiTe HaTOBAPBAHETO, AOKATO CTOUTE BbB BOAA WM HA BAXKHA 3eMS.

e [lokaTo reHepaTopbT paboTu, He OKOCBAUTE OTKPUTU ENEKTPUYECKM YACTU, KOHTAKTV UK 3aXpaHBaLLy
Kabenu, 0cobeHo ¢ MeTaNHN NPeaMETUMAN HEU30NMPAHN UHCTPYMEHTU.

e HaToBapBaHeETO WM efNeKTpo3axpaHsalwiaTa, CMCTEMA, 3axpaHBaHa OT reHepaTtopa, Tpsbsa pa e
CbBMECTMMa C XapaKTePUCTUKUTE Ha reHepaTopa 1 A4a e B paMKMUTe Ha KanauuTeTa Ha reHepaTtopa.

® M3KNtoyeTe BCUYKM M3TOYHMLM Ha 3aXpaHBAHE, NPeau 4a M3BbpLIBaTe NOAAPBIKKA.

¢ HuKora He paboTeTe ¢ reHepaTopa Ha OTKPUTO, AOKATO BasIN AbKA, UMW CHAT.

HuKora He AOKOCBaTe MalMHaTa C MOKPU Pblie, T KaTo MOKe 4a NoayyMTe TOKOB yaap.

ETukeTn 3a 6e3onacHocT

. nO,D,,D,'pr(aVITe BCUYKM €TUKeTU 3a 6e3omacHoCT Ha yCTpOﬁCTBOTO 4uctTn n yetimen. AKO eTuKeT 3a
6e30nacHoCT Beye He e 4eTnunB, ro CmeHeTe.

TEXHUYECKU OAHHU OCHOBHU YACTU
Mogen BGB4035 3abenexxka: Bux ctpaHunua 2, our. A-B.
1. Pamka
Paboren obem 208 ky6. cm 2. Kanayka Ha pe3epBoapa 3a ropuso
Hom. mowyHocT 2,8 kW 3. Pe3sepBoap 3a ropuso
MakKc. moLHocT 3 kw 4. Buaaywenr Guibp
5. PbKoxBaTKa 3a apocena
KanauuTteT Ha pesepsoapa 51 6. Kap6ypatop
3a ropuso 7. CTapTbp C OTKaT
HuBo Ha Wwyma 72 dB (A) 8. KoHTponeH naHen
9. Aycnyx

M3xoan

AC: 230V 1x 16A

Twn gsuraten

4-TakTOB GEH3MHOB ABuraten,
OHV, Bb3aylWHO oxnaxaaHe

10. UHBepTOp

11. Kanayka Ha macnoto

12. MhaBa Ha UMANHABPA

13. AMOpTM3MpaLLIO ceaanka

EnekTpocTtapt He
14. lvpxay 3a 3aKpensaHe Ha
Lpyru xapakTepucTukm AC pecet Asuratens
HeTHo Terno 23,5 kg 15. bonT 3a M3TO4BaHe Ha Mac/o
16. 3a3emutenHa nnactmHa
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MAHEN 3A YNIPABJIEHUE

3abenexkKa: Buxkre ctpanuua 3, ,MAHEN 3A YINPAB/IEHUE".

17. Npeskatousaten ON/OFF (BkA./u3KN.) Ha aBuratens  19. MpeBkatoysaten 3a HynnpaHe (pecet) Ha AC
18. AC KOHTaKT

KOHTPOJIHA CUCTEMA | XAPAKTEPUCTUKU

3abenexKa: BcuuKM CboTBETHM LUMPU ca NOCOYEHU Ha CTPaHULM 2-4.,
Mpeskntousaten ON/OFF Ha agsuratens

e KoraTo npeBkalouBaTenaT Ha Asuratens (17) e B nonoxexune ON (|), reHepaTopbT MOXKe Aa cTapTMpa u
Aa paboTn HopmasiHo.

e Korato npeBKntouBaTenat Ha asuratens (17) e B nonoxeHuwe OFF (O), BTopuyHaTa HamoTKa Ha
3anansalata 606MHa Ha reHepaTOPHMA arperar e CBbp3aHa CbC 3eMATa W 3anasikaTa He ce 3anassa.

e [locTaBeTe NpeBKAOYBATENA Ha ABUraTens B nonoxeHne OFF (O) no Bpeme Ha U3K/OYBaHeE.

MpeBkaouBaTen 3a ropmuso (ako MMa Takbs — ¢ur. 1A)

o [IpeBKNOYBATENAT 32 FOPUBO KOHTPO/IMPA NOTOKA Ha FOPMBO OT pe3epBoapa Kbm Kapbypatopa.
* YBeperTe ce, Ye CTe MOCTaBWU/M KPaHUYETO 3a ropueo B nosioxkeHue OFF (M3K/OYeHO) cnea nsknousaHe
Ha reHepartopa.

[OpbiKKa Ha apocena (pur. 1B)

Korato noctst Ha apocena (5) e B nofoxerue ON, Apocenst Ha KapbypaTopa e B OTBOPEHO CbCTOSIHME, 3a
[a ce rapaHT1pa, Ye KapbypaTopbT MOXKE A3 MMA JOCTaTbyeH NPUTOK Ha Bb3AyX 3a paboTaTa Ha reHepaTopa.
e KoraTto gBuratenat pabotu uau e ropetl,«ManM KoraTo OoKosHaTa TemnepaTtypa e BUCOKa, JIOCTbT Ha
Apocena Tpabea Aa 6bae B nonoxeHne ON.
¢ Korato noctsT 3a Apocena (5) e B nonoxkeHve OFF, apocensT Ha kapbypaTtopa e B 3aTBOPEHO CbCcToAHMe. ToBa
HamanaBa Bb3AyLWHWUA MPUTOK Ha KapbypaTopa M yBE/IMYaBa KOHLEHTPALMATa Ha CMEeCTa OT Mac/io U ras,
KOATO B/I13a B rOPMBHATa Kamepa Ha Asuratens. Korato.oKonHaTa TemnepaTtypa e HUCKa, € Heobxoaumo aa
ce NoCTaBw JIOCTHT 3a Apocesna B nonoxkeHue OFF, 3a aa ce yBenuum cnocobHOCTTa Ha Aguratens Aa cTaptvpa.

CTapTuUpaLy MexaHU3bM c oTKarT (¢ur. 2)

e Pekoun ctapTepsT (7) ce Abpna /IeKo, [LOKATO Ce MOoYyBCTBA CBAPOTUB/IEHWE, CIed KOeTO ce Abpna
eHepruyHo, 3a Ja ce CTapTUpa ApuraTensr.

3abenexka: Cnep crapTupaHe He MO3BOAABAWTE CTApTMPALLOTO BbXE A3 Ce BbpHe 6bp30 B

MbPBOHAYa/IHOTO CY NOJIOXKEHUe, a ro OCTaBeTe Aa ce BbpHe 6aBHO.

3emHa Knema (dwur. 3)

* 3azemaABaLMAT TepMUHan (1) Ha reHepaTopa ce M3Mno/3Ba 3a 3a3eMsABaHe Ha LLeNua reHepaTop.
e [lpeay NyckaHe B eKCnioaTaumsa reHepaTopbT TpAbea Aa 6bae 3a3eMeH, 3a Aa ce NPeaoTBPaTi TOKOB
yaap. Mpenopbysa ce reHepaTopbT 4a 6bAe 3a3eMeH C NOAXOAALLO U30AMPaH 3a3eMUTENEH NPOBOAHMK.

3asemuTenHa naactuHa (owur. 4)

¢ 3asemuTenHarta nnactuHa (16) e cebp3aHa CbC 3a3eMUTENHWUA NPOBOAHMK, 3a Aa Ce NPeaoTBPaTH TOKOB
yaap. Korato enektpuyeckoto obopyasaHe e 3a3emMeHO, reHepaTopbT CbLLo TPA6Ba Aa 6ble 3a3eMeH.

NPEAU ONEPALUATA

Do6aBaHe Ha ropmso (¢wur. 5)

e (CBasieTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropuso (2) u HanbHeTe pe3epBoapa (3) C NoAXOAALLO KONNYEeCTBO
6e30n08BeH 6EH3MH, KaToO Ce yBepuTe, Ye HUBOTO Ha FOPUBOTO He HaZBMLIABA ropHaTa rpaHmua (1).

¢ He Hanb/siBaliTe pe3epBoapa C NpPeKaseHo MHOTO FOPMBO, Thid KaTo TO LLLe Npesiee, KoraTto pe3epsBoapbT
ce 3arpee.

o Cnep 3apexaaHe, NocTaBeTe 06PaTHO M 3aTErHeTe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropuso (2).

e M36bpLueTe pa3nATOTO rOPMBO C YMCTA, MEKA Kbpra ces 3apexaaHe.
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Mpepynpexpenue: Tpab6sa pa usnonssate camo 6e3onoBeH 6eH3MH. 3apexpaHeTo Ha
pe3epBoapa ¢ 0n10BeH 6eH3MH MOXKe Aa NOBpeAu BbTPELLHUTE YacTU Ha ABUraTens.

[o6aBsaHe Ha moTopHO macno (¢ur. 6)
¢ He cTrapTupaiite reHepaTtopa, 6e3 aa gobasute HeobXOAMMOTO KOAMYECTBO MOTOPHO Mac/o.

1. MocTaBeTe reHepaTopa Ha paBHa NOBbPXHOCT.
2. CBanete Kana4kata Ha macnoTo (11).
3. flobaBeTe AOCTaTbYHO MOTOPHO MAC/I0 B OTBOPA 3a MbJIHEHE C MAc/0, Taka Ye HUBOTO HA MacaoTo A4a
He e Nof A0/HaTa rpaHMua (2) uam Hag ropHata rpaHmua (1).
4. MocTaseTe 06paTHO U 3aTerHeTe Kanaykarta Ha macsioto (11).
e He u3nonssaiite macno 3a 2-TaKTOBM ABUraTe/IM UAM macno 6es3 geTepreHTH, Tbil KaTo ToBa
Lie CbKPaTH XKMBOTA Ha ABUraTens.
® M3nonsBaiiTe BUCOKOKA4YECTBEHO MAC/0 3a 4-TAaKTOBU ABUraTeNun.
® U3bepeTte macno c NOAXOAALLA BUCKO3UTET CNOpes TeMnepaTypaTa BbB Baluua PaiioH.
CreneHTa Ha BMcKo3uTeT no SAE e npeacTaBeHa B ciefHata Tabavua (3a npenopbuntesnHnte SAE15W-40
1 SAE20W-50 # TeXHUTE TUNUYHU A1MaNa3oHN Ha paboTHa TemnepaTypa).

Temnepatypa Ha OKONHaTa cpega Tun macno
-25°C po +50 °C 15W - 40
-15 °C go'+55.°C 20W -50

MoaxoaALM ycioBUA HA OKOJTHATA cpeaa

¢ Moaxopawa Temnepartypa: -5°C - 40°C.

e MoaxopAla BAaXKHoCT: nog 95%.

¢ lNoaxoanAwa HagMmopcKa BucoumHa: nog 1000 m (aKko M3nonssate reHepatopa Ha HAAMOPCKa BUCOUMHA HaZ,
1000 m, HamaneTe MOLLIHOCTTa Ha ABUraTeIA UK Ce CBBPXKETE.C A0CTaBUMKa, 3a 4@ HacTpouTe KapbypaTopa).

- PaboTa Ha ronaimMa HafiIMOpPCKa BUCOUMHA:

o [lBuraTenaT MOXe [ia ce Hy)XXJae OT KOMM/IEKT KapbypaTop 3a ronsima HaZMOpCKa BUCOYMHA, 3a Aa ce
rapaHTMpa npasuaHaTa paboTa Ha ABuUraTens Ha BUcouMHa Haa 1000 meTpa.

e PaboTaTa Ha ABuraTtens Moxe Aa ce noAobpu upes 3amsaHa Ha raBHaTa Ato3a Ha KapbypaTtopa ¢ Masiko
Mo-Masnka Uau Ypes perynnpaHe Ha peryinmpaLims BUHT.

e [lopu ¢ noaxoasL, KapbypaTop, MOLLHOCTTA Ha ABUraTena Lie Hamanee ¢ okono 3,5% Ha Bcekn 300
MeTpa HaZ, MOPCKOTO paBHMULLE.

Ha 6eH3uHOB ABuUraTten 3a n3nonseaHe Ha HUCKa BUCOYMHA, NpPeKa/ZieHO pa3spegeHaTta cmec wWwe
Hamanau MOWHOCTTA Ha ABUraTens, Wwe goseae A0 nperpasaHe uam 40pu 4o cepnosHu nospegun.

MHCTPYKLUWU 3A EKCIJTOATALLUA

Buumanue: MNpeau fa craptMpare reHepatopa, yBepeTe ce, 4e obLiata MOLHOCT Ha CBbP3aHOTO
HaToBapBaHe HAMa Aa HaABMLIM HOMMHANHaTa MOLLHOCT Ha reHepatopa. CeBbp3BaHeTo Ha
HaTOBapBaHMA KbM reHepaTopa, KOMTO HaABMLLIABaT HOMMHa/IHaTa My MOLLHOCT, MOXe Aa AoBeae
[0 U3KNIOYBaHE Ha reHepaTopa UM 3HAUUTE/NHO Aa CbKPaTH HErOBUA €KCN0ATaLMOHEH XKMBOT.

: BHMMaHue: AKO KapbypaTop, noaxoAsiy 3a M3non3BaHe Ha roAsma BUCOYMHA, € MOHTUPaH

3anoysaiiTe ¢ BK/IIOYBAHETO Ha TOBapa C Hall-BUCOK CTapTMPALL, TOK U 3aBbpLUBAiiTe C TOBapa

f BHMMaHMe: AKO KbM reHepaTtopa Tpsa6Ba Aa 6bAaT CBbpP3aHM HAKONAKO TOBapW, BUHAru
Hal-HUCBK CTapTUpaLL ToK. (Bux ¢ur. 7, ctpaHuua 4)

CrapTupaHe Ha reHepaTopa (¢wur. 1A, 1B, 2)

Jany

. M3KkntoyeTe BCUYKM HAaTOBapBaHMA OT KOHTAKTUTE Ha reHepaTopa.

. NMocTaBeTe npeBKAtoYBaTENA 32 FOPMBO (aKO MMa TaKbB) B nosoxkeHue ON. (dur. 1A)

3. MNocraBeTe siocTa Ha gpocenHaTa Knana (5) 8 nonoskeHne OFF, KoraTo cTapTvpate CTy4eH ABUraten uam
KOraTo OKO/IHaTa TemnepaTtypa e HUCKa. AKO ABUraTeNAT e 3arpan Uav OKo/IHaTa TemnepaTtypa e BUCOKa,
rocTaBeTe /IoCTa Ha ApocesiHaTa Knana B nosioskeHve ON. (dur. 1B)

N
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4. MocraseTe npeskatoyBaTens Ha asuratens (17) 8 nonoxkexune ON (|).
5.MocTaBeTe nMpeKkbcBaya Ha MPOMEH/IMBOTOKOBOTO E/IEKTPMYECKO 3axpaHBaHe (aKo MMa TakbB) B
nonoxeHune OFF.
6. Jbpnaiite neko ctaptepa (7), AOKATO NOYYBCTBaTe CbNPOTUBEHME, U CeA TOBA ro ApbrnHeTe 6bp30, 3a
Aa ctaptupare asuratens. (dwur. 2)
. AKO ABWraTenAT e CTapTUpaH ¢ focTa Ha apocena (5) B nonoxeHune OFF, He 3abpaBaiiTe aa oTBopuTte
Apocena, KaTo NocTaBuTe I0CTa Ha gpocena B nonoxerHune ON.
8. MocTaBeTe NpekbcBaya Ha NPOMEH/IMBOTOKOBOTO €/1eKTPMYECTBO (aKo MMa TakbB) B nonoxeHune ON,
npeau Aa CBbpKeTe eNeKTPUYecKnTe HaToBapBaHWUA KbM reHepaTopa.

~

CnupaHe Ha reHepaTopa

1. MocTaBeTe npekbcBaya Ha MPOMEHNMBOTOKOBOTO €/IEKTPUYECKO 3axpaHBaHe (ako MMa TakbB) B
nosoxeHue OFF (M3KkntoueHo).

2. MNocTaBeTte npeBkatoyBaTens Ha asuratens (17) 8 nonoxenue OFF (O) (M3kitoueHo).

3. MNocTaBeTe NpeBKAOYBATENA HA TOPUBOTO (aKo MMa TakbB) B nonoxeHne OFF (M3kntoYeHo).

4. N3kntoyeTe LANOTO eNleKTpUYecko obopyaBaHe.

3abenexka: 3a Aa cnpeTe reHepaTopa B CAyYali Ha aBapuA, NocTaBeTe NPeBK/OYBaTENA Ha ABUraTeNs B

nonoxexue OFF (O).

CBbp3BaHe Ha TOBapu KbM reHepatopa (¢ur. 8)

MpeaynpexaeHue: He cs'bp3Bai4'rre reHepaTtopa AUPEKTHO KbM eNleKTpuyecKaTta Mmpexxa, bl
KaTo TOBa MOXXe Aa goseae Ao Cepuo3Ha onacHOCT OT TOKOB yAaap.

e Cnep Kato CBbpKeTe HaTOBapBaHUATA KbMifeHepaTopa, BHUMATENHO NpoBepeTe Aa/in eIeKTPUYEeCKOTO
CBbp3BaHe e 6e3onacHo u HagexAaHo, HenpaBuaHOTO eNeKTPUYEeCKo CBbP3BaHe MOXe Aa MPUYUHU
Cepno3Hu nospegn Ha reHepaTopa Uan Aa Cb3gafe OnacHOCT OT NOXap.

NOAAPBHKKA

3abenexKa: BcuuKu cboTBETHM LUMdPM Ca NOCOYEHU Ha CTPaHuLa 4.

MpepynpexpaeHue: MNpean pa 3anouHete pabota no.NoaApbKKaTa, CNpete reHepaTopa,
A yBeperte ce, 4e e NOCTaBeH Ha paBHa NOBbLPXHOCT, M MaxHeTe KanaykaTta Ha CBelyTa OT cBeLyTa,
3a Aa NnpefoTBpaTUTE CAYYaliHO CTapTUPaHE Ha ABUraTens,

¢ 3a fia ce NoAAbPIKA YCTPOMCTBOTO B A06PO ChCTOAHME, TO TPAGBA'4a Ce NpoBepsBa U NOALbPKA PEAOBHO.

MNPEMNOPBYUTENEH FPA®UK 3A NOAAPBKKA

YecrtoTa
EnemeHT/qaCT DeiictBue Npean Bceku Ha Bceku 3 Bcaka
BCAKA meceL, UK | Mecela uan | roguHa unm
ynotpeba 20 yaca 50 vaca 200 vyaca
Mposepka - o6asun v
Macno 3a aguraten
3ameHun v v
Macno 3a peqyKTop (ako Mposepka v
nma) 3ameHn v v
Mposepka v
Bb3gyweH opuntup Yucro v
3ameHun v
CefAMMeHTaLMOHHa Yala Ynero v
(ako nma TakaBsa)
Csell 3a 3aMasBaHe nquCTBavHe ) v*
HacTtpoika
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Mckpos ynosuten Yucro v

CKOPOCT Ha npaseH xog, Mposepka - v
(ako nma TakaBa)** HacTpoiika
MposepkKa -
KnanaHHa urpa** POBEPK v
HacTtpoika
Pesepsoap 3a ropuso 1
peoap P ok Yucro v
dunTHP 33 ropmso
MpemaxsaHe
[nasa Ha UMAVHADBPA, Ha F;bme oaH PaboteH 06em <225 Ky6. cm: Ha Bcekmn 125 yaca
6yTano P PaboteH obem 2225 Kyb. cm: Ha Bcekn 250 yaca
oTnaraHus
fop1BHa NMHUA MpoBsepka Ha Bceku 2 roguHm (3ameHeTe, ako e HeobxoanMmo)

* Te3an enemeHTH TpAbBa Aa 6bAAT NOgMEHEHHU, ako e Heobxoaumo.
**Tesn enemeHTU TPAGBA Aa 6bAAT NOALBPKAHU CAMO OT OTOPU3MPAH CEPBU3EH NEPCOHAN HA MPOU3BOAUTENS.

3abenexka:

e MacnoTo Ha aguratens Tpsabsa fa ce cMeHsa Ha Bceku 10 yaca, ako reHepaTopbT paboTu Yecto npu
BMCOKM TemMnepaTypu Wau Npu BUCOKM HATOBaPBaHUA.

o ENemMeHTbT Ha Bb3gywHua GunTbp Tpabea ga ce moumcTea Ha Bceku 10 yaca, ako paboTu uyecto B
npawHmu cpeam. MNpu HeobXxoAMMOCT-TO CMEHETE Ha BCeKM 25 yaca.

CMAHA Ha MOTOpPHOTO macna (dur. 6)

1. NMocraBeTe reHepaTopa BbPXy PaBHA\OBbPXHOCT.

2. CBanete Kanaykara Ha pesepBoapa 3a macno(11):

3. OTBMIATE BONTLT 3a M3TOYBAHE HA Macn0TO(15), 3a Aa U3TOUMTE MAC/IOTO.

4. MocTtaseTe OTHOBO 6OTHLT 3a M3TOYBAHE HA Mac/IOTO.M [0 3aTerHeTe.

5. [lo6aBeTe 40OCTaTbYHO KOAMYECTBO MOTOPHO MAE/10'B OTBORA 3a NMb/IHEHE C MAC/0, TaKa Ye HUBOTO Ha
MacnoTo Aa He e nog Ao/HaTa rpaHmua (2) uav HagropHaTta rpalmua (1).

6. MocTaBeTe OTHOBO KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a macno.(11) u 1 3aTerHere.

3abenexkka: 3a fa ce onasu OKO/HATa cpesa, ce NPEnopbYBA OTMNAABYHOTO MAC/Io Aa Ce U3XBbPAA No

CNeAHVA HaumH:

1. HanbaHeTe 3aneyaTaHn KOHTEMHEPU C OTNAABYHO MACAO.

2. M3npaTeTe 3anevyaTaHWTe KOHTEMHEPU A0 MeCTHaTa CEpPBM3HA CTAHLMA WM LEHTBP 3a peuuKanpaHe
Ha 0TNagbYyHO Macno.

NopapbrKKa Ha Bb3ayLWwHUA duntbp (dur. 9)

MpeaynpexkpeHne: He nouuctBaiite GUATbPHUA enemeHT ¢ 6eH3UH WAM 3ananumu
pasTBOpUTENM, THid KAaTO TOBA MOXKe Aa JoBeAe A0 NoXKap Unu ekcnaosus. U3nonssaiite camo

canyHeHa BOAa UM He3anaiMmu pasTBOPUTENN 32 MOYUCTBAHE HA GUNTBPHUA eNemeHT.

MpeaynpexkaeHne: He crapTupaiite reHepatopa 6e3 Bb3AywWHUA GUATBP, Tbil KaTo TOBa e
Aosege Ao 6bp30 M3HOCBaHe Ha ABUraTens.

MpbCcHUTe Bb3AyLWHM GUATPY OKa3BaT HEraTUBHO BAMAHME BbPXY MOTOKA Ha Bb3Ayxa B KapbypaTopuTe.
3a pa ce npefoTBpaTV MoBpeAa Ha KapbypaTopa, Bb3AyWHWMAT GUATBP TpAbBa Aa ce Noaabpka
PELOBHO MO CAEAHMA HAUUH:

[uny

. OTBOpeTe 3aktoyBaLLaTa ckoba (2) Ha Kanaka Ha Bb3AyLHWA GUATBP U OTBOPETe Kamnaka Ha Bb3AyLWHUA
dunTop (1). MposepeTe GUATBPHUA eneMeHT (3) 1 ce yBepeTe, Ye e B JO6PO CbCTOAHME U YUCT.

. AKo nAHa GUATLPBLT e MpbCeH, noyuctete ro. U3muiiTe naHa GUATbPa B ropelia Boa C AOMalleH
npenapar, cneg TOBa M3MNiakHEeTe C YMCTa BoAa M usleseTe. Hakpas KanHeTe HAKOKO Kanku MOTOPHO
Macno 1 usLeseTe paBHOMEPHO.

. MocTaseTe GUATLPHUSA €/1EMEHT B MbPBOHAYAHOTO My MOJIONKEHWE M 3aTBOPETE Kanaka Ha Bb3AyLWHUA
dunTop.

N
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MoappbKKa Ha 3ananuTtenHuTe ceewwm (dur. 10)

1. CBaneTe KanaykaTa Ha cBelLuTa.

2. M3non3BaiiTe raeyeH KoY 3a cBeluu, 3a 4a U3BaauTe CBeLlTa.

3. NMpoBepeTe BU3yanHO M301aTOPa Ha CBeLLTa 3a NPM3HaLUM Ha noepeaa. CMeHeTe CBeLLTa, aKko e NoBpeaeHa.

4. 3amepeTe pa3CTOAHUETO MEXAY eNeKTPOAMUTE Ha CBeLmTe C Wyn. U3BUiiTe CTpaHUYHUTE eNeKTPoAMK, 33
[Oa perynvpare pascToaHueTo. PascTtosHueTo Tpsabea aa e mexkay 0,70 n 0,80 mm.

5. MpoBepeTe Aanv yNABTHEHMETO Ha CBELLMTE e B A06PO CbCToAHME.

6. MocTaBeTe cBewuTe 06PaTHO B MbPBOHAYA/NHOTO MM MOJIOKEHME, 3aTEFHETE ' C raeyeH K/IoY 3a CBeLLm
M HaTUCHeTe YNAbTHEHMETO Ha ceewmTe. MOoKPUNTE KanayKaTa Ha CBeLLUTE.

CKNNAANPAHE

A MpeaynpexaeHune: OctaBeTe reHepaTopa Aa U3CTUHE, NPeAU Aa ro CbXpaHuTe.

Juny

. U3neitte ropmsoTo oT pesepeoapa.
. MouwncreTe ropusHUA GUATBP, YNABTHUTENHWA NPLCTEH M yTauTeNHaTa Yalwa (ako ma Takasa).

. OTBMITe BONTHT 32 U3TOYBAHE HA MAC/IOTO OT KapbypaTopa v U3NeliTe U3LAIO FOPMBOTO OT KapbypaTopa, cnes,
KOEeTO nocTtaseTe HO/THT 33 M3TOYBAHE Ha MAC/IOTO OT KapbypaTopa 06paTHO Ha MACTOTO My U FO 3aTerHeTe.
4. OTBMIiTe KanaykaTa Ha Macn0To M 6ONTLT 3a M3TOUYBAHE Ha MAC/I0TO Ha KapTepa U U3neiTe MacioTo oT
KapTepa. Cneg ToBa nocrasete 06paTHO v 3aTerHete 6ONTHT 33 U3TOYBAHE HA MAc/I0TO, Ao6aBeTe HOBO

Mac/0 [0 ropHaTa rpaHuLa 1 nocTaBeTe o6paTHO Kanaykata Ha pesepBoapa 3a Macho.

. M3BageTe cBellTa 3a 3anasiBaHe W M3CUMETE eAHa CyneHa bKMLA YUCTO MOTOPHO MAc/o B ropMBHaTa
Kamepa. [IbpnaiiTe HAKOKO MbTU CTapTepa, 3a Aa pasnpesenute MacaoTo.

. MocTaBeTe o6paTHO cBeLLTa 3a 3anasiBaHe:

. Obpnaiite neko craptepa, AOKATO NodYyBCTBaTe ChMNpoTUB/IEHME.

8. MNocTaBeTe reHepaTopa Ha YMCTO U CYXO MACTO:

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

w N

w

N o

Mpo6nem Bb3mMoOXKHa npuumnHa PeweHue

=

. HegocTtatbyHo ropwmso.

1. Jobasere ropuso.
2. HepoctaTb4HO MOTOPHO Macnio B
[puratenat KapTena 2. fobaseTe unu cmeHeTe MacaoTo.
He 3anansa prep 3. CmeHerTe cBeLuTe.
. HensnpasHocT Ha 3anankaTa.
4. NMposepeTe 1 nounctete Kapbypartopa.
4. HensnpaBHOCT Ha KapbypaTtopa.

w

[

. MpekbcBaybT He e B nosioxeHue|l. MpeBkatoyeTe NpekbeBaya B nonoxkeHune ,,ON“

, ON“. . AKO eneKkTpmyecKknuTe KOMMOHEHTN ca NoBpeaeHN
2. ENeKTpUYeckuTe KOMMOHEHTU Ha| WAWM He YHKUMOHMPAT NPaBUIHO, TM CMEHEeTe.
reHepaTopa ca NOBpPeAeHU UAN He| AKO KOMMOHEHTUTE He ca NOBPeLEHMU, u3nparteTte
dYHKUMOHMPAT NpaBuIHO. reHepaTopa Ha MPOU3BOANTENA 32 PEMOHT.

N

Hama
HanpexeHue

* [lpouseodumenam cu 3anasea nMpagomo 04 MpPaGU He3HaYUMesHU MPoMeHU 8 Ou3aliHa U mexHu4Yeckume
crneyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo ysedOMseHUe, OC8EH AKO me3u MPOMeHU He 3acAzam
3Ha4umesnHo pabomama u 6esonacHocmma Ha NpPodyKkmume. Yacmume, 0nUCaHU/UACMPUPAHU HG CMPaHUyume
Ha pbK0B8OOCMBOMO, KOeMo ObpxUMe 8 pblyeme cu, Moxe 0a ce OmHacaAm u 3a Opyau modeau om npodykmosama
AIUHUA Ha npou3sooumens ¢ N0O06HU XapaKmMepucmuKu U Moxe 0a He ca B8K/YeHU 8 MOoKy-wo npudobumus om
eac npooykm.

* 3a da ce 2apaHmupa 6e3onacHocmma u HadexdHOCMma Ha nPodyKma u 8aaAUOHOCMMA HA 20PAHYUAMG, 8CUYKU
pabomu Mo peMoHm, MPoBepKa Uau 3aMAHAd, 8KAOYUMENHO MoOOPBICKA U creyuanHu Hacmpolku, mpabea da ce
u38bPWEam camo om mexHUYU om omopu3upPaHuUA cepeuseH omoes Ha MpPou3sooUMens.

* BuHaeu usnonssalime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c obopydsaHe,
Koemo He e docmaseHo, moxce 0a 0o8ede 00 Heu3npasHOCMuU uau 0opu 00 Cepuo3HU HAPAHABAHUA UAU CMbpm.
lpouszsodumenam u 8HOCUMeNAM He HOCAM 0M2080PHOCM 3a HAPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3yamam Ha
u3ros38aHeMo Ha HeCbOMBEeMmMCcmaeawo Ha U3uckeaHUAMa obopyodsaHe.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

Nota: Consultati pagina 3, ,,SIMBOLURI DE SIGURANTA”.

1. Purtati protectie auditiva. 4. Nu expuneti aparatul la ploaie sau umezeala.

2. Risc de otravire din cauza gazelor toxice. Nu | 5.Nu conectati generatorul direct la reteaua
utilizati generatorul intr-o zona neventilata. electrica.

3. Benzina este extrem de inflamabild. Evitati | 6. Nu atingeti teava de esapament si alte suprafete
fumatul in apropierea combustibilului. Tineti fierbinti ale aparatului in timpul functionarii.
combustibilul departe de flacari si scantei. Pericol de arsuri.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititimanualul cuatentieinainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor
@ si instructiunilor poate duce la deteriorarea aparatului, vatamari corporale si/sau pagube
materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Reguli generale de siguranta

e Generatorul trebuie utilizat numai de personal autorizat si instruit.

e Daca generatorul este cunoscut ca fiind nesigur sau prezinta semne de deteriorare, lipiti un semn
,Pericol” pe acesta si permiteti repunerea in functiune numai dupa repararea acestuia.

o Lasati generatorul sa functioneze/cateva minute inainte de a conecta orice dispozitive electrice.

¢ Piesele defecte trebuie oprite imediat si indepartate.

¢ Expunerea prelungitd la niveluri ridicate de zgomot poate fi periculoasa pentru auz. Purtati protectie auditiva.

e Opriti toate dispozitivele electrice conectate inainte de a opri generatorul.

e Nu supraincarcati generatorul.

¢ Gazele de esapament emise de generator contin monoxid de carbon otrdvitor, care se poate acumula
pana la niveluri periculoase in spatii inchise.

e Utilizati generatorul numai in aer liber, in zone bine'ventilate.

o Verificati intotdeauna daca existd combustibil vdrsat si'stergeti-l imediat inainte de a porni generatorul.

¢ Tineti palmele, bratele, parul lung, hainele largi si bijuteriile departe'de partile rotative.

e Operatorii generatorului si toti lucratorii din apropiere trebuie sa poarte haine de protectie si manusi.

Instalare, mutare si transport

e Generatorul trebuie amplasat pe o suprafata ferma si plana.

e Cablurile, echipamentele de Tmpamantare si de protectie Impotriva scurgerilor de curent electric
utilizate trebuie sa fie conforme cu standardele relevante si cu alte cerinte.

e Asigurati-vd cd teava de esapament sau amortizorul de zgomot se afla la distantd de substante combustibile.

o Stati la o distanta sigura de generator in timpul ridicarii acestuia.

e Nu va asezati pe generator si nu mergeti sau stati pe acesta in timpul transportului.

Pericol de incendiu si explozie

e Combustibilul utilizat de generator si gazele emise de acesta sunt inflamabile.

¢ Nu depozitati lichide inflamabile in apropierea motorului.

e Nu fumati, nu utilizati unelte care produc scantei si nu efectuati alte actiuni care pot provoca explozia
gazelor de esapament.

¢ Nu adaugati combustibil in rezervor in timpul functionarii generatorului.

o Tn cazul scurgerii de combustibil, nu incercati sa porniti generatorul.

e Pastrati toate obiectele care conduc electricitatea, cum ar fi uneltele metalice etc., departe de prizele de
iesire, pentru a evita pericolul de electrocutare.

o Fiti deosebit de precauti daca se acumuleaza o cantitate mare de gaz nears in sistemul de ventilatie,
deoarece exista pericol de explozie. Gazul se acumuleaza daca generatorul este pornit in mod repetat
fard succes. Porniti generatorul numai dupa ce gazul a fost evacuat.
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Produse chimice

e Nu permiteti combustibilului si uleiului s intre in contact cu pielea. n cazul contactului cu pielea,
spalati imediat pielea cu sdpun si apa curata.
e Nu purtati haine patate cu combustibil sau lubrifiant.

Realimentare

o Ldsati generatorul sa se raceascd timp de cel putin 2 minute nainte de a scoate capacul rezervorului
de combustibil. Sldbiti capacul incet pentru a elibera presiunea din rezervorul de combustibil. Evitati
varsarea combustibilului.

e Nu umpleti rezervorul de combustibil peste linia de limita superioara.

¢ Nuumpleti unitatea cu prea mult ulei. Nivelul uleiului trebuie sa se afle intre limita superioard si cea inferioara.

Siguranta electrica

Generatorul poate functiona eficient si in siguranta numai daca este instalat, utilizat si intretinut corect.
Tntotdeauna impamantati generatorul inainte de utilizare.

e Conectarea sarcinii trebuie efectuatda numai de un electrician calificat si cu experienta.

standardele locale de utilizare.
¢ Nu conectati sau deconectati sarcina in timp ce stati in apa sau pe sol umed.

alimentare, in special cu obiecte'metalice 'sau unelte neizolate.

Asigurati-va cd generatorul este conectat la un dispozitiv electric ale carui specificatii respectd

in timpul functiondrii generatorulti, ‘nu atingeti partile electrice expuse, prizele sau cablurile de

Sarcina sau sistemul de alimentare alimentat.de generator trebuie sa fie compatibil cu caracteristicile

generatorului si trebuie sa se incadreze in capacitatea generatorului.

Opriti toate sursele de alimentare Tnainte de a efectua lucrari de intretinere.
Nu utilizati niciodata generatorul in aer liber.pe timp de ploaie sau ninsoare.

¢ Nu atingeti niciodata aparatul cu mainile ude, deoarece exista riscul de electrocutare.

Etichete de siguranta

o Pastrati toate etichetele de sigurantd de pe aparat curate si lizibile.\Daca o eticheta de sigurantd nu mai

este lizibild, inlocuiti-o.

DATE TEHNICE

Model BGB4035
Cilindree 208 cm?®
Putere nominala 2,8 kW
Putere maximad 3kw
Capacitate rezervor 5L
combustibil

Nivel de zgomot 72 dB (A)

lesiri

CA:230V1x16A

Tip motor

Motor pe benzina in 4 timpi, OHV, rdcit
cu aer

Pornire electrica

Nu

Alte caracteristici

Resetare CA

Greutate netd

23,5 kg

34

PIESE PRINCIPALE

Nota: Vezi pagina 2, fig. A-B.
1. Cadru

2. Capac rezervor combustibil
3. Rezervor combustibil
4. Filtru aer
5. Maneta soc
6. Carburator

7. Demaror cu recul

8. Panou de control

9. Amortizor de zgomot
10. Invertor

11. Capac rezervor ulei
12. Cap cilindru

13. Scaun cu amortizoare
14. Suport fixare motor
15. Surub scurgere ulei
16. Placa de impamantare
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PANOUL DE CONTROL

Nota: Consultati pagina 3, ,PANOUL DE CONTROL”".

17. Comutator ON/OFF motor 19. Comutator de resetare CA
18. Priza CA

SISTEM DE CONTROL | CARACTERISTICI
Nota: Consultati paginile 2-4 pentru toate cifrele relevante.

Comutator ON/OFF motor

Cand comutatorul motorului (17) este setat in pozitia ON (|), generatorul poate porni si functiona normal.
Cand comutatorul motorului (17) este setat in pozitia OFF (O), bobina secundara a bobinei de aprindere
a generatorului este conectata la masa, iar bujia nu se va aprinde.

Setati comutatorul motorului in pozitia OFF (O) in timpul opririi.

Comutator combustibil (daca exista — fig. 1A)

Comutatorul de combustibil controleaza fluxul de combustibil din rezervor catre carburator.
Asigurati-va ca ati setat robinetul de combustibil in pozitia OFF dupa oprirea generatorului.

Maneta de soc (Fig. 1B)

Cand maneta de soc (5) este in pozitia-ON, socul carburatorului este in stare deschisd, astfel incat sa
se asigure ca carburatorul poate aveasuficientd admisie de aer pentru ca generatorul sa functioneze.
Cand motorul functioneaza sau este fierbinte'sau cand temperatura ambianta este ridicata, maneta de
soc trebuie setata in pozitia ON.

Cand maneta de soc (5) este in pozitia OFF, socul carburatorului este n stare inchisa. Acest lucru reduce
admisia de aer a carburatorului si creste coneentratia amestecului de ulei si gaz care intra in camera de
ardere a motorului. Cand temperatura ambiantd este scazutd, este necesar sd setati maneta de soc in
pozitia OFF pentru a creste capacitatea de pornire'a motorului.

Demaror cu recul (Fig. 2)

e Demarorul cu recul (7) este tras usor pana cand se simte rezistenta, apoi tras brusc pentru a porni motorul.
Nota: Dupa pornire, nu ldsati franghia de pornire sa revind rapid la-pozitia initiald, ci ldsati-o sa revind incet
la pozitia initiala.

Terminal de impamantare (Fig. 3)
e Terminalul de impdamantare al generatorului (1) este utilizat pentru impamantarea intregului generator.

o Tnainte de punerea in functiune, generatorul trebuie impdmantat pentru a preveni electrocutarea. Se
recomandd impamantarea generatorului cu un conductor de impamantare izolat corespunzator.

Placa de impamantare (Fig. 4)

¢ Placa de impdamantare (16) este conectata la cablul de impamantare pentru a preveni electrocutarea.
Cand echipamentul electric este impamantat, generatorul trebuie sa fie si el impamantat.

TNAINTE DE FUNCTIONARE

Alimentarea cu combustibil (Fig. 5)

e Scoateti capacul rezervorului de combustibil (2) si umpleti rezervorul (3) cu cantitatea corespunzdtoare
de benzina fara plumb, asigurandu-va ca nivelul combustibilului nu depaseste limita superioara (1).

Nu umpleti rezervorul cu prea mult combustibil, deoarece acesta va deborda atunci cand rezervorul se
incalzeste.

e Dupa realimentare, montati la loc si strangeti capacul rezervorului de combustibil (2).

o Stergeti orice combustibil varsat cu o carpa curata si moale dupa realimentare.

Atentie: Trebuie sa utilizati numai benzina fara plumb. Umplerea rezervorului cu benzina cu
plumb poate deteriora partile interne ale motorului.
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Adaugarea uleiului de motor (Fig. 6)
¢ Nu porniti generatorul fard a adduga cantitatea corespunzatoare de ulei de motor.
1. Asezati generatorul pe o suprafatd plana.
2. Scoateti capacul de umplere a uleiului (11).
3. Adaugati suficient ulei de motor in orificiul de umplere a uleiului, astfel incat nivelul uleiului sa nu fie sub

limita inferioard (2) sau peste limita superioara (1).
4. Reinstalati si strangeti capacul de umplere a uleiului (11).
e Nu utilizati ulei pentru motoare in doi timpi sau ulei fara detergenti, deoarece durata de

viata a motorului va fi redusa.
e Utilizati ulei de Tnalta calitate pentru motoare in patru timpi.

e Alegeti uleiul cu vascozitatea adecvata in functie de temperatura din zona dvs.

Gradul de vascozitate SAE este prezentatin tabelul urmator (pentru SAE15W-40 si SAE20W-50 recomandate
si intervalele lor tipice de temperatura de functionare).

Temperatura mediului Tipul uleiului
-25°C pana la +50 °C 15W - 40
-15 °C pana la +55 °C 20W - 50

Conditii de mediu adecvate

e Temperatura adecvata: -5 °C - 40°C:

¢ Umiditate adecvata: sub 95%.

o Altitudine adecvata: sub 1000 m (daca utilizati generatorul la altitudini peste 1000 m, reduceti puterea
motorului sau contactati furnizorul pentru aregla carburatorul).

- Functionarea la altitudini mari:

e Motorul poate necesita un kit de carburator. pentru altitudini mari, pentru a asigura functionarea
corecta a motorului la altitudini de peste 1000 de:metri.

Performanta motorului poate fi imbunatatita prin Thlocuirea duzei principale a carburatorului cu una
putin mai mica sau prin reglarea surubului de reglare.

Chiar si cu un carburator adecvat, puterea motorului va scadea cu aproximativ 3,5% la fiecare 300 de
metri deasupra nivelului marii.

motor pe benzina pentru utilizare la altitudine micd, un amestec excesiv de slab va reduce

: Atentie: Daca un carburator adecvat pentru utilizarea la.altitudine mare este montat pe un
puterea motorului, va provoca supraincalzirea sau chiar deteriorarea grava a acestuia.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Atentie: Tnainte de a porni generatorul, asigurati-va ci puterea totald a sarcinii conectate
nu depaseste puterea nominala a generatorului. Conectarea la generator a unor sarcini care
depasesc puterea nominala a acestuia poate provoca oprirea generatorului sau scurtarea
semnificativa a duratei sale de viata.

Atentie: Daca trebuie conectate mai multe sarcini la generator, nu uitati sa porniti intotdeauna
mai intai sarcina cu cel mai mare curent de pornire si, in final, sarcina cu cel mai mic curent de
pornire. (Vezi fig. 7, pagina 4)

> >

Pornirea generatorului (Fig. 1A, 1B, 2)

1. Deconectati toate sarcinile de la prizele generatorului.

2. Setati comutatorul de combustibil (daca exista) in pozitia ON. (Fig. 1A)

3. Setati maneta de soc (5) in pozitia OFF atunci cand porniti un motor rece sau cand temperatura
ambianta este scazuta. Daca motorul este cald sau temperatura ambianta este ridicatd, setati maneta
de soc in pozitia ON. (Fig. 1B)

4. Setati comutatorul motorului (17) in pozitia ON (]).

5. Setati intrerupatorul de circuit AC (dacad existd) in pozitia OFF.

6. Trageti usor de starterul cu recul (7) pana simtiti rezistentd, apoi trageti-l brusc pentru a porni motorul. (Fig. 2)

36 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



7. Dacd motorul a fost pornit cu maneta de soc (5) in pozitia OFF, asigurati-va ca deschideti socul setand
maneta de soc in pozitia ON.

8. Setati intrerupatorul de circuit AC (dacd existd) in pozitia ON inainte de a conecta sarcinile electrice la
generator.

A Atentie: Nu inchideti socul (pozitia OFF) atunci cand porniti un motor cald.

Oprirea generatorului

1. Setati intrerupatorul circuitului de curent alternativ (daca existd) in pozitia OFF.
2. Setati comutatorul motorului (17) in pozitia OFF (O).

3. Setati comutatorul de combustibil (daca exista) in pozitia OFF.

4. Deconectati toate echipamentele electrice.

Nota: Pentru a opri generatorul in caz de urgentd, pune comutatorul motorului in pozitia OFF (O).
Conectarea sarcinilor la generator (Fig. 8)
Avertisment: Nu conectati generatorul direct la reteaua electrica, deoarece acest lucru poate
crea un pericol electric grav.

¢ Dupd conectarea sarcinilor la generator, verificati cu atentie daca conexiunea electrica este sigura si fiabila.
Conexiunile electrice incorecte pot provoca daune grave generatorului sau pot crea un risc de incendiu.

INTRETINERE
Nota: Vezi pagina 4 pentru toate cifrele relevante.

Avertisment: Inainte de a efectua lucrari deintretinere, opriti generatorul, asigurati-va ci este asezat
pe o suprafata plana si scoateti capacul bujiei pentru a preveni pornirea accidentald a motorului.

e Pentru a mentine unitatea in stare buna, aceasta trebuie verificata si intretinuta in mod regulat.

PROGRAM DE INTRETINERE RECOMANDAT

Frecventa
Element/pies3 Actiune Tnainte Odatdpe | Odatila3 | Odatd pe
de fiecare |“lundasaula | lunisaula ansaula
utilizare 20 de'ore 50 de ore | 200 de ore
Verificare -
< v
Ulei de motor Addugare
Tnlocuiti v v
Ulei pentru reductor Verificati v
(daca existd) Tnlocuiti v v
Verificati v
Filtru de aer Curatati v
Tnlocuiti v
Cupad de fedlr’n(ﬁntare Curstati v
(daca existd)
Bujie Curatare - Reglare v*
DISpOZIl‘lV dg oprire a Curatati v
scanteilor
Turatie in ralanti (daca . .
exista)** Verificati - Reglati v
Jocul supapelor** Verificati - Reglati v
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Rezervor de combustibil Curstati v
si filtru de combustibil** i
Cap cilindru. piston Indepértati Cilindree <225 cm?: |a fiecare 125 de ore
P P depunerile de carbon Cilindree 2225 cm?: la fiecare 250 de ore
Conducta de combustibil Verificati La fiecare 2 ani (inlocuiti daca este necesar)

* Aceste elemente trebuie inlocuite daca este necesar.
** Aceste elemente trebuie intretinute numai de personalul de service autorizat al producatorului.

Nota:

e Uleiul de motor trebuie inlocuit la fiecare 10 ore daca generatorul functioneaza frecvent la temperaturi
ridicate sau sarcini mari.

o Elementul filtrului de aer trebuie curatat la fiecare 10 ore daca functioneaza frecvent in medii cu mult
praf. Dacd este necesar, inlocuiti-I la fiecare 25 de ore.

Tnlocuirea uleiului de motor (Fig. 6)

1. Asezati generatorul pe o suprafata plana.

2. Scoateti capacul de umplere a uleiului (11).

3. Desurubati surubul de scurgere a uleiului (15) pentru a scurge uleiul.

4. Reinstalati surubul de scurgere a uleiului si strangeti-I.

5. Adaugati suficient ulei de motor in orificiul de umplere a uleiului, astfel incat nivelul uleiului sa nu fie sub
limita inferioard (2) sau peste limita'superioara (1).

6. Reinstalati si strangeti capacul de umplere a‘uleiului (11).

Nota: Pentru protejarea mediului, se recomanda eliminarea uleiului uzat in felul urmator:

1. Umpleti recipiente sigilate cu ulei uzat.

2. Trimiteti recipientele sigilate la statia de service localad sau la centrul de reciclare a uleiului uzat.

ntretinerea filtrului de aer (Fig. 9)

poate provoca incendiu sau explozie. Utilizati numai-apa cu sapun sau solventi neinflamabili

: Atentie: Nu curatati elementul filtrant cu benzina sau solventi inflamabili, deoarece acest lucru
pentru a curata elementul filtrant.

Atentie: Nu porniti generatorul fara filtrul de aer, deoarece acest lucru va duce la uzura rapida
a motorului.

Filtrele de aer murdare afecteazd negativ fluxul de aer in carburatoare. Pentru a preveni defectarea
carburatorului, filtrul de aer trebuie intretinut in mod regulat, dupa cum urmeaza:

Jany

. Deschideti clema de blocare (2) a capacului filtrului de aer si deschideti capacul filtrului de aer (1).
Verificati elementul filtrant (3) si asigurati-va ca este in stare buna si curat.

. Daca filtrul din spuma este murdar, curatati-l. Spalati filtrul din spuma n apa fierbinte cu detergent de
uz casnic, apoi clatiti-l cu apa curat si stoarceti-l. n final, picurati cateva picaturi de ulei de motor si
stoarceti uniform.

3. Plasati elementul filtrant in pozitia initiala si inchideti capacul filtrului de aer.

N

ntretinerea buijiilor (Fig. 10)

1. Scoateti capacul bujiei.

2. Folositi cheia pentru bujii pentru a scoate bujia.

3. Inspectati vizual izolatorul bujiei pentru a detecta semne de deteriorare. Inlocuiti bujia daci este deteriorata.

4. Masurati distanta dintre electrozi cu ajutorul unui calibru de méasurare. Indoiti electrozii laterali pentru
a regla distanta. Distanta trebuie sa fie intre 0,70 si 0,80 mm.

. Verificati daca garnitura bujiei este in stare buna.

Puneti bujia Tnapoi in pozitia initiald, strangeti-o cu cheia pentru bujii si apdsati garnitura bujiei.

Acoperiti capacul bujiei.

o u
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DEPOZITARE

A Atentie: Lasati generatorul sa se raceasca inainte de a-l depozita.

Jany

. Goliti combustibilul din rezervorul de combustibil.
. Curatati filtrul de combustibil, inelul O si paharul de precipitatii (daca este echipat).

w N

apoi puneti surubul de scurgere a uleiului din carburator la loc si strangeti-I.
4. Desurubati capacul de umplere a uleiului si surubul de scurgere a uleiului de pe carter si goliti ulei

. Desurubati surubul de scurgere a uleiului din carburator si goliti complet combustibilul din carburator,

ul

din carter. Apoi, montati si strangeti surubul de scurgere a uleiului, addugati ulei nou pana la limita

superioara si montati capacul de umplere a uleiului.

w

. Scoateti bujia si turnati o lingura de ulei de motor curat in camera de ardere. Trageti de mai multe ori de
starterul cu recul pentru a distribui uleiul.
Reinstalati bujia.

o

7. Trageti usor de starterul cu recul pana cand simtiti rezistenta.
8. Asezati generatorul intr-o zond curata si uscatad.

DEPANARE
Problema Cauza posibila Solutie
1. Combustibil insuficients 1. Adaugati combustibil.
Motorul nu [2. Ulei de motor insuficient.in carter. 2. Addugati sau inlocuiti uleiul.
porneste |[3. Defectiune la bujia. 3. Tnlocuiti bujia.
4. Defectiune la carburator. 4. Verificati si curatati carburatorul.
~ M N o » | 1. Comutati intrerupatorul in pozitia ,,ON”.
1. Intrerupatorul nu este in pozitia,,ON”: . P .p ’ .
o . 2. Dacd componentele electrice sunt deteriorate
Nu exista [2. Componentele electrice ale . M N " <
. . . sau_functioneaza defectuos, inlocuiti-le. Daca
tensiune generatorului sunt deteriorate. sau e Lo
R - compenentele nu prezinta defecte, trimiteti
functioneaza defectuos. < "
generatorul la producator pentru reparatii.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fdrd notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului
pe care il tineti in mdini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici
similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile
de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate
numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vdtdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul
si importatorul nu sunt rdspunzdtori pentru vdtdmdrile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.

BORMANN) <G
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SIGURNOSNI SIMBOLI

Napomena: Pogledajte stranicu 3, "SIGURNOSNI SIMBOLI".

1. Nosite zastitu za sluh. 4. Ne izlazite uredaj kisi ili vlazi.

2. Opasnost od trovanja otrovnim plinovima. Ne | 5. Ne spajajte generator izravno na elektri¢nu
koristite generator u neprozracenom prostoru. mrezu.

3. Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte pusiti u | 6. Ne dodirujte ispuh i druge vruce povrsine
blizini goriva. Drzite gorivo dalje od plamena i iskri. uredaja dok radi. Opasnost od opeklina.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Prije upotrebe pailjivo procitajte prirucnik. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moze uzrokovati osteéenje uredaja, tjelesne ozljede i/ili materijalnu Stetu.
Priru¢nik spremite na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Opca sigurnosna pravila

e Generatorom smije upravljati samo ovlasteno i obuéeno osoblje.

e Ako je poznato da generator nije siguran ili pokazuje znakove ostecenja, zalijepite na njega znak
"Opasnost" i dopustite mu ponovni rad tek nakon Sto je popravljen.

¢ Pustite generator da radi nekoliko minuta prije spajanja bilo kakvih elektri¢nih uredaja.

¢ Neispravni dijelovi moraju se odmahriskljuciti i ukloniti.

e Dugotrajno izlaganje visokim razinamabuke.moZze biti opasno za sluh. Nosite zastitu za sluh.

o |skljucite sve prikljuene elektri¢ne uredaje prije zaustavljanja generatora.

¢ Nemojte preopteretiti generator.

¢ Ispusni plinovi koje generator ispusta sadrze otrovni ugljicni monoksid koji se moZe nakupiti do opasnih
razina u zatvorenim prostorima.

e Generator koristite samo na otvorenom u dobroprozracenim prostorima.

o Uvijek provjerite ima li prolivenog goriva i odmah ga.obrisite prije pokretanja generatora.

¢ Drzite dlanove, ruke, dugu kosu, labavu odjecu i nakit dalje od rotirajudih dijelova.

e Operateri generatora i svi radnici u blizini moraju nositi zastitnu.odjecu i rukavice.

Instalacija, premjestanje i transport

e Generator mora biti postavljen na ¢vrstu, ravnu povrsinu.

o Zice, uzemljenje i oprema za zastitu od curenja elektri¢ne energije moraju biti u skladu s relevantnim
standardima i drugim zahtjevima.

e Osigurajte da su ispusna cijev ili prigusivac¢ daleko od zapaljivih tvari.

¢ Drzite se na sigurnoj udaljenosti od generatora dok se podize.

¢ Nemojte sjediti na generatoru niti hodati i stajati na njemu dok se transportira.

Opasnost od pozara i eksplozije

e Gorivo koje generator koristi i plin koji ispusta su zapaljivi.

¢ Ne skladistite zapaljive tekucine u blizini motora.

¢ Ne pusite, ne koristite alate koji proizvode iskre niti izvodite bilo kakve druge radnje koje mogu
uzrokovati eksploziju ispusnih plinova.

¢ Ne dodavajte gorivo u spremnik goriva dok generator radi.

¢ U slucaju curenja goriva, ne pokusavajte pokrenuti generator.

¢ Drzite sve predmete koji provode elektri¢nu struju, poput metalnog alata itd., dalje od izlaznih uti¢nica
kako biste izbjegli opasnost od elektri¢nog udara.

¢ Budite posebno oprezni ako se u ventilacijskom sustavu nakupi velika koli¢ina neizgorenog plina jer
postoji potencijalna opasnost od eksplozije. Plin se nakuplja ako se generator viSe puta neuspjesno
pokrece. Generator pokrenite tek nakon $to je plin ispusten.

40 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Kemikalije

¢ Ne dopustite da gorivo i ulje dodu u kontakt s koZzom. U slucaju kontakta s koZzom, odmah operite kozu
sapunom i ¢istom vodom.
Ne nosite odjecu zaprljanu gorivom ili mazivom.

Punjenje goriva

Ostavite generator da se hladi najmanje 2 minute prije skidanja ¢epa spremnika goriva. Polako otpustite
cep kako biste smanjili tlak u spremniku goriva. lzbjegavajte prolijevanje goriva.

Ne punite spremnik goriva iznad gornje granicne linije.

¢ Ne punite uredaj s previse ulja. Razina ulja mora biti izmedu gornje i donje granice.

Elektri¢na sigurnost

Generator moZze raditi u¢inkovito i sigurno samo ako je ispravno instaliran, koristen i odrzavan.

Uvijek uzemljite generator prije upotrebe.

Spajanje optereéenja smije izvrsiti samo iskusan, kvalificirani elektricar.

Provjerite je li generator spojen na elektricni uredaj Cije specifikacije zadovoljavaju lokalne standarde
za upotrebu.

Nemojte spajati ili uklanjati opterecenje dok stojite u vodi ili vlaznom tlu.

e Dok generator radi, ne dodirujte izloZzene elektricne dijelove, uti¢nice ili dovodne vodove, posebno
metalnim predmetima ili neizoliranim alatima.

Opterecenje ili sustav napajanja.koji generator napaja mora biti kompatibilan s karakteristikama
generatora i mora biti unutar kapaciteta generatora.

Iskljucite sve izvore napajanja prije izvodenja odrZavanja.

¢ Nikada ne upravljajte generatorom na otvorenom dok pada kisa ili snijeg.

Nikada ne dodirujte stroj mokrim rukama jer ¢e doci do strujnog udara.

Sigurnosne naljepnice
e OdrZavajte sve sigurnosne naljepnice na uredaju ¢istima i Citljivima. Ako sigurnosna naljepnica vise nije
Citljiva, zamijenite je.

TEHNICKI PODACI GLAVNI DUELOVI

BORMANN) <G

Model BGB4035 Napomena: Vidi stranicu 2, sl. A-B.
— 1. Okvir
Radni obujam motora | 208 cc 2. Eep spremnika goriva
Nazivna snaga 2,8 kW 3. Spremnik goriva
4. Filt k
Maksimalna snaga 3kw ferzra 'a -
5. Poluga prigusnice
Kapacitet spremnika 5L 6. Rasprsivac
goriva 7. Povratni starter
Razina buke 72 dB (A) 8. Upravljacka ploca
9. Ispusni prigusivac
Izlazi AC: 230V 1x 16A 10. Inverter
Ti Cetverotaktni benzinski motor, OHV, | 11.Cep za punjenje uljem
ip motora hladen zrakom 12. Glava cilindra
- 13. Sjedalo s amortizerom
Elektronicki start Ne .y e e
14. DrZac za pricvrséivanje motora
Ostale znacajke AC reset 15. Vijak za ispustanje ulja
Neto tedina 23,5 kg 16. Plo¢a za uzemljenje

41



UPRAVLJACKA PLOCA

Napomena: Pogledajte stranicu 3, "UPRAVLIACKA PLOCA".

17. Prekida¢ ON/OFF (ukljuc./isklju¢.) motora  19. Prekidac za resetiranje AC-a
18. AC uticnica

SUSTAV UPRAVLJANJA | ZNACAJKE
Napomena: Sve relevantne slike nalaze se na stranicama 2-4.
Prekida¢ ON/OFF motora

¢ Kada je prekida¢ motora (17) postavljen u poloZzaj ON (|), generator se moze pokrenuti i raditi normalno.

¢ Kada je prekida¢ motora (17) postavljen u polozaj OFF (O), sekundarna zavojnica paljenja generatorskog
sklopka je spojena na masu, te se svjecica nece upaliti.

o Prilikom iskljucivanja postavite prekida¢ motora u polozaj OFF (O).

Prekidac za gorivo (ako postoji —sl. 1A)

e Prekidac za gorivo kontrolira protok goriva iz spremnika do karburatora.
e Obavezno postavite slavinu za gorivo u poloZaj OFF nakon isklju¢ivanja agregata.

Poluga za prigusivanje (SI. 1B)

¢ Kada je poluga prigusnice (5) u polozaju,ON, prigusnica karburatora je otvorena kako bi se osiguralo da
karburator ima dovoljan dovod zraka za rad generatora.

e Kada motor radiilije vrué ili kada je.temperatura okoline visoka, poluga prigusnice treba biti postavljena
u poloZaj ON.

e Kada je poluga prigusnice (5) u poloZaju OFF, prigusnica karburatora je zatvorena. To smanjuje dovod
zraka u karburator i povecava koncentraciju smjese goriva i zraka koja ulazi u komoru za izgaranje
motora. Kada je temperatura okoline niska, potrebno je postaviti polugu prigusnice u poloZaj OFF kako
bi se povecala pokretljivost motora.

Povratni starter (SI. 2)

e Povratnistarter (7) se lagano povlaci dok se ne osjeti otpor, a zatim se snazno povlaci za pokretanje motora.
Napomena: Nakon pokretanja, nemojte dopustiti da se startno uze brzo vrati u prvobitni polozaj, ve¢ ga
pustite da se polako vrati u prvobitni polozaj.

Uzemljenje (SI. 3)

e Uzemljenje generatora (1) koristi se za uzemljenje cijelog generatora.
¢ Prije rada, generator mora biti uzemljen kako bi se sprijecio strujni udar. Preporucuje se uzemljenje
generatora pravilno izoliranim vodi¢em za uzemljenje.

Uzemljujuéa ploca (SI. 4)
e Uzemljiva ploca (16) spojena je na uzemljenu Zicu kako bi se sprijecio strujni udar. Kada je elektri¢na
oprema uzemljena, generator takoder mora biti uzemljen.

PRIJE UPORABE

Dodavanje goriva (SI. 5)

e Skinite ¢ep spremnika goriva (2) i napunite spremnik goriva (3) odgovaraju¢om koli¢inom bezolovnog
benzina, pazedi da razina goriva ne prelazi gornju granicu (1).
* Nemojte puniti spremnik s previse goriva jer ¢e se preliti kada se spremnik zagrije.
¢ Nakon punjenja goriva, vratite i zategnite ¢ep spremnika goriva (2).
¢ Nakon punjenja goriva obrisite proliveno gorivo ¢istom, mekom krpom.
Upozorenje: Smijete koristiti samo bezolovni benzin. Punjenje spremnika goriva benzinom s
/ : 5 olovom mozZe ostetiti unutarnje dijelove motora.
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Dolijevanje motornog ulja (SI. 6)
¢ Ne pokrecite generator bez dodavanja odgovarajuce koli¢ine motornog ulja.
1. Postavite generator na ravnu povrsinu.
2. Uklonite ¢ep za punjenje ulja (11).
3. Ulijte dovoljno motornog ulja u otvor za punjenje ulja tako da razina ulja ne bude ispod donje granice
(2) ili iznad gornje granice (1).
4. Vratite i zategnite ¢ep za punjenje ulja (11).
o Ne koristite ulje za dvotaktne motore ili ulje bez deterdzenata, jer ¢e se u suprotnom skratiti
vijek trajanja motora.
e Koristite visokokvalitetno ulje za 4-taktne motore.
e Odaberite ulje odgovarajuce viskoznosti prema temperaturi u vaS§em podrucju.

SAE stupanj viskoznosti prikazan je u sljedecoj tablici (za predlozene SAE15W-40 i SAE20W-50 i njihove
tipi¢ne radne temperaturne raspone).

Temperatura okoline Vrsta ulja
-25°C do +50°C 15W - 40
-15°C do +55°C 20W - 50

Odgovarajuci uvjeti okoline

e Odgovarajuca temperatura: -5°C~ 40°C.

e Odgovarajuca vlaznost: ispod 95%.

¢ Odgovarajuca nadmorska visina: ispod 1000 m‘(ako generator koristite na nadmorskim visinama iznad
1000 m, smanjite snagu motora ili se obratite debavljacu za podesavanje rasplinjaca).

- Rad na velikim nadmorskim visinama:

e Motoru ¢e mozda biti potreban komplet rasplinja¢a za velike nadmorske visine kako bi se osigurao

ispravan rad motora na nadmorskim visinama iznad 1000 metara.

Performanse motora mogu se poboljsati zamjenom.glavne mlaznice na rasplinjacu nesto manjom il

podesavanjem vijka za podesavanje.

Cak i s odgovarajuéim rasplinjatem, snaga motora‘smanijit ¢e‘se za.oko 3,5% na svakih 300 metara

nadmorske visine.

rasplinjac prikladan za upotrebu na velikim nadmorskim visinama, pretjerano rijetka smjesa
smanjit ¢e snagu motora, uzrokovati pregrijavanje ili cak ozbiljna ostecenja.

UPUTE ZA RAD

Oprez: Prije pokretanja generatora, provjerite da ukupna snaga priklju¢enog opterecenja nece
premasiti nazivnu snagu generatora. Spajanje opterecenja na generator koja prelaze njegovu
nazivnu snagu moze uzrokovati gasenje generatora ili znacajno skratiti njegov vijek trajanja.

: Painja: Ako se na benzinski motor za upotrebu na niskim nadmorskim visinama ugradi

Oprez: Ako se na generator spaja nekoliko opterecenja, uvijek prvo ukljucite opterecenje s najve¢com
pocetnom strujom, a zatim opterecenje s najnizom pocetnom strujom. (Vidi sl. 7, stran. 4)

> >

Pokretanje generatora (SI. 1A, 1B, 2)

[any

. Iskljucite sva opterecenja iz uti¢nica generatora.

. Postavite prekidac za gorivo (ako postoji) u polozaj ON. (SI. 1A)

. Postavite polugu ¢oka (5) u poloZaj OFF prilikom pokretanja hladnog motora ili kada je temperatura okoline
niska. Ako je motor topao ili je temperatura okoline visoka, postavite polugu ¢oka u poloZaj ON. (SI. 1B)

4. Postavite prekida¢ motora (17) u polozaj ON (]).

w N

5. Postavite AC prekidac (ako postoji) u polozaj OFF.

6. Lagano povucite rudicu startera (7) dok ne osjetite otpor, a zatim je snazno povucite da biste pokrenuli
motor. (SI. 2)

7. Ako je motor pokrenut s polugom ¢oka (5) u polozaju OFF, obavezno otvorite ¢ok postavljanjem poluge

¢oka u poloZaj ON.
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8. Postavite AC prekidac (ako postoji) u polozaj ON prije spajanja elektricnih opterecenja na generator.
A PaZnja: Ne zatvarajte ¢ok (poloZaj OFF) prilikom pokretanja toplog motora.

Zaustavljanje generatora

1. Postavite AC prekidac (ako postoji) u polozaj OFF.

2. Postavite prekida¢ motora (17) u poloZaj OFF (O).

3. Postavite prekidac goriva (ako postoji) u polozaj OFF.

4. Iskljucite svu elektri¢nu opremu.

Napomena: Za zaustavljanje generatora u hitnom slucaju, postavite prekida¢ motora u polozaj OFF (O).

Spajanje opterecenja na generator (SI. 8)
Upozorenje: Ne spajajte generator izravno na elektriécnu mrezu jer to moze stvoriti ozbiljnu
elektri¢nu opasnost.

¢ Nakon spajanja opterecenja na generator, paZzljivo provjerite je li elektri¢ni prikljucak siguran i pouzdan.
Nepravilni elektri¢ni spojevi mogu uzrokovati ozbiljna ostecenja generatora ili stvoriti opasnost od pozara.

ODRZAVANIJE
Napomena: Sve relevantne brojke potraZite na stranici 4.

Upozorenje: Prije izvodenja radova odrzavanja, zaustavite generator, provjerite je li postavljen na
ravnu povrsinu i skinite kapicu svjecice sa svjecice kako biste sprijecili slu¢ajno pokretanje motora.

e Kako bi uredaj bio u dobrom stanju;.potrebno'ga je redovito provjeravati i odrzavati.

PREPORUCENI RASPORED ODRZAVANJA

Frekvencija
Element/dio Radnja Prijé svake Svaki Svaka 3 Svake
unotrebe mjesec ili 20| mjeseca ili godine ili
P sati 50 sati 200 sati
Provjeri - Dodaj v
Motorno ulje
Zamijeniti V. v
Provijeriti v
Ulje reduktora (ako postoji)
Zamijeniti v v
Provijeriti v
Zraéni filter Cist v
Zamijeniti v
TaloZzna posuda (ako postoji) Cist v
Svjecica OCcisti - Prilagodi v*
Hvata¢ iskri Cist v
Brzina praznog hoda (ako Provjeri - v
postoji)** Prilagodi
Zazor ventila** Pr.ovjerl h v
Prilagodi
Spremnik gorl\;a i filter Cist v
goriva
Glava cilindra. Kii Uklonite naslage Radni obujam <225cc: svakih 125 sati
» (P ugljika Radni obujam 2225cc: svakih 250 sati
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Cjevovod za gorivo Provjeriti Svake 2 godine (zamijeniti ako je potrebno)

* Ove stavke treba zamijeniti ako je potrebno.
** QOve stavke treba odrZavati samo ovlasteno servisno osoblje proizvodaca.

Napomena:

e Motorno ulje treba mijenjati svakih 10 sati ako generator Cesto radi na visokim temperaturama ili
opterecenjima.

¢ Element filtra zraka treba Cistiti svakih 10 sati ako se Cesto radi u prasnjavom okruzenju. Ako je potrebno,
zamijenite ga svakih 25 sati.

Zamjena motornog ulja (SI. 6)

1. Postavite generator na ravnu povrsinu.

2. Uklonite ¢ep za punjenje ulja (11).

3. Odvrnite vijak za ispustanje ulja (15) kako biste ispustili ulje.

4. Vratite vijak za ispustanje ulja i zategnite ga.

5. Ulijte dovoljno motornog ulja u otvor za punjenje ulja tako da razina ulja ne bude ispod donje granice
(2) ili iznad gornje granice (1).

6. Vratite i zategnite Cep za punjenje ulja (11).

Napomena: Radi zastite okolisa preporucuje se odlaganje otpadnog ulja na sljededi nacin:

1. Napunite zatvorene spremnike otpadhim uljem.
2. Posaljite zatvorene spremnike uvasu lokalnu benzinsku postaju ili centar za recikliranje otpadnog ulja.

Odrzavanje zracnog filtra (SI. 9)

Upozorenje: Ne Ccistite filterski. element .benzinom ili zapaljivim otapalima jer to moze

uzrokovati pozar ili eksploziju. Za &iséenje filterskog elementa koristite samo sapunsku vodu

A ili nezapaljiva otapala.
A Upozorenje: Ne pokrecite generator bez filtera za zrak jer e to dovesti do brzog trosenja motora.

e Prljavi zracni filteri negativno utjecu na protok zraka u rasplinjace. Kako biste sprijecili kvar rasplinjaca,
zracni filter treba redovito odrzavati na sljededi nacin:

1. Otvorite stezaljku (2) poklopca zracnog filtra i otvorite poklopaczracnog filtra (1). Provjerite filter (3) i
uvjerite se da je u dobrom stanju i Cist.

2. Ako je pjenasti filter prljay, ocistite ga. Operite pjenasti filter u vrucoj vodi s deterdZzentom za kuéanstvo, zatim
isperite ¢istom vodom i iscijedite. Na kraju, kapnite nekoliko kapi motornog ulja i ravhomjerno iscijedite.

3. Vratite filter u prvobitni polozaj i zatvorite poklopac zra¢nog filtra.

Odrzavanje svjecice (SI. 10)

1. Skinite kapicu svjecice.

2. Upotrijebite nasadni kljuc za svjecice za uklanjanje svjecice.

3. Vizualno pregledajte izolator svjeéice na znakove oStecenja. Zamijenite svjecicu ako je oStecen.

4. lzmjerite razmak svjeéice mjernim listi¢em. Savijte bocne elektrode kako biste prilagodili razmak.
Razmak mora biti izmedu 0,70 i 0,80 mm.

5. Provjerite je li brtva svjecice u dobrom stanju.

6. Vratite svjedicu u prvobitni polozaj, zategnite je nasadnim klju¢em za svjecice i pritisnite brtvu svjedice.
Pokrijte kapicu svjecice.

SKLADISTENJE

A Upozorenje: Prije skladiStenja, pustite generator da se ohladi.

1. Ispustite gorivo iz spremnika goriva.
2. Ocistite filter goriva, O-prsten i posudu za taloZenje (ako je ugradena).
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ispustanje ulja rasplinja¢a na mjesto i zategnite ga.
4. Odvrnite Cep za punjenje ulja i vijak za ispustanje ulja na kuéistu radilice i ispustite ulje u kuéiste radilice.
Nakon toga, vratite i zategnite vijak za ispustanje ulja, dodajte novo ulje do gornje granice i vratite Cep
za punjenje ulja.

(%)

kako biste ravnomjerno rasporedili ulje.

o

Vratite svjecicu.

7. Lagano povucite starter dok ne osjetite otpor.
8. Postavite generator na ¢isto i suho mjesto.

RJIESAVANJE PROBLEMA

. Odvrnite vijak za ispustanje ulja rasplinjaca i potpuno ispustite gorivo iz rasplinjaca, zatim vratite vijak za

. lzvadite svjedicu i ulijte Zlicu Cistog motornog ulja u komoru za izgaranje. Povucite starter nekoliko puta

Problem Moguci uzrok Rjesenje
Motor 1. Nedovolj:no goriva. . . N 1. Dodaj:te gQrivo:. . .
se nece 2. Nedovgljgo motornog ulja u kudéistu radilice. |2. Dodajte.lh zamqgmte ulje.
pokrenuti 3. Kvar svjecice. 3. Zamijenite svjecicu.
4. Kvar rasplinjaca. 4. Provjerite i oCistite rasplinjac.
1. Prebacite prekidac¢ u poloZaj 'ON".
Nema 1. Prekidzi\é nije u polozaju "ON". 2. Ako su elektricne komponente oste¢ene
napona 2. Elektricne komponente. generatora su| ili neispravne, zamijenite ih. Ako nema
ostecene ili neispravne. kvarova na komponentama, posaljite
generator proizvodacu na popravak.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi
na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske
ili zamjenske radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoriStenom opremom moze
uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i
Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalon, ,,BIZTONSAGI SZIMBOLUSOK”.

1. Viseljen hallasvédét. 4.Ne tegye ki a késziléket esének vagy
2. Mérgez6 gazok okozta mérgezésveszély. Ne nedvességnek.

lzemeltesse a generatort szellGzetlen helyen. 5. Ne csatlakoztassa a generdtort kozvetlendl a
3. Abenzin rendkiviil tlizveszélyes. Ne dohdnyozzon halézati daramellatashoz.

az Uzemanyag kozelében. Tartsa az izemanyagot | 6. Ne érintse meg a készilék kipufogdjat és mas

tavol langtdl és szikratol. forré feliileteit mikodés kozben. Egési veszély.

BIZTONSAGI UTASITASOK

utasitasok be nem tartasa a késziilék megrongalédasahoz, személyi sériiléshez és/vagy

@ Figyelem: Hasznalat el6tt olvassa el figyelmesen a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
anyagi karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen 6rizze meg a késGbbi hasznalatra.

Altaldnos biztonsagi szabalyok

¢ A generdtort csak felhatalmazott és képzett személyzet Gizemeltetheti.

¢ Haagenerator biztonsagosnak nem mindgsiil, vagy sériilés jeleit mutatja, helyezzen ra ,Veszély” feliratot,
és csak javitas utan engedje Ujra Gzembe.

e A generatort néhany percig hagyja'miikédni, miel6tt barmilyen elektromos késziiléket csatlakoztatna.

¢ A meghibasodott alkatrészeket azonnal ki kell kapcsolni és eltavolitani.

e Hosszabb ideig tarté magas zajszint-hallaskarosodast okozhat. Viseljen hallasvédét.

e A generdator ledllitasa el6tt kapcsoljon ki'minden csatlakoztatott elektromos késziiléket.

¢ Ne terhelje tul a generatort.

e A generdtor altal kibocsatott kipufogdgdz mérgez6 szén-monoxidot tartalmaz, amely zart térben
veszélyes koncentracidt érhet el.

o A generdtort csak jol szell6z6, kultéri helyen hasznaljas

e A generator beinditdsa el6tt mindig ellenérizze, hogy'nem@mlott-e ki izemanyag, és ha igen, azonnal
torolje fel.

e Tartsa tavol a forgd alkatrészeket a tenyerétdl, karjatol, hosszirhajatdl, laza ruhaitdl és ékszereitdl.

o A generator kezel6inek és a kozelben dolgozéknak védSruhazatot és kesztydit kell viselnitik.

Telepités, mozgatas és szallitas

e A generdtort szilard, vizszintes fellletre kell helyezni.

o A vezetékek, a foldelés és az dramszivargds elleni védelemnek meg kell felelniiik a vonatkozd
szabvanyoknak és egyéb kévetelményeknek.

e Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kipufogdcsé vagy a hangtompitd tavol van égheté anyagoktol.

e A generdtor emelése kdzben biztonsagos tavolsagot tartson téle.

o A generdtor szallitdsa kozben ne iljon rd, ne élljon rd és ne sétdljon rajta.

Tliz- és robbanasveszély

A generator dltal hasznalt lzemanyag és a kibocsatott gaz éghetd.

Ne taroljon éghetd folyadékot a motor kozelében.

¢ Ne dohdnyozzon, ne hasznaljon szikrat képez6 szerszamokat, és ne végezzen olyan tevékenységet,
amely a kipufogdgdz robbanasat okozhatja.

A generdtor miikodése kdzben ne toltson lizemanyagot az lizemanyagtartalyba.

Uzemanyag-szivargas esetén ne prébalja meg beinditani a generéatort.

* Az dramités veszélye miatt tartson minden elektromossagot vezet6 targyat, példaul fém szerszamokat
stb. tavol a kimeneti aljzatoktdl.

Kilénosen dvatosan jarjon el, ha nagy mennyiségli égésgdz halmozddik fel a szell6z6rendszerben, mert
robbandsveszély all fenn. A gaz akkor halmozddik fel, ha a generatort tobbszor sikertelendil inditjak. Csak
akkor inditsa el a generatort, ha a gaz mar elszallt.
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Vegyszerek

¢ Ne hagyja, hogy az lizemanyag és az olaj érintkezzen a bérrel. Bérrel vald érintkezés esetén azonnal
mossa le a bért szappannal és tiszta vizzel.
¢ Ne viseljen izemanyaggal vagy kenGanyaggal szennyezett ruhazatot.

Uzemanyag-feltoltés

Hagyja a generatort legaldbb 2 percig leh(lni, miel6tt eltadvolitand az Gzemanyagtartély fedelét. Lassan
lazitsa meg a fedelet, hogy csokkenjen a nyomas az lizemanyagtartalyban. Kerdilje az izemanyag kiomlését.
Ne toltse az izemanyagtartalyt a felsé hatarvonal folé.

Ne toltson tul sok olajat a készilékbe. Az olajszintnek a felsé és alsé hatar kozott kell lennie.

Elektromos biztonsag

A generator csak akkor mikodik hatékonyan és biztonsagosan, ha helyesen van felszerelve, Gizemeltetve
és karbantartva.

A generdtort mindig foldelje, miel6tt hasznalatba veszi.

A terhelés csatlakoztatasat csak tapasztalt, képzett villanyszerel végezheti.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a generator olyan elektromos berendezéshez van csatlakoztatva, amelynek
mUiszaki adatai megfelelnek a helyi hasznalati elGirasoknak.

Ne csatlakoztassa vagy tavolitsa el a terhelést, ha vizben all vagy nedves talajon all.

A generator m(ikodése kdzben ne érintse meg a szabadon allé elektromos alkatrészeket, aljzatokat vagy
tapkabeleket, kiilonosen fémtargyakkal vagy nem szigetelt szerszamokkal.

A generator altal taplalt terhelés vagy aramellaté rendszernek kompatibilisnek kell lennie a generator
jellemzgivel, és nem haladhatja meg a generator. teljesitményét.

A karbantartds el6tt valassza le az 6sszes-aramforrdst.

e Soha ne lizemeltesse a generatort esGben vagy havazasban.

e Soha ne érintse meg a gépet nedves kézzel, mert dramités veszélye all fenn.

Biztonsagi cimkék

Az egység Osszes biztonsagi cimkéjét tartsa tisztan és olvashatdéan. Ha egy biztonsagi cimke mar nem
olvashato, cseréltesse ki.

MUSZAKI ADATOK FO ALKATRESZEK
Modell BGB4035 Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon, A-B dbra.
- - 1.Véaz
Lokettérfogat 208 cc 2. Uzemanyagtartaly fedél
Névlegesteljesitmény | 2,8 kW 3. Uzemanyagtartaly
. 4. Légsz(ir6
Max. teljesit kw
ax. teljesitmény 3 5. Fojtokar
Uzemanyagtartaly 5L 6. Porlaszto
(irtartalma 7. Visszarugo inditd
Zajszint 72 dB (A) 8. VezérlGpanel
9. Kipufogé hangtompitd
Kimenetek AC:230V 1x16 A 10. Inverter
Motortipus 4 iitem(i benzinmotor, OHV, léghtitéses | 11. Olajbetdltd fedél
. 12. Hengerfej
Elektromos inditds Nem e g wi s
13. Lengéscsillapitd ulés
Egyéb jellemz6k AC visszaallitas 14. Motor rogzité tartd
Nett6 sdly 23,5kg 15. O.!ajlee”reszto csavar
16. Foldel6lemez
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VEZERLOPANEL

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalon, ,VEZERLOPANEL”.

17. Motor BE/KI kapcsold 19. AC visszaallitasi kapcsold
18. AC aljzat

VEZERLO RENDSZER | JELLEMZOK

Megjegyzés: Az 6sszes relevans abra a 2—-4. oldalon talalhaté.

Motor BE/KI kapcsolé

o Amikor a motor kapcsoldja (17) ON (]) allasba van éllitva, a generator elindulhat és normalisan m(kodhet.
e Amikor a motor kapcsoldja (17) OFF (O) allasba van allitva, a generator készlet gyujtotekercsének
masodlagos tekercse foldelésre kertil, és a gyujtogyertya nem gyullad meg.

Leallitaskor allitsa a motor kapcsoldjat OFF (O) allasba.

Uzemanyag-kapcsol6 (ha van — 1A. abra)

Az Uzemanyag-kapcsold szabalyozza az (izemanyag aramlasat a tartalybdl a porlasztéba.
A generdtor kikapcsolasa utan feltétlentl allitsa az Gzemanyag-csapot OFF (KI) allasba.

Fojtdkar (1B. abra)

Amikor a fojtokar (5) ON (BE) allasbanivan, a karburator fojtdja nyitott allapotban van, hogy a karburator
elegendd levegét tudjon beszivni a generator m(ikodéséhez.

e Amikor a motor jar, vagy meleg, vagy amikor a kornyezeti h6mérséklet magas, a fojtdkart ON (BE)
allasba kell allitani.

Amikor a fojtdkar (5) OFF dllasban van, a porlasztd, fojtdja zart dllapotban van. Ez csokkenti a porlaszto
leveg6bedmlését és noveli a motor égéskamrdjaba belépd olaj-gaz keverék koncentracidjat. Alacsony
kérnyezeti h6mérséklet esetén a fojtdkart OFF allasba kell allitani, hogy névelje a motor inditdsi képességét.

Visszahuzo inditoé (2. abra)
e Avisszarugd inditdmotort (7) 6vatosan huzza meg, amig'ellendllast nem érez, majd gyorsan hiizza meg,
hogy beinditsa a motort.
Megjegyzés: Indulds utdn ne hagyja, hogy az indité kotél gyorsan'visszatérjen eredeti helyzetébe, hanem
hagyja, hogy lassan térjen vissza eredeti helyzetébe.
FoldelGkapocs (3. abra)

e A generdtor foldel6kapcsolatat (1) a generator egészének foldelésére hasznaljak.

e A generatort lizembe helyezés el6tt foldelni kell az aramutés elkerilése érdekében. A generatort
megfelelGen szigetelt foldelGvezetékkel ajanlott foldelni.
FoldelGlemez (4. abra)

o A foldel6lemez (16) a foldel6vezetékhez van csatlakoztatva, hogy megakaddlyozza az dramitést. Ha az
elektromos berendezés foldelt, a generatort is foldelni kell.

MUVELET ELOTT

Uzemanyag-feltoltés (5. dbra)

¢ Tavolitsa el az izemanyagtartaly fedelét (2), és toltse fel az izemanyagtartalyt (3) a megfelel6 mennyiség(
6lommentes benzinnel, tigyelve arra, hogy az lizemanyagszint ne haladja meg a felsé hatart (1).

o Ne toltse tul a tartalyt, mert az Gzemanyag tulmelegedés esetén kiomlhet.

e Az Gizemanyag-felt6ltés utan helyezze vissza és hlzza meg az zemanyagtartaly fedelét (2).

e Az Uzemanyag-feltoltés utan torolje le a kiomlott izemanyagot egy tiszta, puha ruhaval.

Figyelem: Csak o6lommentes benzint haszndljon. Az dlmozott benzinnel valé tankolas
karosithatja a motor belsé6 alkatrészeit.
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Motorolaj utantoltése (6. dbra)
¢ Ne inditsa el a generatort anélkil, hogy a megfelel6 mennyiségli motorolajat toltené be.
1. Helyezze a generatort sik feluletre.
2. Tavolitsa el az olajbetolté sapkat (11).
3. Toltson elegend8 motorolajat az olajbetolts nyildsba, hogy az olajszint ne legyen az alsé hatar (2) alatt
vagy a felsé hatar (1) felett.
4. Helyezze vissza és huzza meg az olajbetolté sapkat (11).
e Ne hasznaljon kétiitem(i olajat vagy mosdszermentes olajat, mert az leréviditi a motor

élettartamat.
e Hasznaljon kivalé minGségii négyiitemi olajat.

e Valasszon a kérnyék h6mérsékletéhez megfeleld viszkozitasu olajat.

Az SAE viszkozitasi osztalyt az alabbi tablazat tartalmazza (az ajanlott SAE15W-40 és SAE20W-50 olajok és
azok tipikus Gzemi h6mérsékleti tartomanyai esetében).

Kornyezeti h6mérséklet Olaj tipus
-25 °C és +50 °C kozott 15W - 40
-15 °C és +55 °C kozott 20W - 50

Megfelel6 kornyezeti feltételek

o Megfelel6 h6mérséklet: -5 °C — 40 °C.

o Megfelel§ paratartalom: 95% alatt.

o Megfelel tengerszint feletti magassag: 1000 m.alatt (ha a generatort 1000 m feletti tengerszint feletti
magassagban Gzemelteti, csokkentse a motor teljesitményét, vagy vegye fel a kapcsolatot a szallitoval
a porlaszté beallitasahoz).

- Magas tengerszint feletti magassagon valé lizemeltetés:

e A motorhoz magas tengerszint feletti magassagra alkalmas.porlasztokészletre lehet szilkség a motor
megfeleld miikodésének biztositdsa érdekében 1000-méter felettimagassagban.

¢ A motor teljesitménye javithatd a porlaszté f6fuvokajanakiegy kissé kisebb fuvokaval vald kicserélésével
vagy a beallitécsavar bedllitasaval.

o Még megfelel6 porlasztd hasznalata esetén is a motor teljesitménye kortlbelul 3,5%-kal csokken
minden 300 méter tengerszint feletti magassagnal.

magas tengerszint feletti magassagon hasznalhaté porlasztét szerelnek, a tul vékony keverék

: Figyelem: Ha egy alacsony tengerszint feletti magassagon hasznalhaté benzinmotorhoz
cs6kkenti a motor teljesitményét, tilmelegedést vagy akar sulyos karosodast is okozhat.

HASZNALATI UTMUTATO

Figyelem: A generator beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a csatlakoztatott terhelés
teljes teljesitménye nem haladja meg a generator névleges teljesitményét. A generator
névleges teljesitményét meghaladé terhelések csatlakoztatisa a generator ledllasat vagy

élettartamanak jelentds lerovidiilését okozhatja.

Figyelem: Ha tobb terhelést kell csatlakoztatni a generatorhoz, mindig elGszor a legnagyobb
inditasi arammal rendelkez6 terhelést kapcsolja be, és végiil a legkisebb inditasi arammal
rendelkezé terhelést. (Lasd a 7. abrat, 4. oldal.)

A generator inditasa (1A, 1B, 2. dbra)

1. Vélassza le az 0sszes terhelést a generator aljzatairdl.

2. Allitsa az tizemanyag-kapcsoldt (ha van ilyen) ON (BE) allasba. (1A. dbra)

3. Hideg motor inditdsakor vagy alacsony kornyezeti hémérséklet esetén allitsa a fojtokar (5) OFF (KI) allasba.
Ha a motor meleg vagy a kornyezeti h6mérséklet magas, allitsa a fojtdkar ON (BE) éllasba. (1B. dbra)

4. Allitsa a motor kapcsoldjat (17) ON (|) allasba.

5. Allitsa az AC megszakitét (ha van ilyen) OFF allasba.
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6. HUzza meg 6vatosan a visszahuzd inditét (7), amig ellenallast nem érez, majd hirtelen hizza meg, hogy
elinditsa a motort. (2. dbra)

7. Ha a motort a fojtdkar (5) OFF allasban inditotta el, feltétlenil nyissa meg a fojtdt ugy, hogy a fojtokart
ON allasba allitja.

8. Allitsa az AC megszakitot (ha van ilyen) ON &llasba, miel6tt elektromos fogyasztékat csatlakoztatna a
generatorhoz.

A Figyelem: Meleg motor inditasakor ne zarja el a fojtét (OFF allas).

A generator ledllitasa

1. Allitsa az AC megszakit6t (ha van) OFF (KI) dlldsba.

2. Allitsa a motor kapcsolét (17) OFF (O) allasba.

3. Allitsa az lizemanyag kapcsolét (ha van) OFF (K1) allasba.
4. Valassza le az 6sszes elektromos berendezést.

Megjegyzés: Vészhelyzetben a generdtor ledllitasdhoz éllitsa a motor kapcsoldjat OFF (O) allasba.

Terhelések csatlakoztatasa a generatorhoz (8. dbra)

Figyelem: Ne csatlakoztassa a generatort kdzvetleniil a halézati aramellatashoz, mert ez stlyos
aramiitésveszélyt jelenthet.

e Miutdn a terheléseket a generatorhoz csatlakoztatta, gondosan ellenérizze, hogy az elektromos

csatlakozas biztonsagos és megbizhaté-e. A helytelen elektromos csatlakozasok sulyos karokat
okozhatnak a generdtorban, vagy tlizveszélyt.jelenthetnek.

KARBANTARTAS

Megjegyzés: Az 6sszes relevans abra a 4. oldalon taldlhato.
Figyelem: Karbantartasi munkak elvégzése elétt dllitsa le a generatort, gy6z6djén meg arrél,
A hogy az vizszintes feliileten all, és vegye le<a gyujtégyertya kupakjat, hogy megakadalyozza a
motor véletlen beindulasat.
o Akészilék jo dllapotanak megdrzése érdekében rendszeresen ellendrizni és karbantartani kell.

AJANLOTT KARBANTARTASI UTEMTERV

Gyakorisag
Elem/alkatrész Miivelet Minden Havonta 3 havonta | Evente vagy
hasznalat | vagy 20 6ra | vagy 50 6ra 200 6ra
elétt utan utan utan
Ellendrizés -
s v
Motorolaj Hozzaadds
Cseréljen v v
Reduktor hajtém olaj (ha Ellendrizze v
van) Cseréljen v v
EllenGrizze v
Légsz(ird Tiszta v
Cseréljen v
Uledékgyijt6 csésze (ha van) Tiszta v
L Tisztitas - .
GyUjtogyertya Beallitas v
Szikrafogd Tiszta v
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Ellendrizze -
ja ** . v
Alapjarat (ha van) Allitsa be
Ellenérizze -
Szelepjaték Allitsa be v
U tartaly é )
zemanyag ar”a’}/*is Tiszta v
lzemanyagsz(ir§
Hengerfei. dugatty Szénlerakddasok Lokettérfogat <225cc: 125 6ranként
gerte), dugatty eltdvolitasa Lokettérfogat 2225cc: 250 éranként
Uzemanyag-vezeték EllenGrizze 2 évente (sziikség esetén cserélje ki)
* Ezeket az alkatrészeket sziikség esetén cserélni kell.
** Ezeket az alkatrészeket kizarolag a gyartd altal felhatalmazott szervizszemélyzet javithatja.

Megjegyzés:

e A motorolajat 10 dranként cserélni kell, ha a generator gyakran magas hémérsékleten vagy terhelés
mellett m(ikddik.

o A légsz(ir6 elemet 10 6ranként tisztitani kell, ha a készilék gyakran poros kérnyezetben mikodik.
Sziikség esetén 25 éranként cserélje ki.

Motorolajcsere (6. abra)

1. Helyezze a generatort sik feluletre:

2. Tavolitsa el az olajbetolté sapkat.(11).

3. Csavarja ki az olajleereszt6 csavart (15) az'olaj.leeresztéséhez.

4. Helyezze vissza az olajleereszté csavart, és htizzameg.

5. Toltson elegend6 motorolajat az olajbetdltd nyildsba, hogy az olajszint ne legyen az alsé hatar (2) alatt
vagy a fels6 hatar (1) felett.

6. Helyezze vissza és hlzza meg az olajbet6lts sapkat (11).

Megjegyzés: A kornyezet védelme érdekében a hulladékolajokat az aldbbi médon ajanlott artalmatlanitani:
1. Toltse meg a hulladékolajat lezart tartalyokkal.
2. Kuldje el a lezart tartalyokat a helyi szervizbe vagy hulladékolaj-djrahasznosité kdzpontba.

Légsz(ir6 karbantartasa (9. abra)

vagy robbanast okozhat. A sziirGelem tisztitasahoz csak szappanos vizet vagy nem gyulékony
oldészereket hasznaljon.

: Figyelem: Ne tisztitsa a sziir6elemet benzinnel vagy gyulékony oldészerekkel, mert ez tizet
A Figyelem: Ne inditsa el a generatort légsziiré nélkiil, mert ez a motor gyors kopasahoz vezet.

¢ Aszennyezett légsz(ir6k negativan befolyasoljak a karburdtorokba dramlé levegé mennyiségét. A karburator
meghibdsodasanak elkerilése érdekében a légsz(irét rendszeresen karbantartani kell a kévetkez6 médon:

1. Nyissa ki a légsz(irg fedél rogzit6kapcsat (2) és nyissa ki a légsz(ir6 fedelet (1). Ellendrizze a szlir6elemet
(3) és gy6z6djon meg arrdl, hogy jo allapotban van és tiszta.

2. Ha a habszlir6 szennyezett, tisztitsa meg. Mossa ki a habsz(irét forrd vizben haztartasi tisztitdszerrel,
majd Oblitse le tiszta vizzel és nyomkodja ki. Végtil csepegjen ra néhany csepp motorolajat és nyomkodja
meg egyenletesen.

3. Helyezze vissza a sz(ir6elemet az eredeti helyére és csukja be a légsz(iré fedelét.

Gyujtogyertya karbantartasa (10. abra)

1. Tavolitsa el a gyujtégyertya kupakjat.

2. A gyujtégyertya dugdkulccsal tavolitsa el a gyujtogyertyat.

3. Vizsgalja meg szemrevételezéssel, hogy a gyujtégyertya szigetelGje nem sérilt-e. Ha sériilt, cserélje ki
a gyujtégyertyat.
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4. Mérje meg a gyujtogyertya hézagat egy ékkel. Hajlitsa meg az oldalsé elektrédakat a hézag bedllitdsahoz.
A hézagnak 0,70 és 0,80 mm kozott kell lennie.

5. Ellenérizze, hogy a gyujtogyertya tomitése jé allapotban van-e.

6. Helyezze vissza a gyujtégyertyat eredeti helyére, hizza meg a gyujtogyertya csavarkulccsal, és nyomja le
a gyujtégyertya tomitést. Fedje le a gyujtogyertya kupakjat.

TAROLAS

A Figyelem: A generatort tarolas el6tt hagyja lehdilni.

1. Engedje le az lizemanyagot az lizemanyagtartalybdl.

2. Tisztitsa meg az Uzemanyagsz(ir6t, az O-gy(ir(t és a csapadékgydjt6t (ha van ilyen).

. Csavarja ki a porlaszté olajleereszté csavarjat, és engedje le teljesen az Gizemanyagot a porlasztobdl,
majd helyezze vissza a porlaszto olajleeresztd csavarjat, és hizza meg.

4. Csavarja ki az olajbetdltd sapkat és az olajleereszté csavart a forgattyuhdzon, és engedje le az olajat a
forgattydhdzbol. Ezt kovetSen helyezze vissza és hlizza meg az olajleereszt6 csavart, toltse fel Gj olajjal a
fels6 hatarig, majd helyezze vissza az olajbetolté kupakot.

. Tavolitsa el a gyujtogyertyat, és ontson egy evékanal tiszta motorolajat az égéskamraba. Huzza meg

tobbszor a visszahizé inditét, hogy az olaj eloszoljon.

Helyezze vissza a gyujtégyertyat.

7. Ovatosan hiizza meg a visszahtzd inditét, amig ellenallast nem érez.

8. Helyezze a generdtort tiszta és szaraz.helyre.

w

w

o

HIBAMEGALLAPITAS
Probléma Lehetséges ok Megoldas
1. Nincs elég Gizemanyag. 1. Tankoljon.
A motor . . . N\ .. L .
. 2. Nincs elég motorolaj a forgattyuhazban«{2. Téltse fel vagy cserélje ki az olajat.
nem indul s e N L s .
ol 3. A gyujtégyertya nem mkodik. 3. Cserélje ki a gyujtogyertyat.
4. A porlaszté nem mukodik. 4. Ellendrizze és tisztitsa meg a porlasztot.
1. Allitsa‘a megszakitot ,,ON” llasba.
Nincs 1. A megszakité nincs ,,ON” allasban. 2. Ha“az elektromos alkatrészek megsériltek
fesziiltsé 2. A generator elektromos alkatrészei| “vagy meghibdsodtak, cserélje ki Gket. Ha az
g megsériltek vagy meghibasodtak. alkatrészekkel nincs probléma, kildje el a
generatort a gyartdnak javitasra.

* A gyadrto fenntartja a jogot, hogy elézetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszk6zéljén a termék
kialakitdsaban és miiszaki specifikdacidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljak
a termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt
alkatrészek a gydrté termékcsalddjdnak mds, hasonld tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeit is
érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellendrzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis
bedllitdsokat is, kizdrélag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténé

lizemeltetése meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importér
nem vdllal felel6sséget a nem megfeleld felszerelés haszndlatabdl eredé sériilésekért és kdrokért.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The generators have been manufactured according to strict
standards, set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The generators are
provided with a warranty period of 24 months for non-
professional use and 12 months for professional use. The
warranty is valid from the date of purchase of the product.
Proof of the warranty right is the purchase document
of the generator (retail receipt or invoice). Under no
circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless
a copy of the purchase document is presented. In case the
repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender
(client). The generators must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (wheels, handles, spark plugs ete:):

2) Generators damaged as a result of non-compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Generators poorly maintained.

4) Damages as a result of exceeding the maximum-load or
maximum duration of continuous operation according to
the specifications of each generator type, as presented in
the instruction manual.

5) Generators given to third entities free of charge.

6) Storing the generator for a long time with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly or bad
maintenance.

8) Damage as a result of mistaken mixing of fuel with oil.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Generators that have been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

13) Generators used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

OL YEVWNTPLEG £XOUV KATOLOKEUOOTEL E QUOTNPA TIPOTUTIAL
ToU €XeL BEOEL N €TALPELD KL CUVASOULV HE TA EVPWTTATKA
TPOTUTIAL TTOLOTNTA. A TIG YEVVITPLEG TTOPEXETAL TTEPLOSOG
€yyunong 24 pNVwv yla EPACLTEXVLKN Xprion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H woxUg tng gyyvnong fekwa
amod TNV NUEPOUNVIA QyOpAG TOU TPOLOVTOG. ATOSELKTIKO
TOU SLKALWKOTOC TNG EyyUNONG QUTOTEAEL TO TAPACTATIKO
Qayopag Tou pnxavpatog (amdsetén Aavikig f TLLoAOYLo).
S KapLd epintwon n etatpeia §ev KOAUTITEL T OXETIKY Sa-
TAvN avTaANaKTIKWY Kat epyaciag eav Kat epdoov Se cuvo-
Sevetal anod avtiypado tou moapaotatikol. S nepintwon
TIOU N ETLOKEUN TIPETEL VAL YIVEL OTO service pag n damad-
vn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel €€’ ohokArpou tov
anootoAéa. Ol yEVWATPLEG AMOCTEANOVTAL VLA TNV EMLOKEUN
Toug otV etatpeia r o e§ouctodotnuévo cuvepyeio e Tov
evBeSeLyLEVO TPOTIO KAl PEGO peETAPOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (pddeg, AaBec, urouli kat Aowtd).

2) MeVVATPLEG TTOU €XOUV UTIOOTEL {NMIEG QIO TN KN CUUUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) FewntpLeg pe eMut ouvtripnon n dpovtida.

4) BAGBeg and umépBaocn tou péylotou doptiou A TG
péyLotng SLapKeLOG CUVEXOMEVNG AetToupyiag pe Bdon TG
npodLaypadeg kdBe povtéhou, Onwg avaypddovial oto
EYXELPI6LOXPriONG.

5) Fevvntpregmou €xouv 800ei xwpig emBdpuvon.
6).ATtoBrKELGN TOU HNXOVI HOTOG VLo LEYAAO SLdoTnpa pe
KaUGLHO.

7) BAGBR mou mporiABe and AavBaopévn cuvapuoldynon
1) KOKH EyKOTAOTAON.

8) BAGBN 1tou rpoépyetal ard Adbog pi€n kavoiuou pe AasL.
9) BA&RN mou odeiletal og Kakng moLoTNTAG KAUGLHO 1 AL-
TIAVTLKO.

10) BAGBn ard mAnppeln kabBapLlopo Tou Unxavnatoc.
11) FevvATPLEG TIOU €XOUV UTIOOTEL TPOTIOMOLAOELG — oAAa-
YEG 1 £Xxouv avolytel and pn e§ouctodotnpévo cuvepyeio.
12) Snacpéva pépn/e€apthpata eattiag un opobrg xprons.
13) MeVVNTPLEG TTOU XPNOLUOTIOLOUVTAL YLO. EVOLKIOON.

H gyyunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTIKATAOTA-
on ToU €£QPTALATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoyxia UAoU. Ze mepimtwon éAewhng avtoAaktkol n
etatpeio SLATNPEL TO SIKALWMUO AVTIKATACTAGNG TOU HNXo-
VAROTOG pe GANO avTioTolXo HoVTEND. META TN Slekmepaiw-
on NG EyyuNnong vog Unxavipatog, n eyyonon Gev emun-
KUVETOL OUTE QVOVEWVETOL. AVTIKATAOTAON OVTOAAQKTIKOU
UE XPEwaon EMLOKEVNG, KaAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
Ko G Aettoupyiag, pe mpolmobean v Tpnon Twv opwv
€yyunong. Ta avtaAAOKTIKA fj OL YEVWATPLEG TAL OTIOlaL QVTL-
KaBiotavtal MapaUEVOUV GTNV KATOXN TNG ETALPELAG HOG.
AAN\EG QMOLTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEpovTal o
QUTO TO €VTUTIO EYYUNONG ETLOKEUNG TWV HNXAVNHATWY, SEV
LoxUouv. MNa tv eyyunon auth oxVeL To eEAANVIKO Sikalo.



GARANTIE

GARANZIA

Les générateurs ont été fabriqués selon des normes strictes,
fixées par notre entreprise, qui sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les générateurs béné-
ficient d’'une période de garantie de 24 mois pour un usage
non professionnel et de 12 mois pour un usage profession-
nel. La garantie est valable a compter de la date d’achat
du produit. Preuve du le droit de garantie est le document
d’achat du générateur (regu de vente au détail ou facture). En
aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(it des pieces de re-
change et les heures de travail requises respectives, a moins
qu’une copie du document d’achat ne soit présentée. Dans
le cas ou la réparation doit étre effectuée par notre service
apres-vente, les frais de transport (vers et depuis) sont de en-
tierement a la charge de I'expéditeur (client). Les générateurs
doivent étre envoyés pour réparation a l'entreprise ou a un
atelier agréé par la voie et le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Pieces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur
utilisation (roues, poignées, bougies d’allumage, etc.).

2) Générateurs endommagés suite au non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Générateurs mal entretenus.

4) Dommages résultant du dépassement de la'charge maxi-
male ou de la durée maximale de fonctionnement continu
selon les spécifications de chaque type de générateur; telles
qu’elles sont présentées dans le manuel d’instructions.

5) Générateurs remis gratuitement a des entités tierces.

6) Stockage prolongé du générateur avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné ou d’'un mau-
vais entretien.

8) Dommages résultant d’'un mélange erroné de carburant
et d’huile.

9) Dommages dus a une mauvaise qualité du carburant ou
du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage non effectué du
générateur comme requis.

11) Générateurs qui ont été modifiés ou démontés par du
personnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Génératrices utilisées en location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant présentant un défaut de fabrication ou une dé-
faillance matérielle. En cas de manque de piece de rechange
spécifique, la société se réserve le droit de remplacer le gé-
nérateur par un autre du méme type. Une fois toutes les pro-
cédures de garantie terminées, la période de garantie d’un
générateur ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplace-
ment d’une piéce détachée avec frais de réparation bénéficie
d’une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange
ou les outils remplacés restent la propriété de notre société.
Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce formu-
laire de garantie, concernant la réparation d’un générateur
ou ses dommages, ne s‘appliquent pas. La loi grecque et les
réglementations relatives s’appliquent a cette garantie.

IT

| generatori sono stati fabbricati secondo rigorosi standard,
stabiliti dalla nostra azienda, che sono in linea con i rispetti-
vi standard di qualita europei. | generatori sono forniti con
un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12 mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla
data di acquisto del prodotto. Prova del il diritto di garanzia
¢ il documento di acquisto del generatore (scontrino o fat-
tura). In nessun caso |'azienda coprira il relativo costo dei
pezzi di ricambio e le relative ore di lavoro necessarie senza
la presentazione di copia del documento di acquisto. Nel
caso in cui la riparazione debba essere eseguita dal nostro
reparto assistenza, il costo del trasporto (da e verso) sara
pari interamente a carico del mittente (cliente). | genera-
tori dovranno essere inviati per la riparazione alla ditta o
ad un’officina autorizzata con modalita e mezzi di trasporto
adeguati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (ruote, maniglie, candele, ecc.).

2) Generatori danneggiati a causa del mancato rispetto
delle istruzioni del produttore.

3) Generatori mal mantenuti.

4) Danni derivanti dal superamento del carico massimo o
della durata massima di funzionamento continuo secondo
le specifiche di ciascun tipo di generatore, come presentato
nel manuale di istruzioni.

5) Generatori,ceduti a soggetti terzi a titolo gratuito.
6).Rimessaggio prolungato del generatore con carburante.
7) Danni derivanti da errato montaggio o cattiva manuten-
zione.

8) Danni derivanti‘da un’errata miscelazione del carburante
con l'olio.

9) Danni'derivanti dalla scarsa qualita del carburante o del
lubrificante.

10) Danni derivanti dalla mancata pulizia del generatore
come richiesto.

11) Generatori modificati o smontati da personale non au-
torizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso impro-
prio.

13) Generatori utilizzati in affitto.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del
componente che presenta un difetto di fabbricazione o un
guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio spe-
cifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore
con altro dello stesso tipo. Una volta concluse tutte le proce-
dure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non
potra essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio con addebito della riparazione & coperta
da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo
rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli stru-
menti sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda.
Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel
presente modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di un
generatore o il suo danneggiamento. Alla presente garanzia
si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Gjeneratorét jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje
me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Gjeneratorét
jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh
pér pérdorim jo-profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti
blerjes sé gjeneratorit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht
e mbajtur nga dérguesi (klienti). Gjeneratorét duhet té
dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té
autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (rrota, doreza, priza té ndezura etj:).

2) Gjeneratorét e démtuar si rezultat i.mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Gjeneratorét nuk mirémbahet.

4) Démtimet si rezultat i tejkalimit té ngarkesés maksimale
ose kohézgjatjes maksimale té funksionimit té vazhdueshém
sipas specifi kimeve té ¢do lloji gjeneratori, si¢ paragitet né
manualin e udhézimeve.

5) Gjeneratorét qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Ruajtja e gjeneratorit pér njé kohé té gjaté me karburant.
7) Démtimi si rezultat i montimit té gabuar ose mirémbajtjes
sé kege.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé gabuar té karburantit
me nafté.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Gjeneratorét gé jané modifi kuar ose ¢montuar nga
personeli i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Gjeneratorét pérdoren pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé
specifike kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar
gjeneratorin me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha
e garancisé sé njé gjeneratori nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me
ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanci veprimi
e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé.
Pjesét e kémbimit ose mjetet gé zévendésohen mbeten
né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té
pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin
e njé gjeneratori ose démtimi mi té tij, nuk zbatohen. Ligji
grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Generatori se proizvode prema strogim standardima koje
je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgova-
raju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Za generatore
je obezbeden garantni rok od 24 meseca za neprofesio-
nalnu upotrebu i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo
na garanciju je dokument o kupovini alata (maloprodajni
racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima ma preduzeé
e ne¢ e pokriti relevantne troskove rezervnih delova i po-
trebno odgovarajuc e radno vreme ako se ne predodi kopi-
ja dokumenta o kupovini. U slucaju da popravku treba da
uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti
snosi posiljalac (klijent). Generatori za popravku se Salju u fi
rmu gde su kupljeni ili u ovlas¢ eni servis i to tako da budu
prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Komponente koje se normalno trose od svoje upotrebe
(tockovi, rucke, svecice, itd).

2) Generatori koji su oste¢ eni nepostovanjem uputstva
proizvodaca.

3) Generatori koji su neadekvatno odrzavani.

4) Ostecenja kao rezultat prekoracenja maksimalnog opte-
recenja ili maksimalnog trajanja neprekidnog rada u skladu
sa specifikacijama svakog tipa generatora, kao sto je prika-
zano u uputstvu za upotrebu.

5) Generatorissu da trec¢im licima bez naknade.
6).Skladistenje masine sa gorivom na duze vreme.

7) Osteé enja koja su rezultat nepravilne montaze ili lose
instalacije.

8) Ostec enja kojanastaju usled nepravilnog mesanja goriva
i ulja.

9) Ostec enje usled loseg kvaliteta goriva ili maziva.

10) Ostec enja usled nepravilnog ¢is¢ enja masine.

11) Generatori koji su pretrpeli modifi kacije - izmene ili su
otvoreni od neovlas¢ enog osoblja.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuce upotrebe.

13) Generatori koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U
sluc¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompani-
ja zadrzava pravo da zameni generator drugim iste vrste.
Nakon Sto su svi garantni postupci zavrseni, garantni rok
masine se ne moze produzavati ili obnavljati . Rezervni de-
lovi ili generatori koji su zamenjeni ostaju u posedu nase
kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke,pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog
rada, koja podleze postovanju uslova garancije. Zahtevi,
osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa
popravkom generatora ili njegovim oste¢ enjem ne vaze.
Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajuc
i propisi.
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ZARUKA

Generatorji so izdelani po strogih standardih nasega
podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi
kakovosti. Generatorji imajo garancijsko dobo 24 mesecev
za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno
uporabo. Garancija velja od dneva nakupaizdelka. Dokazilo o
garancijski pravici je nakupna listina agregata (maloprodajni
racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo
ustreznih stroskov rezervnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, razen ce je predloZzena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas
servis, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti nosi posiljatelj
(naro¢nik). Generatorje je treba z ustreznim nacinom in
prevoznim sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v
pooblasceno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica
uporabe (kolesa, rocaji, vzigalne svecke itd.).

2) Generatorji poskodovani zaradi neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Generatorji slabo vzdrzevani.

4) Poskodbe zaradi prekoracitve najvecje obremenitve
ali najvecjega trajanja neprekinjenega delovanja v skladu
s specifikacijami posameznega tipa generatorja, kot so.
predstavljene v navodilih za uporabo.

5) Generatorji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.
6) Dolgotrajno shranjevanje generatorja z gorivom.
7) Poskodbe zaradi napacne montaze ali
vzdrZevanja.

8) Poskodbe zaradi napaénega mesanja goriva z oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Generatorji, ki jih je spremenilo ali razstavilo
nepooblasceno osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Generatoriji, ki se uporabljajo za najem.

slabega

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega dela si
podjetje pridriuje pravico zamenjati generator z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijska doba generatorja ne podaljSuje ali obnavlja.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali orodje
ostanejo v lasti naSega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
generatorja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo
velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Generatory boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v stlade s prislusnymi eurépsky-
mi normami kvality. Na generdtory je poskytovana zarucnd
doba 24 mesiacov pre neprofesionalne pouZitie a 12 mesiacov
pre profesiondlne pouZzitie. Zaruka je platna odo dria zakupenia
produktu. Dokladom o zéruénom prave je nakupny doklad ge-
nerdtora (maloobchodny doklad alebo faktura). Spolo¢nost za
Ziadnych okolnosti nebude hradit prislu$né naklady na nhrad-
né diely a prislusny pozadovany pracovny cas, pokial nebude
predloZena kopia ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do
az) znasa v plnej miere odosielatel (klient). Generatory je po-
trebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym spésobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouZzivania prirodzene
opotrebovavaju (kolesd, rukovéte, zapalovacie sviecky atd).
2) Generatory poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Generatory su zle udrZiavané.

4) Skody v dbsledku prekro¢enia maximalneho zatazenia
alebo maximalneho trvania nepretrzitej prevadzky podla
Specifikacii jednotlivych typov generatorov uvedenych v
névode na obsluhu.

5) Generatory poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie generatora na dlhu dobu s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montaze alebo zlej udrzby.
8).Poskodeniev ddsledku chybného zmiesania paliva s olejom.
9) Poskadenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v désledku nevycistenia generdtora podla
potreby.

11) Generatory, ktoré boli upravené alebo rozobraté neo-
pravnenym personalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouZivania.

13) Generatory pouZivané na prenajom.

Zaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu,
ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu materialu. V
pripade nedostatku konkrétneho nihradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo nahradit generator za iny rovna-
kého druhu. Po ukonceni vsetkych zdrucnych postupov sa
zérucnd doba generatora nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje
1-roénd zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani zaru¢nych
podmienok. Ndhradné diely alebo nastroje, ktoré sa vymenia,
zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poziadavky ako
tie, ktoré st uvedené v tomto zaru¢nom formulari, tykajuce
sa opravy generdatora alebo jeho poskodenia, neplatia. Na
tuto zéruku sa vztahuju grécke zakony a prisludné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

leHepaTopuTe ca NPOW3BEAEHM MO CTPOTU CTaHAAPTH,
onpeAeneHn OT HalaTa KOMMaHUA, KOWUTO ca cbobpaseHun
CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKM CTaHAAPTM 33 KA4YecTso.
leHepaTopuTe Ca C rapaHUMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a
HenpodecnoHanHaynotpebau 12 meceua 3anpodecroHanHa
ynotpeb6a. fapaHumaATa e BaNnAHa OT AaTaTa Ha 3aKynysaHe
Ha NpoAyKTa. [loKasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MpPaso e
[OKYMEHTBT 3@ MOKYMKa Ha reHepatopa (kacosa 6enexka
uan daktypa). Mpu HUKaKBKM OBCTOATENCTBA KOMNaHMATA
HAMa A3 NOKpWe CbOTBETHUTE PasxoaM 3a Pe3epBHM 4acTu
W CbOTBETHWUTE HEOBXOAMMM PabOTHM YAcOBE, OCBEH aKO
He 6bae NpeacTaBeHo KomMe OT AOKYMEHTa 3a MOKyMKa. B
C/lyuaid, Ye PEMOHTBT TpsA6Ba Aa 6bae M3BbPLIEH OT HawKa
CepBu3, pasxoauTe 3a TPAHCMOPT (Z0 U OT) ce noemat U3LANo
oT u3npawaya (KaveHra). feHepatopute Tpabsa Aa 6baat
M3MpaTeHn 3a PEeMOHT BbB GMPMaTa WM B OTOPU3WPaH
CepBM3 C NOAXOAALY, HAUYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTH, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B pe3yaTaT
Ha ynotpeba (Konena, APbKKK, 3aNanuTeNnHm ceeLm n ap.).
2) leHepaTopw, NOBpefeHN B pesynTaT Ha HecnaspaHe Ha
WNHCTPYKLMWUTE Ha NPOU3BOAUTENA.

3) leHepaTopuTe Ca N0LIO NOAABPKAHU.

4) NoBpeaw B pe3ynTaT Ha NpeBULLIaBaHe Ha MaKCUMaNHOTO
HaToBapBaHe WM MaKCMManHata NPOAB/IKUTENHOCT  Ha
HenpekbcHaTa paboTa cbrnacHo cneumduKkaLumTe Ha BCeKU
TUN reHepaTop, KaKTo e NpeAcTaBeHo B PbKOBOACTBOTO.3a
ekcnioatauma.

5) lfeHepaTopw, npeaocTaBeHn 6e3nnaTHo Ha TPETU nua.
6) CbXpaHeHWe Ha reHepaTopa 3a Ab/Ir0 Bpeme C ropuBo.
7) MNoBpeAa B pe3ynTaT Ha TPewWweH MOHTaX WU Nowa
noaApbKKa.

8) MoBpesa B pesynTaT Ha NOrPeLHO CMecBaHe Ha ropuBo
¢ macno.

9) NoBpesa B pe3ynTaT Ha /IOLLIO Ka4yecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBspeaa B pe3ynTaT Ha HeMOYUCTBaHe Ha reHepaTopa
cnopep, 3ncKBaHuATa.

11) leHepaTopu, KOMTO ca 6WMAM MOaMOUUMPAHU WK
pasrnobaBaHu OT HEOTOPU3MPaH NEPCoHan.

12) CyyneHM YacTM/KOMMOHEHTM B pe3ynTat Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) M3non3BaHu reHepaTopy Nog Haem.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa nNoAMAHA Ha

KOMIMOHEHT, KOWTO MpeacTassiBa Npov3BOACTBEH AedekT
WA maTepuanHa noepega. Mpu aunca Ha onpejeneHa
pesepsHa YacT ¢pupmarta cu 3anassa NpaBoTO A3 3aMEHM
reHepatopa ¢ Apyr oT cblwus BuA. Cnes npukaloyBaHe Ha
BCUYKM rapaHLLMOHHW NPOLEAYPH, rapaHLMOHHUAT NEPUOA,
Ha reHepaTop He MOKe A3 6be YAbAKaBaH MW NOLHOBEH.
MosMsiHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa PEMOHT ce NoKpWBa
oT 1 roauHa rapaHuus 3a gobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMoHHuTE ycnosua. [oaMEHeHUTe pe3epBHU
YacTW MAWM MHCTPYMEHTW OCTaBaT NPUTEXaHWe Ha Hawata
KOMMaHusA. W3WUCKBAHWUA, Pa3NWYHWM OT CrOMeHaTuTe B
Tasu rapaHuMoHHa Gopma, OTHOCHO PEMOHT Ha reHepaTop
WAN HeroBa nospefa, He ce npuaarat. [PbLUKMUAT 3aKOH K
CbOTBETHUTE Pa3nopeAby ce NpuaaraT 3a Tasw rapaHumsa.

[eHepaTopuTe ce Npou3BeAEHW MO CTPOrM CTaHAAPAM,
nocTaBeHW Of, HallaTa KOMMaHuja, KOM Ce ycornaceHu
CO COOABETHUTE €eBPOMCKM CTaHAApAM 3a KeanuTeT. Ha
reHepatopute Um ce obesbeaysa rapaHTeH pok og 24
meceum 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku of, AaTymoT
Ha KynyBarbe Ha npou3sogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO Npaso
€ KynonpogaKHUOT AOKYMEHT Ha reHepaTopoT (noTepaa 3a
manonpogaxba unu daktypa). KomnaHujata BO HUKO] cyyaj
HemMa Aa M NoKpue peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU
[leN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO paboTHO Bpeme, OcBeH
aKo He Ce NpUKae Konuja of, KynonpoaaKHNUOT AOKYMEHT.
Bo cnyyaj monpaBKaTa fa ja M3BPLIM HAWMOT CepBUCEH
oafien, TPOLOLMTE 3a NPeBo3 (40 1 04) LLeNOCHO ce Ha ToBap
Ha ucnpakayot (KknueHToT). leHepatopute mopa Aa 6uaat
McnpaTeHy Ha NonpasKa A0 KoMNaHKjaTa UK 4o oBnacTeHa
paboTUAHULA Ha COOABETEH HaUMH U TPAHCNOPTHU CPeACTBa.

OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BU KOU MPUPOAHO CE WUCTPOLIMja KaKo
nocneauua Ha ynortpebara (Tpkana, payku, CBEKUYKM UTH.).
2) OWTeTeHW reHepaTopu Kako pesynTaT Ha HeMmoYnTyBarbe
Ha ynaTtcTBaTa Ha NPOU3BOAUTENOT.

3) [eHepaToOpUTE SO0 OAPKYBAHM.

4) LUTet Kako pe3ynTaT Ha HaAMUHYBatbe  Ha
M@KCUMaNHOTO  ONTOBapyBakbe WAW  MAKCUMAIHOTO
BpeMeTpaetbe Ha KOHTMHYMpaHOTO paboTterbe cropes,
creunduraLMnTe Ha CEKOj TUM Ha reHepaTop, Kako WTO e
APK1KaXKaHo BO ynaTcTBOTO 3a ynoTpeba.

5).fenepaTopw Kou ce AaBaaT Ha TpeTu iua GecnnatHo.

6) YyBarse Ha reHepaTopoT J0M0 BPEME CO FOPUBO.
7)-OwTeTyBarbe Kako pesynTaT Ha NOrpewHo CKAoMNyBare
NN NOLLO OAPIKYBakbe.

8) OwTeTyBake KaKo Pe3ynTaT Ha MOrpeLHO Melare Ha
ropMBO CO Mac/Io:

9) OwTeTyBake KaKo pe3ynTaT Ha cnab KBaNUTET Ha FOPUBO
VAN NyBPUKaHT.

10) OwrTeTyBatbe KaKo pe3ynTaT Ha HeuncTere Ha
reHepaTopoT KaKo WTo ce 6apa.

11) FeHepaTopy Kou ce MOAUPULMPAHU UAU pacKNONEeHU
o[}, HEOBNACTEH NEPCOHAN.

12) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pes3ynTaT Ha
HecoogBeTHa ynoTpeba.

13) leHepaTopu KoM Ce KOPUCTAT 32 U3HAjMYBatbE.

lapaHumnjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanot. Bo caydaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundunyeH pesepseH [Jen, KOMMaHMWjaTa ro 3aApKysa
NpaBoOTO fja ro 3aMeHW reHepaTopoT CO APYr 04 UCT BUA, Mo
3aBpLUYBALETO HA CUTE rapaHTHW NpoLeaypu, rapaHTHUOT
POK Ha reHepaTop Hema Aa ce NPoAo/IKYBa UK 06HOBYBaA.
3ameHaTa Ha pe3epBHUOT A4en CO Hannata 3a Nnonpaska e
nokpueHa co 1 roanHa rapaHumja 3a 4obpo paboterbe, Nog,
YCN0B A3 Ce NOYMTYBAaT yC/0BUTE 3a rapaHLmja. PesepBHuTe
[eNI0BU UM anatM Kou Ce 3ameHyBaaT ocCTaHyBaaT BO
COMCTBEHOCT Ha HawaTta KomnaHuja. baparata, ocBeH
OHMWe HaBeAeHW BO OBOj rapaHTeH Gpopmynap, BO BPCKa coO
nonpaska Ha reHepaTop MW HEroBo OLITETYBatbe, He ce
npvmeHyBaart. 3a 0Baa rapaHumja ce NPUMeHyBaaT rpukuTe
33aKOHW M penaTMBHUTE perynaTmusu.



GARANTIE

GARANCIA

Generatoarele au fost fabricate dupa standarde stricte,
stabilite de firma noastra, care sunt aliniate la standardele
europene de calitate respective. Generatoarele sunt
prevdzute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este
valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului
de garantie este documentul de cumparare al generatorului
(bon de vanzare cu amanuntul sau factura). Tn nicio
circumstanta, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective
decat dacd este prezentatd o copie a documentului de
achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de
la) este suportat integral de expeditor (client). Generatoarele
trebuie trimise spre reparatie la firma sau la un atelier
autorizat in modul si mijlocul de transport corespunzator.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare
a utilizarii (roti, manere, bujii etc.).

2) Generatoare deteriorate ca urmare a nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Generatoare prost intretinute.

4) Daune ca urmare a depdsirii sarcinii maxime'sau.aduratei
maxime de functionare continud conform specificatiilor
fiecarui tip de generator, asa cum sunt prezentate in
manualul de instructiuni.

5) Generatoare date catre terti in mod gratuit.

6) Depozitarea generatorului pentru o perioadd lunga de
timp cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite sau a
intretinerii proaste.

8) Deteriorari ca urmare a
combustibilului cu ulei.

9) Deteriordri ca urmare a calitatii slabe a combustibilului
sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Generatoare care au fost modificate sau dezasamblate
de personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Generatoare folosite pentru inchiriere.

amestecdrii  gresite a

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd acomponentei care
prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a materialului.
In cazul lipsei unei piese de schimb specifice firma isi rezerva
dreptul de a inlocui generatorul cu altul de acelasi fel. Dupa
ce toate procedurile de garantie au fost incheiate, perioada
de garantie a unui generator nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este
acoperita de o garantie de 1 an de buna functionare, sub
rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele care sunt inlocuite rdman in posesia companiei
noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest
formular de garantie, privind repararea unui generator sau
deteriorarea acestuia, nu se aplica. La aceastd garantie se
aplica legea greacd si reglementarile aferente.

A generdtorok a céglink altal meghatdrozott szigoru
szabvanyok szerint késziltek, amelyek megfelelnek a
mindenkori eurdpai mindségi szabvanyoknak. A genera-
torokra nem professziondlis haszndalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vésarlasanak napjatol érvényes.
A garancialis jog igazolasa a generdtor vasarlasi bizonylata
(kiskereskedelmi bizonylat vagy szémla). A vallalat sem-
milyen kortlmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és
a vonatkozo el8irt munkaidé koltségeit, kivéve, ha bemu-
tatjdk a vésarlasi bizonylat masolatat. Abban az esetben,
ha a javitast szervizinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda
és onnan) koltsége teljes mértékben a feladdt (megren-
del6t) terheli. A generatorokat a megfelel6 mddon és
széllitéeszkozzel javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy fel-
hatalmazott m(ihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon el-
hasznalddo alkatrészek (kerekek, fogantyuk, gydjtogyertyak
stb.).

2) A generatorok megsériltek a gyartd utasitasainak be
nem tartdsa miatt.

3) A generatorok rosszul karbantartottak.

4) A maximalis terhelés vagy a folyamatos (izem maximalis
id6tartamanak tullépése miatt bekovetkezd karok az egyes
generatortipusokra vonatkozd, a hasznalati utasitasban be-
mutatott elSirdsoknak megfelelGen.

5).Harmadik személyeknek ingyenesen adott generatorok.
6) A'generator hosszu ideig torténd tarolasa tizemanyaggal.
7) Hibas, 0sszeszerelés vagy rossz karbantartas kovetkezté-
ben keletkezett sértilés.

8) Az Uzemanyag és az olaj téves keverése kovetkeztében
keletkezett sérulés.

9) A rossz minGség(i izemanyag vagy kenGanyag miatti sé-
rilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.
11) Illetéktelen személy altal mddositott vagy szétszerelt
generatorok.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltoroétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérelhet6 generatorok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a generatort
egy masikra cserélje ki. Valamennyi jotéllasi eljaras befe-
jezése utan a generdtor jotallasi ideje nem hosszabbithato
meg és nem Ujithatd meg. A potalkatrész javitasi dijjal jaro
cseréjére a jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jo
mUikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy
szerszamok cégiink birtokaban maradnak. A jelen jotallasi
Grlapon emlitetteken kivili, a generator javitdsara vagy
karosodasdra vonatkozd kovetelmények nem érvényesek.
Erre a garanciara a gorog torvények és a vonatkozo el&ira-
sok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-generaturi gew manifatturati skont standards stretti,
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-generaturi huma
pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-
garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-generatur (ircevuta
jew fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza |-kumpanija
m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u
I-hinijiet tax-xoghol mehtiega rispettivi sakemm ma tigix
ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija
trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-
trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-
klijent). Il-generaturi ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u
mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts i jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (roti, manki, spark plugs ecc.).

2) Generaturi bil-hsara bhala rizultat’ ta “nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Generaturi mizmuma hazin.

4) #sara bhala rizultat ta ‘gbiz tat-taghbija massima jew it-tul
massimu ta’ thaddim kontinwu skont I-ispecifikazzjonijiet ta
‘kull tip ta’ generatur, kif ipprezentat fil-manwal tal-istruzzjoni.
5) Generaturi moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-generatur ghal zmien twil bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat jew
manutenzjoni hazina.

8) Hsara bhala rizultat ta ‘tahlit zbaljat ta’ fjuwil ma ‘zejt.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) ftsara bhala rizultat li |-generatur ma jitnaddafx kif
mehtieg.

11) Generaturi li gew modifikati jew zarmati minn persunal
mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Generaturi uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Generatori su proizvedeni prema strogim standardima koje
je postavila nasa tvrtka, a koji su uskladeni s odgovarajuc¢im
europskim standardima kvalitete. Generatori imaju jams-
tveni rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12
mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo vrijedi od datu-
ma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je kupoprodaj-
ni dokument generatora (maloprodajni racun ili racun). Ni
pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne tros-
kove rezervnih dijelova i odgovaraju¢ih potrebnih radnih
sati osim ako se ne predoci kopija dokumenta o kupnji. U
slu¢aju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prije-
voza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Generatore
je potrebno poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu
radionicu odgovarajuc¢im nacinom i prijevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (kotaci, rucke, svjecice itd.).

2) Generatori oS$tec¢eni zbog nepridrzavanja
proizvodaca.

3) Generatori su lose odrzavani.

4) Ostecenja kao rezultat prekoracenja maksimalnog opte-
recenja ili maksimalnog trajanja neprekidnog rada prema
specifikacijama svake vrste generatora, kako je prikazano u
prirucnikus uputama.

5) Generatori,dani tre¢im osobama bez naknade.
6).Skladistenje generatora na duZe vrijeme s gorivom.

7) Ostecenja, kao “rezultat pogresne montaze ili loSeg
odrzavanja.

8) Ostecenja kao rezultat pogresnog mijesanja goriva i ulja.
9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Osteéenje kao rezultat neciscenja generatora prema

uputa

potrebi.

11) Generatori koje je modificiralo ili rastavilo neovlasteno
osoblje.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Generatori koriSteni za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodniji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZiti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

Los generadores han sido fabricados segun estrictos
estandares establecidos por nuestra empresa, que estan
alineados con los respectivos estdndares de calidad
europeos. Los generadores cuentan con un periodo de
garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12 meses
para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra del generador (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Los generadores deberan enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como
consecuencia del uso (ruedas, manijas, bujias, ete.).

2) Generadores dafiados por incumplimiento ‘de las
instrucciones del fabricante.

3) Generadores en mal mantenimiento.

4) Dafios como resultado de exceder la carga maxima o la
duracion méxima de funcionamiento continuo segun las
especificaciones de cada tipo de generador, tal y como.se
presentan en el manual de instrucciones.

5) Generadores entregados gratuitamente a terceras
entidades.

6) Almacenamiento prolongado del
combustible.

7) Dafios por error de montaje o mal mantenimiento.

8) Dafios por mezcla errénea de combustible con aceite.
9) Dafios por mala calidad del combustible o lubricante.
10) Dafios por no limpiar adecuadamente el generador.
11) Generadores que hayan sido modificados
desmontados por personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Generadores usados en alquiler.

generador con

o

La garantia cubre Unicamente la sustitucidn sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de algun repuesto especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir el generador
por otro del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de un
generador no se ampliara ni renovara. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos o
herramientas que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de un generador o dafios al mismo. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Generatory zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Gene-
ratory objete sg 24-miesieczng gwarancjg w przypadku
zastosowan nieprofesjonalnych i 12 miesiecy w przypadku
zastosowan profesjonalnych. Gwarancja obowigzuje od
daty zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego
jest dokument zakupu agregatu (paragon lub faktura). W
zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw
czesci zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin pra-
cy, chyba ze przedstawiona zostanie kopia dokumentu zaku-
pu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez
nasz serwis, koszt transportu (do i z) w catosci pokrywa
nadawca (klient). Generatory nalezy przesta¢ do naprawy
do firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim
sposobem i srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (kota, uchwyty, Swiece zaptonowe itp.).
2) Generatory uszkodzone na skutek nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3) Generatory s3 zle konserwowane.

4) Uszkodzenia w wyniku przekroczenia maksymalnego ob-
cigzenia lub maksymalnego czasu ciagtej pracy zgodnie ze
specyfikacjami kazdego typu generatora, przedstawionymi
w instrukcji obstugi.

5).Generatory.oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.
6) Dtugotrwate przechowywanie agregatu wraz z paliwem.
7) Uszkodzenia powstate w wyniku btednego montazu lub
ztej konserwacji.

8) Uszkodzenia powstate na skutek btednego zmieszania
paliwa z olejem.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.
10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie z wymaganiami.

11) Generatory, ktore zostaty zmodyfikowane lub zdemon-
towane przez nieuprawniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Generatory uzywane do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujgcego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany generatora na inny
tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu wszystkich proce-
dur gwarancyjnych okres gwarancji agregatu nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy generatora lub jego uszkodzenia. Ni-
niejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i
odpowiednich przepisow.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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